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Результати. Установлено, що проєктне управління (проєктний менеджмент) почало ак-

тивно розвиватися у 70-х рр. ХХ століття, що пов’язано із зміною бізнес-середовища, і, як наслідок, 

появою цілої низки нових тимчасових задач, які має вирішувати підприємство для забезпечення 

своєї конкурентоспроможності. Визначено, що на світовому ринку праці фіксується суттєвий по-

пит на фахівців, які володіють знаннями та навичками в сфері проєктного управління. Відповідно 

до результатів дослідження Findstack,  до 2030 року потреба в фахівцях із управління проєктами 

становитиме 25 млн осіб. Установлено, що починаючи із 70 рр. ХХ століття фіксується інститу-

ціоналізація розвитку проєктного управління, що знаходить прояв у появі цілої низки міжнародних  

організацій,  що  фокусують  свою  увагу  на дослідженні, координації та поши-ренні кращих прак-

тик проєктного управління (Інститут управління проєктами - Project Management Institute (PMI), 

Міжнародна Асоціація управління проєктами – International Project Management Association 

(IMPA), Асоціація з управління проєктами – Association for project management (APM), Міжнародне 

об’єднання з розробки стандартів управління проєктами – Global Alliance for project performance 

standards (GAPPS) тощо),  розробці стандартів проєктного менеджменту, зокрема PMBOK, ISO 

тощо. Визначено, що незважаючи на те, що проєктна діяльність все більше набирає популярності 

у компаніях по всьому світу, вона не завжди гарантовано приносить бажаний ефект та є ефек-

тивною. Обґрунтовано, що основними факторами, що впливають на ефективність проєктної ді-

яльності в організації, є: розуміння менеджментом підприємства цінності та призначення проєк-

тного управління; рівень проєктних знань та умінь персоналу, залученого до управління проєктами 

на підприємстві; спроможність чітко визначити та відслідковувати в режимі реального часу по-

казники ефективності реалізації проєктів; рівень діджиталізації підприємства, в тому числі ная-

вність та ефективність використання спеціалізованого програмного забезпечення із управління 

проєктами, методології проєктного управління в цілому та управління ризиками зокрема; спромо-

жність забезпечити швидку та прозору комунікації між членами команди проєкту, із замовником, 

ефективне міжпроєктне управління тощо.  

Ключові слова: проєкт, менеджмент, управління проєктами, детермінант, ефектив-

ність. 

 

Постановка проблеми. На сучасному 

етапі розвитку теорії та практики менеджме-

нту незважаючи на те, що процесне та функ-

ціональне управління не втрачає своєї актуа-

льності, адже забезпечує провадження зви-

чайної діяльності суб’єктів господарювання, 

роль та значення проєктного управління 

(проєктного менеджменту), що  почало акти-

вно розвиватися у 70-х роках ХХ століття, 

постійно зростає.  

Це пов’язано із тим, що:  

1) сучасне бізнес-середовище невпинно 

трансформується, що обумовлює високий рі-

вень його невизначеності, ризикованості, 

конфліктогенності. Так, до найбільш важли-

вих змін бізнес-контексту, що не можна ігно-

рувати відносяться необхідність забезпе-

чення: діджитал трансформації (68% 

респондентів); бізнес стратегування (64% ре-

спондентів); організаційної адаптивності 

(61% респондентів); використання іннова-

ційних підходів (57% респондентів); опера-

ційної ефективності (57 % респондентів); 

впровадження ініціатив щодо забезпечення 

різноманітності, справедливості та інклюзії 

(55 % респондентів); розвитку організаційної 

культури (53 % респондентів); зрілості уп-

равління проєктами (49 % респондентів); 

ефективного управління талантами (42 % ре-

спондентів)[1];  

2) для успішного функціонування на ри-

нку та забезпечення конкурентоспроможно-

сті суб’єкти господарювання мають постійно 

розвиватися, адаптуватися та адекватно реа-

гувати на зміни умов бізнесу;  

 



3) саме проєктний менеджмент дозволяє 

забезпечити адекватну реакцію суб’єктів го-

сподарювання на унікальні проблеми, що ви-

магають нестандартних рішень, характеризу-

ються тимчасовістю, дозволяє врахувати на-

явні обмеження (часові, бюджетні, ресурсні, 

якісні тощо). 

Як свідчать дані консалтингової компанії 

WELLINGTONE, незалежно від посади, все 

більше людей по всьому світу протягом своєї 

кар’єри виконують роль керівників проєктів. 

Так, відповідно до результатів опитування 

WELLINGTONE, якщо у 2019 році частка ре-

спондентів, які виконували функції керівни-

ків офіційних проєктів становила 47%, не-

офіційних – 20%, то у 2022 році – 68% та 23% 

відповідно [1]. Як свідчать результати дослі-

дження Business Talent Group, навички з уп-

равління проєктами є одними із основних на-

вичок, на які існує попит на ринку праці по-

чинаючи із 2019 року [6]. При цьому, як за-

свідчують дослідження Findstack, до 2030 

року потреба в фахівцях із управління проєк-

тами становитиме 25 млн осіб [5]. У той же 

час, відповідно до даних PMI, використання 

проєктного підходу призводить до підви-

щення продуктивності праці, що, у свою 

чергу, прямо впливає на ВВП, а отже на рі-

вень життя [11], як наслідок, неспроможність 

задовольнити потребу у фахівцях із управ-

ління проєктами може призвести до втрати 

близько 345 мільярдів доларів світового ВВП 

до 2030 року [2]. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Паралельно із зростанням практич-

ного інтересу до проєктного підходу та проє-

ктного менеджменту, починаючи із 70 рр. ХХ 

століття фіксується інституціоналізація роз-

витку проєктного управління (запроваджено 

та функціонують такі міжнародні організації, 

як: Інститут управління проєктами - Project 

Management Institute (PMI), Міжнародна 

Асоціація управління проєктами – 

International Project Management Association 

(IMPA), Асоціація з управління проєктами – 

Association for project management (APM), 

Міжнародне об’єднання з розробки стандар-

тів управління проєктами – Global Alliance 

for project performance standards (GAPPS) 

тощо; розроблюються стандарти проєктного 

менеджменту, зокрема PMBOK, ISO тощо) та 

підвищення наукового інтересу до зазначе-

ного феномену. Так, якщо у 1970 році у ви-

даннях, що індексуються у базі Scopus, було 

опубліковано 107 робіт із ключовим словос-

получення «проєктний менеджмент» 

(«project management»), то у 2022 році – 

18181 робіт.  

На сучасному етапі розвитку теорії проє-

ктного управління дослідження в зазначеній 

сфері активно проводять такі зарубіжні та ук-

раїнські вчені, як: Анон Дж., Батенко Л., 

Вангук М., Вільямс Т., Вокер Д., Данченко О., 

Занора В., Купер Р., Лав П., Лі Х., Лузмор П., 

Мюллер Р., Офер Ц., Роулінсон С., Скіт-

мор М., Чан А. та ін. 

Незважаючи на суттєвий внесок зазначе-

них вчених у розвиток теорії проєктного ме-

неджменту, багато аспектів цієї актуальної та 

багатоаспектної теми досліджені фрагмента-

рно, потребують уваги наукової спільноти та 

подальшого розвитку. Одним таких аспектів, 

що становить сьогодні значний науковий та 

практичний інтерес, є визначення та аналіз 

факторів, що впливають на ефективність 

проєктної діяльності. 

Мета статті. Мета статті полягає у ви-

значенні детермінантів, що впливають на 

ефективність проєктної діяльності.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Незважаючи на те, що проєктна дія-

льність все більше набирає популярності у 

компаніях по всьому світу, вона не завжди 

гарантовано приносить бажаний ефект та є 

ефективною. 

Як свідчать дані Wellingtone: 

лише 34% організацій в переважній біль-

шості випадків чи завжди завершують реалі-

зацію проєктів вчасно; 
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лише 34% організацій в переважній біль-

шості випадків чи завжди завершують проє-

кти в рамках бюджету; 

лише 36% організацій в переважній біль-

шості випадків чи завжди отримують пере-

ваги (вигоду) від реалізації їх проєктів [1]. 

Схожу статистку надає Findstack, IPMА 

та KPMG. Так, відповідно до даних Findstack, 

менше половини всіх проектів (43%) завер-

шуються в рамках бюджету, і лише 29% за-

вершуються вчасно, лише 50% проєктів ком-

паній є ефективними [5]. Відповідно до да-

них KPMG та IPMА, станом на 2019 рік 

менше половини всіх команд вважають, що 

їхня організація ефективно керує програ-

мами та проєктами; лише 25% усіх проектів 

було виконано успішно; лише 52% компаній 

вважають, що їхні проекти задовольняють ін-

тереси зацікавлених сторін [8]. 

Оцінки PMI є більш оптимістичними, 

проте так само свідчать про суттєві розбіж-

ності в результатах використання проєктного 

менеджменту в світі. Так, відповідно до да-

них PMI, лише 73% проєктів завершуються 

досягненням їх цілей реалізації; 62% проєк-

тів завершуються в рамках бюджету; 55% 

проєктів завершуються вчасно; 35% проєктів 

призводять до провалу та втрати бюджету 

[13]. 

Таким чином, незважаючи на відмінно-

сті в оцінках, а також той факт, що компанії 

активно впроваджують проєктне управління 

в практику свої діяльності, не всім компаніям 

вдається однаково ефективно його викорис-

товувати та отримувати позитивні ефекти від 

його використання. 

Контент-аналіз джерел [1-13] дозволяє 

сформулювати низку основних причин, що 

заважають компаніям отримати позитивні 

ефекти від реалізації проєктного менеджме-

нту: 

1. Нерозуміння справжньої цінності 

проєктного управління. Як свідчать дані 

Project Management Hub, багато організацій, 

що сьогодні застосовують проєктний підхід, 

по-справжньому не розуміють його цінності 

(58% опитаних компаній визнають, що не ро-

зуміють цінності управління проєктами) та 

не інтегрують його у культуру компанії, що 

призводить до суттєвих втрат їх ресурсів – в 

середньому 11,4% [4]. 

Відсутність або незначна кількість в ком-

паніях кваліфікованих спеціалістів із управ-

ління проєктами. Незважаючи на те, що від-

повідно до результатів досліджень Project 

Management Hub, 82% організацій мають 1 

або більше проджект-менеджерів [4], як сві-

дчать дані WELLINGTONE, в середньому 

лише 52% від фахівців, залучених до реаліза-

ції проєктів є сертифікованими проєктними 

менеджерами [1]. Відповідно до оцінок PMI, 

станом на 2023 рік лише 17% проєктних ме-

неджерів в світі мають досвід проєктної дія-

льності 20 та більше років, 62% - мають дос-

від від 5 до 19 років (28% - 5-9 років, 34% - 

10-19 років) [2].  

При цьому відповідно до оцінок 

Findstack лише 61% організацій надають мо-

жливість навчання управлінню проєктами 

для свого персоналу, лише 47% організацій 

визначили план навчання та підвищення ква-

ліфікації для своїх проєктних менеджерів, 

лише 51% компаній готові забезпечити сер-

тифікацію своїх проєктних менеджерів [5]. 

2. Невикористання спеціалізованого про-

грамного забезпечення із управління проєк-

тами на підприємстві. Незважаючи на той 

факт, що світовий ринок програмного забез-

печення для управління проєктами станом на 

2022 рік оцінюється у понад 5 млрд дол, а за 

даними Mordor Intelligence до 2026 року збі-

льшиться до 9,81 мільярда дол [5], а 77% ви-

сокоефективних команд використовують 

програмне забезпечення для управління 

проєктами [8], компанії не дуже охоче запро-

ваджують відповідне програмне забезпе-

чення у практику своєї діяльності, адже така 

інтеграція передбачає значні інвестиції. Так, 

відповідно до результатів дослідження PMI, 

56% організацій вважають вартість 



спеціалізованого програмного забезпечення 

для управління проєктами занадто висо-

кою [6]. Все це призводить до того, що відпо-

відно до оцінок Findstack, лише 35% керівни-

ків проєктів задоволені технологіями та зрі-

лістю проєктного менеджменту в своїх орга-

нізаціях [5]. Відповідно до оцінок PMI, лише 

25% компаній використовують хоч якесь 

спеціалізоване програмне забезпечення для 

управління проєктами, інші 75% працюють у 

Excel, використовують інші програми або 

працюють взагалі без будь-яких програм. Як 

результат, 75% організацій не можуть відсте-

жувати KPI (Key Performance Indicators) в ре-

жимі реального часу, а отже забезпечити ефе-

ктивне виконання проєкту [6]. До схожих ви-

сновків приходять й фахівці PWC, стверджу-

ючи, що лише 54% менеджерів проєктів не 

мають доступу до даних та КРІ своїх проєк-

тів у режимі реального часу [8]. У той же час, 

як засвідчують дослідження 

WELLINGTONE, програмне забезпечення 

для управління робочим процесом допомагає 

співробітникам заощаджувати в середньому 

498 годин на рік [1]. Понад 70% респонден-

тів, що взяли участь у опитуванні 

Monday.com, заявили, що хотіли б отримати 

доступ до інструментів автоматизації для до-

помоги в проєктах [8]. За даними Findstack 

станом на 2023 рік серед спеціалізованого 

програмного забезпечення для управління 

проєктами найбільш популярним є: Jira (42% 

ринку), Microsoft Project (15,4% ринку) та 

Kanban (5,52% ринку) [5]. 

3. Незабезпечення швидкого та прозорої 

комунікації між членами команди проєкту, із 

замовником тощо. Відповідно до даних PMI, 

команди, які використовують програмне за-

безпечення для управління проектами з вбу-

дованими функціями зв’язку, повідомили 

про покращення комунікації на 52%, що ще 

більше покращило прозорість в організації. 

44% сказали, що це покращило якість кінце-

вого продукту, а 38% сказали, що це покра-

щило задоволеність клієнтів [6]. 

4. Невикористання методології та управ-

ління ризиками під час реалізації проєктів. 

Як свідчать результати дослідження Plaky, 

34% керівників проектів не використовують 

управління ризиками, а 42% з них не викори-

стовують жодної формальної методології [4]. 

5. Неефективне міжпроєктне управління 

та необхідність запуску одночасно великої 

кількості проєктів, у тому числі проєктів із 

великим бюджетом. Відповідно до даних 

Project Management Hub, лише 15% керівни-

ків проєктів мають можливість зосередитися 

на реалізації лише 1 проєкту, більшість (59%) 

ж змушені одночасно керувати 2-5 проєк-

тами, 15% - керують більше, ніж 10 проєк-

тами одночасно [4]. Відповідно до оцінок 

PMI, проєкти з бюджетом понад 1 мільйон 

доларів мають на 50% більшу ймовірність 

провалу порівняно з проєктами з бюджетом 

менше 350 000 доларів [6]. 

6. Незабезпечення інтеграції проєктного 

менеджменту із стратегією організацій. Від-

повідно до даних KPMG, лише 40% організа-

цій по всьому світу змогли забезпечити інте-

грацію своєї проєктної діяльності до стратегії 

розвитку та вважають, що їх стратегії управ-

ління проєктами ефективні [6]. Відповідно до 

даних PMI, у 2023 році 72% респондентів від-

значили важливість інтеграції проєктного 

менеджменту та стратегії організації [2]. 

Для провадження успішної проєктної ді-

яльності підприємства, як свідчить контент-

аналіз джерел [1-10], необхідно забезпечити: 

1) чітке розуміння цінності та значення 

проєктного менеджменту для підприємства; 

2) фокусування не на кількості проєктів 

в організації, а на їх якості; 

3) використання стандартизованих мето-

дів управління ризиками, стандартизованих 

практик залучення зацікавлених сторін; 

4) реалізацію виваженої політики щодо 

розвитку професійної компетентності мене-

джерів, які залучаються до реалізації проєк-

тів підприємства, зокрема надання підтримки 

у їх сертифікації. Згідно з даними PMI, 



№  

успішність компаній, що використовують 

проєктний підхід, залежить від комунікацій-

них навичок їх менеджменту, вміння вирішу-

вати проблеми, колабораційного лідерства, 

наявності стратегічного мислення, вміння 

вибудовувати стосунки, адаптивності, інно-

ваційності мислення, відповідальності (підз-

вітності, прозорості), спроможності до емпа-

тії, дисципліни, цільової орієнтації, орієнта-

ції на майбутнє. Найбільш критичними фак-

торами успішності компаній, що використо-

вують проєктний підхід, у 2023 році, відпо-

відно до даних PMI, є комунікаційні навички 

менеджменту (зазначили 68% респондентів 

по всьому світу), спроможність вирішувати 

проблеми (65% респондентів), колабора-

ційне лідерство (62% респондентів), страте-

гічне мислення (58% респондентів) [2]; 

5) використання формальної методології 

управління проєктами та/або їх комбінації. За 

даними Rebel’s Guide to Project Management, 

близько 60% керівників успішних проєктів 

використовують гібридні методи [6]. Найча-

стіше гібридні методології передбачають по-

єднання прогностичних (каскадних) методів 

(Waterfall) та ітераційних (гнучких) стратегій 

(Agile), у т.ч. SCRUM; 

6) високу організаційну гнучкість. Від-

повідно до даних PMI, 61% респондентів по 

всьому світу вважають організаційну гнуч-

кість важливим фактором забезпечення кон-

курентоспроможності та ефективності підп-

риємств у ХХІ столітті [13]. Крім того, як сві-

дчать дані PMI, організаційна гнучкість до-

зволяє компаніям ефективніше використову-

вати проєктне управління та створювати 

більш цінні продукти (продукти із більшою 

споживчою цінністю), активно впроваджу-

вати інновації. Так, відповідно до даних PMI, 

організаційно гнучкі компанії порівняно час-

тіше досягають цілей проєктної діяльності 

(75% проти 72% - традиційні (негнучкі ком-

панії)); закінчують реалізацію проєкту в рам-

ках бюджету (64% проти 59%); закінчуюють 

свої проєкти вчасно (58% проти 52%); 

забезпечують підвищення споживчої цінно-

сті своїх продуктів (80% проти 65%); забез-

печують запровадження інновацій (62% 

проти 41%) тощо [13]; 

7) збирання інформації про досвід, в пе-

ршу чергу - успішний, управління проєктами 

в організації. Відповідно до даних 

Wellingtone, лише 45% організацій ведуть об-

лік успішних проєктів [1]; ті компанії, що ве-

дуть збір такої інформації, характеризуються 

порівняно більшою ефективністю проєктної 

діяльності, ніж інші компанії; 

8) чітке визначення та відслідковування 

в режимі реального часу показників ефекти-

вності реалізації проєктів, що дає можливість 

оперативно вживати коригуючі заходи; 

9) використання спеціалізованого про-

грамного забезпечення для управління проє-

ктами, що дозволяє мати постійний доступ 

керівника проєкту до KPI. Як вже зазнача-

лося вище, 77% високоефективних команд 

використовують програмне забезпечення для 

управління проєктами [8]; 54% менеджерів-

респондентів стверджують, що вони вивіль-

няють до 5 годин на день шляхом викорис-

тання інструментів, що дозволяють їм авто-

матизувати такі завдання, як відстеження 

прогресу проекту. 

Визначені детермінанти спроможні сут-

тєвим чином впливати як на стан самої орга-

нізації, в якій використовується проєктний 

підхід, так на ефективність її проєктної дія-

льності. 

Висновки. Таким чином, незважаючи на 

те, що починаючи із 70 рр. ХХ століття проє-

ктна діяльність все більше набуває популяр-

ності у компаніях по всьому світу, спостері-

гається інституціоналізація проєктного уп-

равління, вона не завжди гарантовано прино-

сить бажаний ефект та є ефективною. Уста-

новлено, що основними факторами, що зава-

жають компаніям отримати позитивні ефе-

кти від реалізації проєктного менеджменту, 

є: нерозуміння справжньої цінності проєкт-

ного управління; відсутність або незначна 



кількість в компаніях кваліфікованих спеціа-

лістів із управління проєктами; невикорис-

тання спеціалізованого програмного забезпе-

чення із управління проєктами на підприємс-

тві; незабезпечення швидкого та прозорої ко-

мунікації між членами команди проєкту, із 

замовником тощо; невикористання проєкт-

ним менеджментом методології та управ-

ління ризиками під час реалізації проєктів; 

неефективне міжпроєктне управління та не-

обхідність запуску одночасно великої кілько-

сті проєктів, у тому числі проєктів із великим 

бюджетом; незабезпечення інтеграції проєк-

тного менеджменту із стратегією організа-

цій. Основними факторами, що забезпечують 

успішність проєктної діяльності, є: чітке ро-

зуміння цінності та значення проєктного ме-

неджменту для підприємства; фокусування 

не на кількості проєктів в організації, а на їх 

якості; використання стандартизованих ме-

тодів управління ризиками, стандартизова-

них практик залучення зацікавлених сторін; 

реалізація виваженої політики щодо розви-

тку професійної компетентності менеджерів, 

які залучаються до реалізації проєктів підп-

риємства, зокрема надання підтримки у їх 

сертифікації; використання формальної ме-

тодології управління проєктами та/або їх 

комбінації; висока організаційна гнучкість; 

збирання інформації про досвід, в першу 

чергу успішний, управління проєктами в ор-

ганізації; чітке визначення та відслідкову-

вання в режимі реального часу показників 

ефективності реалізації проєктів, що дає мо-

жливість оперативно вживати коригуючі за-

ходи; використання спеціалізованого програ-

много забезпечення для управління проєк-

тами, що дозволяє мати постійний доступ ке-

рівника проєкту до KPI. Беручи до уваги все 

зазначене вище обґрунтовано, що основними 

факторами, що впливають на ефективність 

проєктної діяльності в організації, є: розу-

міння менеджментом підприємства цінності 

та призначення проєктного управління; рі-

вень проєктних знань та умінь персоналу, 

залученого до управління проєктами на підп-

риємстві; спроможність чітко визначити та 

відслідковувати в режимі реального часу по-

казники ефективності реалізації проєктів; рі-

вень діджиталізації підприємства, в тому чи-

слі наявність та ефективність використання 

спеціалізованого програмного забезпечення 

із управління проєктами, методології проєкт-

ного управління в цілому та управління ризи-

ками зокрема; спроможність забезпечити 

швидку та прозору комунікації між членами 

команди проєкту, із замовником, ефективне 

міжпроєктне управління тощо.  
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Objective. Analysis of determinants of project management effectiveness in the world. 

Methods. The following methods and techniques of cognition were used in the research process: 

theoretical generalization and comparison, analysis and synthesis, induction and deduction, gener-

alization and systematization. 

Results.  It was established that project management (project management) began to develop 

actively in the 70s of the 20th century, which is associated with a change in the business environment 

and, as a result, the appearance of a whole series of new temporary tasks that must be solved by the 

enterprise in order to ensure its competitiveness. It was determined that there is a significant demand 

for specialists with knowledge and skills in the field of project management on the world labor market. 

According to the results of the Findstack study, by 2030 the need for project management specialists 

will be 25 million people. It was established that starting from the 70s of the 20th century, the insti-

tutionalization of the development of project management was recorded, which was manifested in the 

emergence of a number of international organizations that focus their attention on research, coordi-

nation and dissemination of the best practices of project management (Project Management Institute 

- Project Management Institute (PMI ), International Project Management Association (IMPA), As-

sociation for project management (APM), Global Alliance for project performance standards 

(GAPPS), etc.), development of project management standards, including PMBOK, ISO, etc.It was 
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in companies all over the world, it is not always guaranteed to bring the desired effect and be effec-

tive. It is substantiated that the main factors affecting the effectiveness of project activities in the 

organization are: understanding by the management of the enterprise of the value and purpose of 

project management; the level of project knowledge and skills of personnel involved in project man-

agement at the enterprise; the ability to clearly define and monitor in real time indicators of the 

effectiveness of project implementation; the level of digitization of the enterprise, including the avail-

ability and effectiveness of the use of specialized project management software, project management 

methodology in general and risk management in particular; the ability to ensure quick and transpar-

ent communication between project team members, with the customer, effective inter-project man-

agement, etc. 

Key words: project, management, project management, determinant, efficiency. 
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UKRAINE: STRUCTURAL AND SALES ASPECTS 

 

Мета. Аналіз та прогнозування кон’юнктури ринку машинобудівельної продукції України 

з фокусом на структурному та збутовому аспектах. 



Методи. Під час проведення дослідження було застосовано: діалектичний метод пі-

знання процесів і явищ (для загального дослідження кон’юнктури машинобудівельного ринку 

України); графічний (для відображення динаміки показників кількості підприємств та обсягів 

їх збуту); індексний (для оцінки темпів приросту досліджуваних показників); однофактор-

ного та багатофакторного мультиплікативного прогнозування (для прогнозування обсягів 

збуту виробленої продукції в цілому та в залежності від розмірів виробництва: велике, сере-

днє, мале та мікро). 

Результати. Проведено аналіз кон’юнктури ринку машинобудування з фокусом на стру-

ктурному та збутовому аспектах. Виявлено тенденцію до скорочення кількості великих під-

приємств при збереженні та помірному рості кількості малих та мікропідприємств. Іденти-

фіковано однофакторні та трьохфакторні мультиплікативні авторегресійні регресійні мо-

делі, що можуть бути використані для прогнозування обсягів збуту продукції мікро-, малих, 

середніх та великих підприємств машинобудівельної галузі.  

Виконано прогнозування обсягів збуту продукції машинобудівельної галузі України за до-

помогою однофакторних та трьохфакторних мультиплікативних авторегресійних моделей. 

Установлено, що точність більшості отриманих прогнозних моделей перевищує 90%. Відпо-

відно до отриманих прогнозних моделей установлено, що найбільш динамічно зростатимуть 

обсяги збуту продукції машинобудування малих та середніх підприємств, обсяги збуту про-

дукції великих підприємств - зменшуватимуться.  

Ключові слова: машинобудівна галузь, прогнозування, обсяг реалізації продукції, велике 

підприємництво, середнє підприємництво, мале підприємництво, мікропідприємництво.  

 

Постановка проблеми. Ринок машино-

будівної продукції є надзвичайно важливим 

для України, оскільки ця галузь відіграє ви-

рішальну роль у створенні матеріально-тех-

нічної бази господарства. У прискоренні на-

уково-технічного прогресу виключно важ-

лива роль належить саме машинобудуванню, 

що забезпечує комплексну механізацію та ав-

томатизацію виробництва [1]. 

Сучасна машинобудівна промисловість 

відіграє важливу роль у стимулюванні нау-

ково-технологічного розвитку та інновацій-

ного прогресу. Вона є ключовим фактором 

генерації нових знань і досягнень, що сприя-

ють вдосконаленню технологій та підви-

щенню ефективності національних вироб-

ництв різного напрямку, оскільки саме про-

дукція машинобудівної промисловості вико-

ристовується в усіх інших секторах промис-

ловості. І її розвиток є своєрідною базою для 

успішного функціонування національного 

господарства в цілому. Саме машинобудівна  

промисловість має надзвичайно важливе 

значення для глобальної конкурентоспромо-

жності національних економік, забезпечу-

ючи їх можливістю змагатися на міжнарод-

ному рівні. 

Галузь машинобудування є частиною 

машинобудівного комплексу, який включає у 

себе машинобудування і металообробку, ре-

монтне виробництво та металургію. Розви-

ток машинобудування країни позитивно поз-

начається на багатьох паралельних галузях 

народного господарства, адже розвинена га-

лузь машинобудування є запорукою успіш-

ної та ефективної реалізації зовнішньоторго-

вельної діяльності, більше того, вона забез-

печує провідні позиції в економічному зрос-

танні та у підвищенні міжнародної торгової 

конкурентоспроможності економічних 

суб’єктів [2]. 

Дослідження кон'юнктури ринку маши-

нобудівельної продукції дозволяє спрогнозу-

вати основні тенденції та напрямки розвитку 

галузі та визначати потенційні шляхи розви-

тку цієї галузі, створення робочих місць, 
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збільшення внутрішнього виробництва та ек-

спорту. Розуміння основних тенденцій на ри-

нку машинобудівельної продукції дозволяє 

державі приймати ефективні регуляторні рі-

шення для підтримання стабільності та роз-

витку машинобудівної галузі та сприяти ви-

робникам у покращенні якості, інноваціях та 

ефективності продукції, що підвищує її кон-

курентоспроможність на світовому рівні. 

Крім того дослідження кон'юнктури ри-

нку машинобудівельної продукції допомагає 

як конкретним підприємствам, так і галузі в 

цілому бути більш адаптивною та конкурен-

тоспроможною на світовому рівні. Розуміння 

поточного стану та тенденцій на ринку допо-

магає компаніям розробляти довгострокові 

стратегії, що дозволяють адаптуватися до 

змін у попиті та конкуренції. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Кон’юнктура ринку є якісною харак-

теристикою відповідного ринку та ситуацій, 

які складаються на ньому в певний час, але 

для потреб практичного використання доці-

льно визначати цю ринкову характеристику з 

кількісних позицій інтегральним показни-

ком, який певною мірою відтворює порівня-

льні характеристики ринку в той чи інший 

проміжок часу [3]. 

Дослідженням формування та оціню-

вання ринкової кон’юнктури на різних рівнях 

її формування та прогнозування присвячені 

праці М. Кондратьєва, І. Гладенко, І. Іванче-

нка, Н. Пильник, О. Кощій, Т. Зарічна [4], К.  

Тарасова [4]  та інш.  

На думку Т. Зарічної [4] та К.  Тарасової, 

машинобудівний комплекс є складною бага-

токомпонентною галуззю промисловості Ук-

раїни, від стану якої залежить забезпечення 

інших галузей основними засобами, темпи 

науково-технічного, економічного та соціа-

льного прогресу країни[4]. 

Дослідженню сучасних напрямків та ди-

наміки розвитку вітчизняного та світового 

товарного ринку продукції машинобуду-

вання присвячені роботи наступних вчених: 

Б. Губського, В. Андрійчука, Д. Лук’яненка, 

Ю. Бажала, Ю. Пахомова, О. Шнипка, В. Но-

вицького, А. Кредісова, та ін. 

Дослідженню стану машинобудівного 

комплексу України та визначенню тенденцій 

його розвитку присвятили свої праці такі віт-

чизняних науковців, як Ю. В. Короткий [7], 

С. В. Салоїд, С. Т. Зарічна, Н. Г. Пігуль [5], Р. 

М. Стрільчук, Л. В. Соколова [5],  О. 

В. Стойка[5]. 

Н. Пігуль зазначає, що машинобуду-

вання – найбільша галузь світової промисло-

вості протягом багатьох десятиліть. Жодну 

іншу галузь світового господарства не можна 

порівняти з нею за вартісним обсягом вироб-

леної продукції. У розвинених країнах маши-

нобудування, як правило, дає 25–40% усього 

промислового виробництва, а в окремих дер-

жавах цей показник наближається до 50%. 

Забезпечуючи суспільство різноманітною го-

товою продукцією, рівень і динаміка розви-

тку машинобудування істотно впливають на 

багато інших виробництва і товарні ринки 

[5].  

На думку Л. Соколової та О. Стойки, ро-

звиток машинобудівного комплексу повинен 

бути одним із пріоритетних напрямків діяль-

ності держави, оскільки його продукція віді-

грає ключову роль у формуванні виробни-

чого потенціалу інших галузей, сприяє впро-

вадженню досягнень науково-технічного 

прогресу та зростанню матеріального забез-

печення населення. До того ж, наразі в Укра-

їні є нагальна потреба у оновленні та модер-

нізації більшості секторів економіки, і було б 

доречно, якби саме вітчизняний машинобуді-

вний комплекс забезпечив ці процеси матері-

альною базою [6]. 

Мета статті – аналіз та прогнозування 

кон’юнктури ринку машинобудівельної про-

дукції України з фокусом на структурному та 

збутовому аспектах. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Машинобудування є комплексною 

галуззю переробної промисловості України, 



що спеціалізується на проєктуванні, вироб-

ництві та експлуатації машин та інструмен-

тів, включає 27 видів економічної діяльності 

і  охоплює такі напрямки: виробництво 

комп’ютерів, електронної та оптичної проду-

кції; виробництво електричного устатку-

вання; виробництво машин і устаткування, 

не віднесених до інших угруповань; вироб-

ництво автотранспортних засобів, причепів і 

напівпричепів та інших транспортних засо-

бів. Машинобудівні підприємства розташо-

вані в більшості областей нашої країни [7]. 

Машинобудування України охоплює 

значну кількість спеціалізованих галузей, a 

саме: інвестиційне машинобудування (важке 

машинобудування), що включає гірничошах-

тне, енергетичне та металургійне машинобу-

дування; галузь підприємств сільськогоспо-

дарського і тракторного машинобудування; 

машинобудування для переробних галузей і 

підприємств легкої промисловості; залізни-

чне машинобудування, що спрямоване на за-

доволення попиту залізничного господарства 

країни; aвтомобілебудівнa галузь тa ін. [8]. 

Важливо розділяти трактування поняття 

«кон’юнктура» на два окремі напрями: розг-

ляд цього поняття в загальному сенсі як 

явища (якісна характеристика), а також його 

розгляд як певної характеристики ринку, яка 

має кількісне відтворення та відображає по-

рівняльні характеристики ринку в той чи ін-

ший проміжок часу [9]. 

У якості останнього може використову-

ватися певний інтегральний показник, або 

один з ключових показників розвитку ринку, 

таких як обсяг виробленої або проданої про-

дукції в цілому. 

На рис. 1 наведено схему проведення 

кон’юнктурного дослідження ринку промис-

лових товарів, яка відображає важливість ро-

зроблення науково-аналітичної бази та інди-

каторів оцінки, а також наявність зворотного 

зв’язку та проведення оперативного моніто-

рингу під проведення кон’юнктурних дослі-

джень.  

 

 

 

Рис. 1. Схема проведення кон’юнктурного дослідження ринку промислових товарів [9] 

 

Важливого значення набуває оціню-

вання та моніторинг характеристик ринкової 

кон’юнктури, які відображають умови збуту 

продукції промислових підприємств. Оціно-

чні результати маркетингових досліджень 

кон’юнктури ринку збуту становлять практи-

чну значущість для менеджменту 

промислових підприємств для аналізу основ-

них сегментів (клієнтських груп), що форму-

ють попит на продукцію. Відтак з позиції фо-

рмування попиту найбільш привабливими 

для бізнесу є підприємства-споживачі, які є 

великими за масштабом діяльності, з інозем-

ними інвестиціями та високою 



№  

технологічністю. З позиції формування про-

позиції, суттєвими залишаються приблизно 

ті ж умови ринку, але з урахуванням рівня ін-

вестицій в основний капітал [3]. 

На рис. 2 наведено динаміку зміни кіль-

кості машинобудівельних підприємств в Ук-

раїні у розрізі розміру виробництва (великі, 

середні, малі, мікро) за 2010-2021рр.  

 

 
Рис. 2. Динаміка кількості машинобудівельних підприємств в Україні у розрізі розміру вироб-

ництва (великі, середні, малі, мікро), шт. (побудовано авторами за даними [10]) 

 

Галузь машинобудування України пред-

ставлено здебільшого мікро- та малими підп-

риємствами. Кількість суб’єктів середнього 

підприємництва у галузі машинобудування в 

Україні постійно зменшується, найбільш 

кризовими були 2013-2014рр., що пов’язано 

з окупацією частини Донецької, Луганською 

областей та Криму, але й в інші роки кіль-

кість середніх машинобудівних підприємств 

продовжила знижуватися. В цілому за дослі-

джувані 12 років їх кількість зменшилася на 

25%. Стосовно великих підприємств маши-

нобудівної галузі потягом 2010-2021рр. їх кі-

лькість знизилася на 57% - тобто впала більш 

ніж удвічі.  За даними рис. 2 період різкого 

спаду їх кількості з 2011р по 2017р., незначне 

зростання відбувалося лише протягом 2018-

2019рр., після чого знову намітився спад. В 

цілому кількість машинобудівельних підпри-

ємств в Україні за 2010-2021рр. скоротилася 

на 19,7%, причому найбільший спад припа-

дав на 2011р. (-11%) та на 2012р. (-27%).  

Стосовно структурних змін – наявна тен-

денція щодо помітного скорочення великих 

підприємств при збереженні та навіть помір-

ному рості малих та мікропідприємств. Це 

може мати як негативні, так і певні позитивні 

наслідки. Оскільки функціонування машино-

будівельної галузі на основі саме великих 

підприємств було характерно для економіч-

ної парадигми СРСР, а з точки зору Європей-

ської моделі розвитку, переважним якраз є 

розвиток галузі за рахунок середнього та ма-

лого підприємництва. 

Відтак орієнтація на середні та малі під-

приємства в галузі машинобудування має кі-

лька переваг порівняно з фокусуванням на 

великих підприємствах. Середні та малі під-

приємства зазвичай мають більшу гнучкість 

та здатність до інновацій порівняно з вели-

кими підприємствами. Вони можуть швидше 

реагувати на зміни в ринкових умовах та ви-

могах споживачів, впроваджувати нові тех-

нології та виробничі процеси. 
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Розподіл машинобудівельного виробни-

цтва між багатьма середніми та малими під-

приємствами допомагає зменшити ризики, 

пов'язані з концентрацією виробництва вели-

кими підприємствами. В разі виникнення ри-

зикових ситуацій або порушення фінансової 

платоспроможності для конкретного 

підприємства існує менше ймовірності, що 

це спричинить серйозні наслідки для всього 

сектору машинобудування в цілому. 

На рис. 3 наведено динаміку обсягу реа-

лізованої продукції в галузі машинобуду-

вання та темпи її прирості - в номінальній та 

реальній вартості. 

 

 
Рис. 3. Динаміка обсягу реалізованої продукції в галузі машинобудування та темпи її 

приросту (в номінальній та реальній вартості), тис. грн., % 

(побудовано авторами за даними [10]) 

 

Обсяг реалізованої продукції галузі ма-

шинобудування (у номінальній вартості)  по-

стійно зростав, починаючи з 2014р. До того 

було наявне зростання показника до 2012р. 

та доволі стрімке падіння протягом 2013-

2014рр. У номінальній вартості обсяг реалі-

зованої продукції в галузі машинобудування 

зазнавав спаду у 2020р.(вплив пандемії та ка-

рантинних обмежень) з продовженням росту 

у 2021р. Проте, зовсім інша динаміка наявна 

за графіком реальної вартості (попередні 

дані, приведені на річні темпи інфляції). Як 

бачимо, після 2012р. було наявне тривале 

скорочення обсягів реалізованої продукції 

галузі машинобудування до 2015р. включно, 

після чого була наявна тривала стабілізація з 

дуже незначним зростанням та невеликим 

спадом у 2020р. 

Отже, врахувавши індекси інфляції, мо-

жемо побачити, що обсяги реалізованої 

продукції в галузі машинобудування в Укра-

їні майже не змінювалися з 2015р. З одного 

боку, це говорить про сталий стан галузі, але, 

з іншого, про відсутність зростання та розви-

тку, що є негативною тенденцією. 

Стосовно темпів приросту, найбільший 

приріст обсягів збуту продукції галузі маши-

нобудування був наявний у 2011р. (+38,6%). 

Стосовно номінальної вартості, ще доволі 

помітне зростання відбувалося у 2017р. та у 

2021р. (22,3% та 19,4% відповідно). Проте, 

якщо дивитися на динаміку реальної вартості 

реалізованої продукції галузі машинобуду-

вання, то в ці роки темпи приросту становили 

всього 7,6% та 8,5% відповідно, про те це все 

одно дозволяє стверджувати про наявність 

зростаючої динаміки  обсягів збуту продукції 

в галузі машинобудування. 

Надалі було проведемо дослідження, як 

співвідносяться обсяги реалізованої 
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продукції з відповідною кількістю підпри-

ємств машинобудування у розрізі розміру ви-

робництва (великі, середні, малі, мікро).  

На рис. 4 наведена динаміка обсягу реа-

лізованої продукції в галузі машинобуду-

вання та темпи її приросту у розрізі розміру 

виробництва (великі, середні).  

 

 
Рис. 4. Динаміка обсягу реалізованої продукції в галузі машинобудування та темпи її 

приросту у розрізі розміру виробництва (великі, середні), тис. грн., % 

(побудовано авторами за даними [10]) 

 

Таким чином, вартісні обсяги збуту гото-

вої продукції в галузі машинобудування, яка 

вироблена на великих підприємствах)  мають 

доволі сталу динаміку у часі. Хоча було ная-

вне певне зростання обсягів виробництва 

протягом 2011-2012рр. та у 2019р. і 2021р., а 

протягом 2014-2017рр. та у 2020р.бачимо до-

волі помітний спад, але в цілому за досліджу-

вані 12 років обсяг приросту склав в цілому 

17,6% або  1,4% щорічно, що говорить про 

певну стабільність у часі даного показника. 

Проте найвищі темпи приросту досягали 

42%, а зниження -32,6%.  

Вартісні обсяги збуту готової продукції в 

галузі машинобудування, яка вироблена на 

середніх підприємствах)  мають постійну те-

нденцію до збільшення. Лише в 2011р.  

спостерігалося незначне зменшення обсягів 

збуту готової продукції машинобудівельних 

підприємств середнього розміру, в усі інші 

періоди він постійно зростав. Найбільше зро-

стання (36,4%) обсягів збуту готової продук-

ції машинобудівельних підприємств серед-

нього розміру було наявне у 2011р., також 

доволі швидке збільшення обсягів збуту го-

тової продукції машинобудівельних підпри-

ємств середнього розміру було наявне протя-

гом 2015-2016рр. – на 21,7% та 27,5% відпо-

відно. 

На рис. 5 наведена динаміка обсягу реа-

лізованої продукції в галузі машинобуду-

вання та темпи її приросту у розрізі розміру 

виробництва (малі, мікро).  
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Рис. 5. Динаміка обсягу реалізованої продукції в галузі машинобудування та темпи її 

приросту у розрізі розміру виробництва (малі, мікро), тис. грн., % 

(побудовано авторами за даними [10]) 

 

За даними рис. 5, обсяги збуту готової 

продукції машинобудівельних підприємств 

малого та мікро розміру мали постійну тен-

денцію до збільшення, проте обсяги збуту 

малих підприємств зростали набагато шви-

дше – середньорічне зростання на 18,3% по-

рівняно із 17,9% для мікропідприємств. Най-

більше зростання обсягів збуту готової про-

дукції машинобудівельних підприємств ма-

лого та мікро розміру було наявне у 2015р.  – 

на 32,5 і 29,1% та на 32,7% і 32,9% відпо-

відно. 

Для малих підприємств лише в 2014р.  

спостерігалося незначне зменшення обсягів 

збуту, а для мікропідприємств зменшення об-

сягів збуту готової продукції відбувалося в 

2012р.  – на 5,% та 11,9% відповідно. 

На рис. 6 наведено порівняння структури 

кількості машинобудівних підприємств у ро-

зрізі розміру виробництва (великі, середні, 

малі, мікро) та структури виробленої проду-

кції – в середньому за 2010-2021рр.  

За даними рис. 6, великі підприємства 

машинобудівної галузі за своєю кількістю 

становлять всього 0,3% від загальної кілько-

сті підприємств галузі, проте на них припа-

дає 38,6% всієї реалізованої продукції галузі, 

тобто в середньому на одне велике підприєм-

ство приходиться 1,15% всього обсягу реалі-

зації продукції галузі машинобудування Ук-

раїни.  

Причому отримані дані відображають 

ситуацію за 2010-2021рр. в цілому, стосовно 

2021р. кількість великих підприємств знизи-

лася до 0,2% (тобто зменшився на 0,1%), об-

сяг їх збуту знизився до 27,6% (тобто змен-

шилась на 10,9%), а на одне підприємство у 

2021р. приходиться 1,26% продукції галузі 

(зростання на 0,11%). Тобто за досліджувані 

12 років частка великих підприємств в галузі 

машинобудування скоротилася, зменшилася 

частка їх збуту в загальному збуту по галузі, 

але частка обсягу збуту на одне підприємство 

зросла, що говорить про те, що в галузі ма-

шинобудування залишилися найбільші з ве-

ликих підприємств, з великими обсягами 

продажів. 
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Рис. 6. Порівняння структури кількості машинобудівних підприємств у розрізі розміру 

виробництва (великі, середні, малі, мікро) та структури виробленої продукції – 

в середньому за 2010-2021рр., % (побудовано авторами за даними [10]) 

 

Середні підприємства машинобудівної 

галузі за своєю кількістю становлять 6,4% від 

загальної кількості підприємств галузі, на 

них припадає 47,1% всієї реалізованої проду-

кції галузі, тобто в середньому на одне сере-

днє підприємство приходиться 0,06% всього 

обсягу реалізації продукції галузі машинобу-

дування України. 

Отримані дані відображають ситуацію за 

2010-2021рр. в цілому, стосовно 2021р. кіль-

кість середніх підприємств знизилася до 

5,3% (тобто зменшилась на 1,2%), обсяг їх 

збуту, навпаки, зріс до 51,8% (тобто збільши-

вся на 4,7%), а на одне середнє підприємство 

у 2021р. приходиться 0,08% продукції галузі 

(зростання на 0,02%). Тобто за досліджувані 

12 років частка середніх підприємств в галузі 

машинобудування скоротилася, проте збіль-

шилася частка їх збуту в загальному збуту по 

галузі та частка обсягу збуту на одне підпри-

ємство зросла, що говорить про те, що в га-

лузі машинобудування наявні тенденції 

укрупнення середніх підприємств та збіль-

шення обсягів їх збуту. 

Малі підприємства машинобудівної га-

лузі за своєю кількістю становлять 51,5% від 

загальної кількості підприємств галузі, на 

них припадає 11,1% всієї реалізованої проду-

кції галузі, в середньому на одне мале підп-

риємство приходиться 0,0017% всього об-

сягу реалізації продукції галузі машинобуду-

вання України. 

Отримані дані відображають ситуацію за 

2010-2021рр. в цілому, стосовно 2021р. кіль-

кість малих підприємств машинобудівної га-

лузі зросла до 52% (тобто збільшилась на 

0,5%), обсяг їх збуту так само зріс до 15,8% 

(тобто збільшився на 4,7%), на одне мале під-

приємство у 2021р. приходиться 0,0023% 

продукції галузі (зростання на 0,006%).  

Тобто за досліджувані 12 років частка 

малих підприємств в галузі машинобуду-

вання збільшилася, зросла частка їх збуту в 

загальному збуту по галузі та частка обсягу 

збуту на одне підприємство теж зросла, що 

говорить про переважний розвиток саме  ма-

лих підприємств галузі машинобудування 

України, з трьох розглянутих груп, лише малі 

підприємства мають додатну динаміку за 

всіма дослідженими показниками в межах 

даного аналізу. Отримана залежність наочно 

відображена на рис.7. 
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Рис. 7. Порівняльна залежність кількості підприємств галузі машинобудування 

у розрізі розміру виробництва (великі, середні, малі, мікро) та структури обсягу 

реалізованої продукції, % (побудовано авторами за даними [10]) 

 

Мікропідприємства машинобудівної га-

лузі за своєю кількістю становлять 41,9% від 

загальної кількості підприємств галузі, на 

них припадає 3,3% всієї реалізованої продук-

ції галузі, в середньому на одне мікропідпри-

ємство приходиться 0,0006% всього обсягу 

реалізації продукції галузі машинобудування 

України. 

Отримані дані відображають ситуацію за 

2010-2021рр. в цілому, стосовно 2021р. кіль-

кість мікропідприємств машинобудівної га-

лузі зросла до 42,6% (тобто збільшилась на 

0,7%), обсяг їх збуту так само зріс до 4,8% 

(тобто збільшився на 1,6%), на одне мікропі-

дприємство у 2021р. приходиться 0,0009% 

продукції галузі (зростання на 0,0003%). 

Тобто за досліджувані 12 років частка мікро-

підприємств в галузі машинобудування збі-

льшилася, зросла частка їх збуту в 

загальному збуту по галузі та частка обсягу 

збуту на одне підприємство теж зросла, отже, 

так само як стосовно малих підприємств, на-

явний розвиток мікропідприємств галузі ма-

шинобудування України.  

Для оцінки перспектив розвитку маши-

нобудівельної галузі в Україні було виконано 

авторегресійне однофакторне та багатофак-

торне прогнозування обсягів збуту виробле-

ної продукції загалом та у розрізі розміру ви-

робництва (великі, середні, малі, мікро) до 

2026р.  Для кожного показника було обрано 

дві найкращі прогнозні моделі (за найвищим 

рівнем апроксимації). 

Для обсягів збуту виробленої продукції 

машинобудівельної галузі України однофак-

торна авторегресійна прогнозна модель має 

вигляд: 

 

У*(і) = 6454819,3+1,024*У(і-1)       (1) 

 

Для обсягів збуту виробленої продукції машинобудівельної галузі України трьохфакторна 

авторегресійна прогнозна модель має вигляд: 

 

Узаг
∗ (і) = √

(68584642,6 + 0,758 ∗ У(і − 3)) ∗

(40312707,7 + 0,864 ∗ У(і − 2)) ∗

(6454819,3 + 1,024 ∗ У(і − 1))

3

     (2) 

0,0000

0,2000

0,4000

0,6000

0,8000

1,0000

1,2000

1,4000

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Великі Середні Малі Мікро

Кількість,%

Обсяг 

реалізації,%

Обсяг реалізації 

на одне п/п,%



№  

Результати виконаного прогнозування та порівняльна динаміка реальних та прогнозних 

даних наведена на рис. 8. 

 

 
Рис. 8. Результати виконаного прогнозування та порівняльна динаміка реальних і 

прогнозних даних обсягів збуту виробленої продукції машинобудівельної галузі, тис. грн. 

(побудовано авторами за даними [10]) 

 

Отже для прогнозування обсягу реалізо-

ваної продукції в галузі машинобудування 

точність (рівень апроксимації) першої одно-

факторної регресійної моделі становить 

85,2%, точність (рівень апроксимації) другої 

багатофакторної мультиплікативної моделі 

становить 82,68%. Таким чином, для 

прогнозування даного показника більше під-

ходить однофакторна авторегресійна модель. 

Результати виконаного прогнозування 

обсягів збуту виробленої продукції загалом 

та у розрізі розміру виробництва (великі, се-

редні, малі, мікро) наведено у таблиці 1. 

Таблиця 1  

Результати виконаного прогнозування обсягів збуту виробленої продукції 

загалом та у розрізі розміру виробництва: великі, середні, малі, мікро 

(побудовано авторами за даними [10]) 

Показники 

Параметри моделі Точність прогнозування, % 

 а1 / в1 а2 / в2 а3 / в3 
одно-факто-

рна модель 

трьох-фак-

торна мо-

дель 

Машинобудування, обсяг 

реалізованої продукції 

а 68584642,6 40312707,7 6454819,3 
85,18 82,68 

в 0,758 0,864 1,024 

Машинобудування (великі 

п/п), обсяг реалізованої 

продукції 

а 92963821,1 63994344,9 41713045,6 
80,26 78,72 

в -0,470 -0,022 0,321 

Машинобудування (сере-

дні п/п), обсяг реалізова-

ної продукції 

а 12593729,7 7111403,2 907942,1 
91,65 90,82 

в 1,197 1,129 1,098 

Машинобудування (малі 

п/п), обсяг реалізованої 

продукції 

а 2669817,3 2002776,4 231788,3 
86,99 88,42 

в 1,440 1,264 1,180 

Машинобудування (мікро 

п/п), обсяг реалізованої 

продукції 

а 803777,5 592961,2 197370,3 
85,30 86,63 

в 1,457 1,295 1,179 
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Для кожного с досліджених показників 

було побудовано 4 прогнозні авторегресійні 

моделі: 3 однофакторні, з яких в подальшому 

була обрана найкраща, та одна узагальнююча 

трьохфакторна  мультиплікативна авторегре-

сійна модель (формули кожної моделі вигля-

дають відповідно до (1) та (2) – за тими пара-

метрами моделі, що наведено у таблиці 1). 

Отже, найвища точність виконаного про-

гнозування була наявна по показникам: 

˗ обсяг реалізованої продукції машино-

будування (середні підприємства); 

˗ обсяг реалізованої продукції машино-

будування (малі підприємства). 

Найнижчий рівень адекватності моделі 

наявний у показника обсяг реалізованої про-

дукції машинобудування (великі підприємс-

тва), він становить 80,26% і, хоча це гірше, 

ніж по іншим моделям, але така точність є 

достатньою для практичного прогнозування 

та визначення напрямків розвитку даного се-

ктору машинобудівельної галузі України. 

За даними таблиці 1 бачимо, що для по-

казників обсяг реалізованої продукції маши-

нобудування в цілому, обсяг реалізованої 

продукції машинобудування (великі підпри-

ємства),  обсяг реалізованої продукції маши-

нобудування (середні підприємства)  більше 

підходять отримані однофакторні авторегре-

сійні моделі. А для показників обсяг реалізо-

ваної продукції машинобудування (малі під-

приємства) та обсяг реалізованої продукції 

машинобудування (мікро підприємства) бі-

льше підходять отримані трьохфакторні му-

льтиплікативні авторегресійні модель. 

Висновки. В процесі дослідження 

кон’юнктури ринку машинобудування Укра-

їни у розрізі розміру виробництва було з’ясо-

вано, що наявна тенденція щодо помітного 

скорочення великих підприємств при збере-

женні та навіть помірному рості малих та мі-

кропідприємств. За період 2010-2021рр. час-

тка малих підприємств в галузі машинобуду-

вання збільшилася, зросла частка їх збуту в 

загальному збуту по галузі та частка обсягу 

збуту на одне підприємство, що говорить про 

переважний розвиток саме  малих підпри-

ємств галузі машинобудування України. 

Було побудовано залежність кількості 

підприємств галузі машинобудування у роз-

різі розміру виробництва (великі, середні, 

малі, мікро) та структури обсягу реалізованої 

продукції та виконано прогнозування розви-

тку машинобудівельної галузі України за її 

основними показниками за допомогою одно-

факторних та трьохфакторних мультипліка-

тивних авторегресійних моделей. 

Для прогнозування обсягів збуту вироб-

леної продукції середніх підприємств маши-

нобудівельної галузі точність (рівень апрок-

симації) першої однофакторної регресійної 

моделі становить 91,7%, точність (рівень ап-

роксимації) другої багатофакторної мультип-

лікативної моделі становить 90,8%. Отже, 

для прогнозування даного показника більше 

підходить однофакторна авторегресійна мо-

дель. 

Для прогнозування обсягів збуту вироб-

леної продукції середніх підприємств маши-

нобудівельної галузі точність (рівень апрок-

симації) першої однофакторної регресійної 

моделі становить 87%, точність (рівень апро-

ксимації) другої багатофакторної мультиплі-

кативної моделі становить 88,4%. Отже, для 

прогнозування даного показника більше під-

ходить трьохфакторна мультиплікативна ав-

торегресійна модель. 

Хоча за всіма отриманими прогнозами 

обсяг збуту машинобудівної галузі України 

прогнозовано збільшується, але, як прогнозу-

вання було виконано в номінальних цінах, на 

які впливає рівень інфляції, а в реальній вар-

тості тенденція розвитку галузі не є висхід-

ною, а, навпаки, показує незначний спад по 

більшості показників. 

Загалом, незважаючи на певні негативні 

тенденції, машинобудівна галузь в Україні 

має потенціал для подальшого розвитку та 

зміцнення своєї конкурентоспроможності, 

але потребує системних заходів підтримки, 
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вкладення в дослідження та розвиток, а та-

кож розвитку співпраці з міжнародними пар-

тнерами. 
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Objective. Analysis and forecasting of the market situation of machine-building products of 

Ukraine with a focus on structural and sales aspects. 

Methods. During the research, the following was applied: the dialectical method of learning 

processes and phenomena (for a general study of the conjuncture of the machine-building market of 

Ukraine); graphic (to display the dynamics of indicators of the number of enterprises and their sales 

volume); index (to assess the rates of growth of the investigated indicators); single-factor and multi-

factor multiplicative forecasting (for forecasting sales volumes of manufactured products in general 

and depending on the size of production: large, medium, small and micro). 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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Results. The analysis of the mechanical engineering market was conducted with a focus on struc-

tural and sales aspects. A tendency to reduce the number of large enterprises while preserving and 

moderately increasing the number of small and micro-enterprises was revealed. One-factor and 

three-factor multiplicative autoregressive regression models have been identified that can be used to 

forecast sales volumes of products of micro, small, medium and large enterprises in the machine-

building industry. 

The forecasting of the volume of sales of products of the machine-building industry of Ukraine 

was carried out with the help of one-factor and three-factor multiplicative autoregression models. It 

was established that the accuracy of most of the obtained forecast models exceeds 90%. According 

to the received forecast models, it was established that the sales volume of machine-building products 

of small and medium-sized enterprises will grow most dynamically, while the sales volume of large 

enterprises will decrease. 

Key words: machine building industry, forecasting, volume of product sales, large business, me-

dium business, small business, micro business. 
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ANALYSIS OF THE DYNAMICS OF EXPORT-IMPORT OPERATIONS BETWEEN 

UKRAINE AND POLAND DURING THE FULL-SCALE INVASION 

 

Мета – проаналізувати  сучасні тренди експортно-імпортних операцій між Україною 

та Польщею та їх особливості  зміни під час повномасштабного вторгнення росії  та в умо-

вах ведення воєнних дій, виконати прогнозування обсягів експортно-імпортних операцій між 

країнами. 

Методи. Під час проведення дослідження було застосовано: діалектичний метод пі-

знання процесів і явищ (для дослідження сутності експортно-імпортних операцій між Укра-

їною та Польщею); графічний метод (для відображення динаміки та структури експортно-

імпортних операцій між Україною та Польщею); індексний (для оцінки темпів приросту до-

сліджуваних показників); метод кореляційного аналізу (для дослідження взаємозв’язків між 

експортними та імпортними операціями між Україною та Польщею) метод 



№  

однофакторного та двохфакторного авторегресійного прогнозування (для прогнозування об-

сягів експортно-імпортних операцій між Україною та Польщею). 

Результати. В результаті проведеного дослідження біло встановлено, що з початком 

повномасштабної війни з росією обсяг торгівельних відносин з Польщею значно зріс. У 2022р 

Польща посіла перше місце серед країн-експортерів з України та друге – за обсягами імпорту 

в Україну, поступившись лише Китаю – при тому, що в цілому імпорт в Україну (з усіх країн 

загалом) скоротився майже вдвічі. Тобто зростання товарообігу між Україною та Польщею 

під час повномасштабного вторгнення відбулося на тлі дуже значного скорочення міжнаро-

дної торгівлі України в цілому. 

У 2022р. вперше за останні 20-ть років сталося перевищення обсягів експорту в Польщу 

над обсягами імпорту з Польщі. Це пов’язане тим, що під час повномасштабної війни, зни-

щення більшості аеропортів та перекриття морських торгівельних шляхів Польща перетво-

рилася на основний міжнародний хаб для зовнішньої торгівлі з Україною.  

Було виконано одно- та багатофакторне авторегресійне прогнозування обсягів експорту 

та імпорту між Україною та Польщею та розраховано очікуване зростання експорту з Ук-

раїни до Польщі у 2025р. до 7-10 млн. дол., а імпорту у обсязі 4,5-5 млн. дол. Точність отри-

маних авторегресійних  прогнозів становить 81,3%-83,5%. 

Ключові слова: експорт, імпорт, прогнозування, торгівельне сальдо, війна.  

 

Постановка проблеми. Міжнародний 

обмін товарами та послугами є одним із най-

важливіших складників міжнародних еконо-

мічних відносин [1]. Україна та Польща є ва-

жливими політичними та стратегічними пар-

тнерами. Обидва країни є членами Європей-

ського союзу та активно співпрацюють у ра-

мках різних міжнародних організацій. Дослі-

дження зовнішньоторговельних відносин до-

помагає зрозуміти, як економічні фактори 

впливають на політичну співпрацю між краї-

нами та як можна покращити взаємини. Оби-

дві країни належать до Східної Європи, і 

вони мають значний вплив на економіку та 

політику регіону. Дослідження зовнішньото-

рговельних відносин між Україною та Поль-

щею допомагає розкрити можливості та ви-

клики, з якими стикаються обидві сторони в 

контексті євроінтеграції, співпраці з іншими 

країнами регіону та взаємодії з глобальними 

економічними та політичними силами. 

Міжнародні торгівельні відносини між 

Україною та Польщею динамічно розвива-

ються та є вкрай важливими для обох країн. 

Польща є членом Європейського Союзу, Ук-

раїна нещодавно отримала статус кандидатів 

на членство у ЄС, що ще більше покращує 

сприятливу основу для співробітництва. 

Україна та Польща мають великі торгівель-

ний оборот, який постійно зростає. Головні 

торговельні інтереси торгівлі між країнами  

включають машинобудування, хімічну про-

мисловість, металургію, продукти харчу-

вання та сільське господарство. 

Дослідження зовнішньоторговельних ві-

дносин України та Польщі може сприяти ви-

явленню нових можливостей для співпраці та 

розвитку. З'ясування торговельних потреб та 

пріоритетів кожної країни може сприяти роз-

ширенню асортименту експортних та імпор-

тних товарів, залученню інвестицій та покра-

щенню технологічного обміну. Це може мати 

позитивний ефект впливу на економічний 

зріст та подальше зміцнення взаємодії між 

обома країнами. 

Зважаючи на місце зовнішньоторгівель-

них відносини України та Польщі у політич-

ному, соціальному  та економічному житті 

країни, дослідження  експортно-імпортних 

операцій України та Польщі набуває значної 

актуальності, особливо, в умовах повномас-

штабного вторгненні російської федерації, 

блокади морських портів та зміни багатьох 

зовнішньо торгівельних шляхів взаємодії Ук-

раїни зі світом. 



 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Для міжнародної торгівлі товарами 

характерні значні коливання, і вона є най-

більш чутливим індикатором змін, що відбу-

ваються у світовому господарстві в сучасних 

умовах [2], особливої ваги це набуває під час 

критичних змін, до яких відноситься повно-

масштабне вторгнення російської федерації. 

Проблемами дослідження зовнішньотор-

гівельних відносини та їх особливостей 

займалися закордонні та вітчизняні дослід-

ники, зокрема серед вітчизняних  науковців 

варто виділити: В. Будкіна, І. Лукінова, І. Бу-

раковського, В.  Рокочу,  Л. Антонюк, О. Ро-

гача, А. Гальчинського, Б. Кваснюка, Є. Са-

вельєва, Б. Фоміна, та іноземних науковців:, 

Д. Норта, У. Стаффорда, Дж. Стюарта Т. 

Манна, Д. Юма, П. Кругмана, С. Ліндерта. 

Розвиток міжнародної торгівлі через 

більш раціональне та ефективне викорис-

тання ресурсів, збільшення обсягів виробни-

цтва, зростання доходів, зростання інвести-

цій призводить до економічного збільшення 

зайнятості населення й до сталого людського 

розвитку; який, в свою чергу, забезпечує гі-

дне життя, процвітання та партнерство [3]. 

Міжнародна торгівля та зовнішня торгі-

вля України знаходиться у центрі уваги про-

відних зарубіжних і вітчизняних науковців та 

аналітиків, серед яких: І. Дюмулен, Т. Вла-

сюк, С. Кулицький, Т. Тищук та ін. Проте, 

подальшої розробки потребують питання но-

вітніх трендів у світовій товарній торгівлі у 

сучасних умовах та особливостей зовнішньої 

торгівлі товарами України під час повномас-

штабного вторгнення росії. 

Мета статті – проаналізувати  сучасні  

тренди експортно-імпортних операцій між 

Україною та Польщею та їх особливості  

зміни під час повномасштабного вторгнення 

росії  та в умовах ведення воєнних дій, вико-

нати прогнозування обсягів експортно-імпо-

ртних операцій між країнами. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. На сучасному етапі розвитку світо-

господарської системи жодна економіка не-

спроможна ефективно розвиватися лише за 

рахунок власних ресурсів, тому виникає на-

гальна потреба пошуку можливостей залу-

чення необхідних ресурсів ззовні [4]. 

Зовнішньоекономічна діяльність посідає 

особливе місце в складній системі вироб-

ничо-господарських зв'язків, зберігаючи ви-

нятково важливе значення за своїми масшта-

бами й функціями в загальному комплексі 

міжнародних економічних відносин. Вона 

опосередковує практично всі види міжнарод-

ного співробітництва, включаючи спільну 

виробничу діяльність підприємств та міжна-

родний трансфер технологій [5]. 

Між Польщею та Україною існує величе-

зна кількість підписаних угод та укладених 

меморандумів, які охоплюють як в цілому 

співробітництво між країнами, так і безпосе-

реднє співробітництво в межах певних галу-

зей, регіонів, або навіть економічних 

суб’єктів, наприклад «Угода між щодо вико-

ристання потужностей системи транспорту-

вання вуглеводнів «Одеса-Броди» та її інтег-

рації з польськими потужностями» від 2004р. 

або угоди між конкретними навчальними за-

кладами та науковими установами. Процес 

укладання двосторонніх угод між Польщею 

та Україною триває з 1991р. і активно продо-

вжується по цей день. Протягом 2022р. було 

укладено 7 спільних меморандумів, 3 угоди 

та 1 декларація. 

За даними [6] обсяг польського експорту 

до України в 2022р. становив 5,09 млн. дол. 

(що на 27% більше порівняно із 2021р.), та 

Україна займала 7 місце серед зовнішньотор-

гівельних експортних партнерів Польщі. Об-

сяг імпорту з України в 2022р. становив 3,68 

млн. дол. (що на 35% більше порівняно із 

2021р.), та Україна займала 14 місце серед зо-

внішньо торгівельних партнерів Польщі по 

імпорту. 

Україна експортує до Польщі такі то-

вари, як зерно, чорні та кольорові метали, хі-

мікати, металеві вироби, дерево і вироби з де-

рева та інші. У свою чергу, Україна імпортує 

з Польщі машини та обладнання, транспортні 

засоби, хімічні продукти, пластмаси та інші 

товари. 
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Обсяг експорту чорних металів зріс у 3,5 

рази і становив 1,4 млрд. доларів США, що 

прирівнюється до 26,6% загального обсягу 

експорту. Це єдина товарна група у двосто-

ронній торгівлі, яка перевищує 1 млрд. дола-

рів США. Обсяг експорту пластмас і поліме-

рних матеріалів збільшився більш ніж в 2 

рази і становив 134,7% зростання, що відпо-

відає 2,1% загального обсягу експорту [7].   

Обсяг експорту їстівних плодів та горіхів 

також зросла у 2 рази і склав 90,1% зрос-

тання, що становить 2,1% загального обсягу 

експорту. Вироби з чорних металів показали 

збільшення обсягу експорту на 73,9%, займа-

ючи 2,9% загального обсягу. Експорт руди, 

шлаків і золи також зріс на 47,7%, станов-

лячи 10,6% загального обсягу. Деревина і ви-

роби з деревини в експорті збільшилися на 

45,8%, займаючи 6,5% загального обсягу [7].  

Польський імпорт відрізняється від укра-

їнського експорту дещо більшою диверсифі-

кованістю (найбільшою групою польського 

імпорту є аграрна продукція (16,2% від 

загального обсягу) на противагу удвічі біль-

шої частки 31,4% групи недорогоцінних ме-

талів (перш за все – чорних металів) в укра-

їнському експорті до Польщі), а також про-

довжує приблизно у 2 рази перевищувати 

структуру українського експорту за кількі-

стю товарів з вищою доданою вартістю (на-

приклад, 15,4% і 10,9% частки електричних 

машин і транспортних засобів в польському 

імпорті на противагу 9,7% та 6,9% частки 

електричних машин і меблів в українському 

експорті). Водночас, український експорт де-

монструє утричі вищу позитивну динаміку у 

торгівлі товарами: +59,7% на противагу 

+19,8% зростання польського імпорту [8].  

Для порівняння зміни ситуації в 2022р. 

порівняно з 2021р. на рис. 1 наведена струк-

тура товарного експорту України в Польщу 

за 2022р. Перше місце в товарних групах ек-

спорту посідають чорні метали, на другому 

знаходяться жири та олії, на третьому – зер-

нові культури. 

Рис. 1.  Структура товарного експорту України в Польщу за 2022р. 

(побудовано авторами за даними [9]) 

Наступні три позиції відповідно займа-

ють: руди, шлак і зола; насіння і плоди олій-

них, деревина і вироби з дерева. Порівнюючи 

дані 2021р. та 2022р. можемо побачити, що 

перші дві позиції в рейтингах не мінялися 

(чорні метали та аграрна продукція), більше 



 

всього знизилася частка експорту електрич-

них машин. 

Отже, загалом, міжнародні торговельні 

відносини між Україною та Польщею розви-

ваються, і обидві країни продовжують спри-

яти співробітництву для зміцнення торгове-

льних зв'язків та економічного розвитку. 

З початком повномасштабної війни з ро-

сією обсяг торгівельних відносин з Польщею 

значно зріс. На рис.2 наведено динаміку екс-

порту України в Польщу за 2022р. 

 

 

 
Рис.2. Динаміка експорту України в Польщу за 2022р. (за даними [9]) 

 

За 2022р. рік експорт між Україною та ін-

шими країнами зазнав суттєвих змін. Так, на 

перше місце за обсягом експорту з України за 

10 місяців 2022 р. вийшла Польща (понад 5,6 

млрд. доларів або 15,4%; за рік – 6,7 млрд. 

дол. та 15,1%) [10]. 

Якщо станом на 2021р. Польща займала 

7,7% українського експорту і посідала другу 

позицію (після Китаю з його 11,8%), то в 

2022р. стала лідером. Подібні зміни відбу-

лися і стосовно імпорту. В 2021р. Польща по-

сідала 4-ту сходинку українських імпортерів 

(6,8% імпорту в Україну - майже 4,4 млрд. 

дол.), а протягом 2022р. посіла другу (9,9%), 

поступившись лише Китаю.  

Для порівняння розглянемо загальну ди-

наміку експорту України – рис.3. 

 

 
Рис. 3. Загальна динаміка експорту України за 2022р. (за даними [9]) 

 

Отже, за 10 місяців 2022р. торгівельний 

обіг між Польщею та Україною становив 

близько 10 млрд. дол., а торгівельне сальдо 

склало +1,2 млрд. дол. для України, тобто на 

зараз в торгівельних відносинах між Украї-

ною та Польщею Україна переважно висту-

пає експортером товарів. Порівнюючи рис. 3 

та рис. 2 наочно бачимо, що якщо в 
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загальному експорті відбувалося постійне 

падіння по всім місяцям 2022р., то стосовно 

експорту саме в Польщу відбувалося майже 

постійне зростання – тобто наявна прямо 

протилежна тенденція. 

В цілому український експорт у 2022р. 

зазнав зниження на 35,1%,  то експорт Укра-

їни до Польщі зріс на 27,4%. Тобто, якщо 

врахувати загальну динаміку  до зниження 

експорту, то це зростання набирає ще біль-

шої ваги. 

Понад половина експорту України до ЄС 

складається з сировини і продукції первинної 

обробки з низькою доданою вартістю . Такий 

стан речей дає змогу отримувати лише коро-

ткострокову вигоду ,  яка буде мати тенден-

цію до зменшення з вичерпанням відповід-

них природних ресурсів [11].  

При цьому варто зазначити, що в цілому 

імпорт в Україну протягом 2022р. скоротився 

майже вдвічі: загальна сума імпорту за 2022 

рік склала трохи більше за 44 млрд. дол. по-

рівняно з сумою у 73,2 млрд. дол. у 2021 році. 

Аналогічні зміни стосувалися і експорту. За-

гальний експорт в Україну у 2021р. становив 

68,1 млрд. дол., а в 2022р. він скоротився до 

44,2 млрд. дол. Отже, зростання товарообігу 

між Україною та Польщею відбулося на тлі 

дуже значного скорочення міжнародної тор-

гівлі України в цілому. 

За 2022р. рік експорт між Україною та ін-

шими країнами світу зазнав суттєвих змін. 

Крім, Польщі, що вийшла на місце лідера, по-

мітне зростання частки українського експо-

рту наявне і у Румунії. Китай, що був першим 

споживачем українських товарів у 2021 році, 

за час війни опустився на 4-ту сходинку в 

рейтингу топ-експортерів. Його частка в 

загальному експорті України знизилася 

вдвічі - з 11,8% до 5,3%. Істотно збільшилась 

частка постачання українського експорту до 

таких країн як Румунія, Угорщина, Словач-

чина, Болгарія та Молдова, які є географічно 

близькими сусідами. 

Хоча все ще великими покупцями укра-

їнських товарів лишаються Туреччина, Німе-

ччина, Нідерланди, Іспанія, Чехія, можемо 

побачити зменшення частки експорту в Іта-

лію, доволі помітне – в Індію та Єгипет. Впе-

рше серед країн-лідерів по обсягам українсь-

кого експорту з’являються Болгарія та Литва, 

значно зросла частка експорту у Молдову, 

Чехію, Угорщину  та Словаччину. Отже мо-

жна помітити переорієнтацію українського 

експорту на країни ЄС (передусім, країни 

Східної Європи з лідируючою Польщею) за 

рахунок зменшення експорту в країни Азії. 

При цьому під час війни українці найбі-

льше заробили від продажу аграрної продук-

ції: кукурудзи та соняшникової олії - ті това-

рні групи, які займають 1 і 2 місця в рейтингу 

експорту з 12,9% (4,7 млрд.дол.) та 12,1% (4,4 

млрд. дол.) частками відповідно. На третьому 

місці - залізна руда та концентрати з 7,5% 

(2,7 млрд. дол.) [12]. 

Падіння імпорту не було настільки знач-

ним, як падіння експорту. Обсяги покупок за-

кордонних товарів українцями скоротилися 

менше ніж на чверть від рівня до війни, тоді 

як продажі за кордон знизилися на третину. 

Китай залишається незмінним лідером за об-

сягом імпорту, з долею 15% або 6,5 млрд. до-

ларів замість 15,1%.  

Дослідимо більш докладно динаміку ек-

спорту та імпорту з України в Польщу за 

останні 20 років – рис. 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
Рис. 4. Динаміка експорту та імпорту України та Польщі, 2002-2022рр., тис. дол. 

(побудовано авторами за даними [9]) 

 

 

Отже, і обсяги експорту, і обсяги імпорту 

з Польщею мають загальну динаміку до пос-

тійного збільшення протягом досліджуваних 

20-ти років. Проте можна побачити певну ци-

клічність: 3 виражені періоди зростання та 2 

періоди спаду. Підвищення активності зовні-

шньоторгівельних відносин між Україною та 

Польщею відбувалося протягом 2002-

2008рр, потім впродовж 2010-2013рр, і знову 

почалося з 2015р. Зниження активності при-

падало на 2009р. (вибори президентом Яну-

ковича та зміна вектора  зближення з росією) 

та на 2013-2015рр., коли було пов’язано із 

внутрішньою кризою, втратою територій та 

виробничих потужностей через окупацію ро-

сією захоплених територій. 

У 2022р. під час війни вперше за весь до-

сліджуваний період сталося перевищення 

обсягів експорту над обсягами імпорту. Це 

пов’язане переважно з тим, що зараз, під час 

повномасштабної війни, знищення усіх аеро-

портів та перекриття більшості морських то-

ргівельних шляхів Польща перетворилася на 

основний міжнародний хаб для зовнішньої 

торгівлі з Україною. Стосовно падіння обся-

гів імпорту у 2022р. варто зауважити, що 

саме через війну погіршилося економічне 

становище українського населення та впала 

його купівельна спроможність. 

Стосовно темпів приросту – вони є до-

волі сталими та дорівнюють в середньому 

29% щорічного зростання по експорту та 

25% щорічного зростання по імпорту. 

На рис 5. наведена динаміка торгового 

сальдо та торгового обороту України та 

Польщі за 2002-2022рр. 
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Рис. 5. Динаміка торгового сальдо та торгового обороту України та Польщі, 2002-2022рр., 

тис. дол. (побудовано авторами за даними [9]) 

 

Як бачимо з рис.5, торгівельний оборот в 

цілому повторює динаміку експорту та імпо-

рту, яка є дуже схожою між показниками, але 

що стосується торгівельного сальдо, то воно 

майже весь час є від’ємним, найнижчим у 

2008р. та у 2013р., показує перше додатне 

значення у 2021р. (тобто, вперше у стосунках 

з Польщею Україна переважно виступає екс-

портером, а не імпортером) і досягає дуже 

високого значення у 2202р., що пояснюється 

переважно транзитними операціями, а не 

прямим експортом. 

В таблиці 1 наведена кореляційна мат-

риця між експортом та імпортом по Україні в 

цілому та в/з Польщі. 

Як бачимо за даними таблиці, рівень ко-

реляції за даними 2002-2022рр. між експор-

том та імпортом між Україною та Польщею 

дорівнює 0,824 д.о., що говорить про доволі 

тісний зв’язок, тобто і зростання, і падіння 

експорту та імпорту з Польщею відбувається 

доволі синхронно. У 82% випадках, якщо 

зростає імпорт, то зростає і експорт і на-

впаки. 

Розглянемо зв’язок цих показників із за-

гальним експортом та імпортом України до 

усіх країн. За даними таблиці 1 бачимо, що 

Експорт у Польщу має доволі тісний зв’язок 

і з загальним експортом (0,88 д.о.), і загаль-

ним імпортом (0,83 д.о.), проте аналогічні по-

казники по імпорту товарів з Польщі мають 

помітно нижчі значення – 0,73 д.о. для зага-

льно українського експорту та 0,696 д.о. для 

загально українського імпорту. Причому рі-

вень зв’язку між собою загально українсь-

кого експорту та імпорту є найвищим з усіх 

розрахованих кореляційних коефіцієнтів та 

становить 0,984 д.о. 

Таблиця 1  

Кореляційна матриця між експортом та імпортом по Україні в цілому та в/з Польщі, 

д.о. (побудовано авторами за даними [13]) 
 Експорт Імпорт 

0,824 
Експорт (Польща) 0,879 0,827 

Імпорт (Польща) 0,721 0,696 
 0,984 
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З цього можемо зробити висновок, що рі-

вень зв’язку між активністю експортної та 

імпортної діяльності з Польщею є нижчим, 

ніж загальна залежність між експортом та ім-

портом України. При тому торгівельні по-

токи с Польщею більшою мірою пов’язані із 

загально українським експортом, ніж з імпо-

ртом. Тобто, чим більш активна міжнародна 

діяльність українських підприємств, тим 

жвавішими стають зовнішньоторгівельні 

стосунки з Польщею. 

Для уточнення отриманих прогнозів за-

стосовано одно- та багатофакторне авторе-

гресійне прогнозування обсягів експорту та 

імпорту між Україною та Польщею. 

На рис. 6 наведено результати прогнозу-

вання обсягів експорту з України в Польщу. 

 

 
Рис. 6. Прогнозування обсягів експорту з України в Польщу - авторегресійні моделі 

(побудовано авторами за даними [13]) 

 

Як бачимо за даними рис. 6, станом на 

2025р. регресійні прогнози показують збіль-

шення експорту до 7-10 млн. дол., а авторе-

гресійні прогнози показують очікування об-

сягів експорту на рівні 12,7-14,6 млн. дол. 

при цьому точність авторегресійних прогно-

зів становить 77%-79%, що нижче, ніж за ре-

гресійними моделями, отже більшої довіри 

викликають перші отримані результати (зро-

стання експорту з України до Польщі у 

2025р. до 7-10 млн. дол.). 

На рис. 7 наведено результати прогнозу-

вання обсягів імпорту в Україну з Польщі. 

Станом на 2025р. регресійні прогнози 

показують збільшення імпорту до 6-7 млн. 

дол., а авторегресійні прогнози показують 

очікування значень обсягів імпорту на рівні 

4,5-5 млн. дол. при цьому точність авторегре-

сійних  прогнозів становить 81,3%-83,5%, що 

вище, ніж за регресійними моделями, отже 

більшої довіри викликає саме багатофакто-

рна авторегресійна модель, яка має вигляд: 

 

 

У = (509236,8+0,908*У(і-1))*( -529745,4+1,157*У(і-2))    (1) 

 

 

Що дозволяє прогнозувати обсяги імпо-

рту в Україну з Польщі з точністю 85,3%, що 

є найкращим результатом серед усіх прогно-

зних моделей, побудованих для 
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№  

прогнозування обсягів імпорту з Польщі в 

Україну. За даними цієї моделі станом на 

2025р. очікуються обсяги імпорту з Польщі в 

Україну у обсязі 4,5-5 млн. дол. 

 

 

 
Рис. 7.  Прогнозування обсягів імпорту в Україну з Польщі - авторегресійні моделі 

(побудовано авторами за даними [13]) 

 

 

В таблиці 2 наведено зведені характери-

стики всіх побудованих прогнозних моделей 

за експортом та імпортом по Україні в цілому 

та в/з Польщі. 

За даними таблиці порівняно всі отри-

мані прогнозні моделі  та обрано кращий ва-

ріант для застосування на практиці, оскільки 

Прогнозування обсягів експорту та імпорту 

дозволяє урядам, підприємствам та іншим 

економічним суб'єктам розробляти ефекти-

вні плани та стратегії розвитку. Знання очіку-

ваних обсягів торгівлі допомагає визначити 

потреби в ресурсах, планувати виробництво, 

прогнозувати прибутки та ризики, а також 

приймати обґрунтовані рішення щодо розви-

тку нових ринків та товарів. 

 

Таблиця 2 

Характеристики прогнозних моделей за експортом та імпортом між Україною та 

Польщею (побудовано авторами за даними [13]) 

Назва моделі Вигляд моделі Точність, % 

Однофакторна авторегресійна – 

експорт 
У=-2761118,0 + 2,336*Х  78,5 

Двохфакторна авторегресійна - 

експорт 
У=(-2265393,2 + 2,108*У(і-1))*( -808918,0+1,42*У(і-2)) 77,1 

Однофакторна авторегресійна  - 

імпорт 
У=1594858,1+0,612*Х 81,3 

Двохфакторна авторегресійна - 

імпорт 
У =(509236,8+0,908*У(і-1))*( -529745,4+1,157*У(і-2)) 83,5 

 

Крім того, прогнозування обсягів експо-

рту та імпорту важливо для планування 

балансу платежів країни. Баланс платежів ві-

дображає всі платіжні операції країни з 
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іншими країнами, включаючи торгівлю това-

рами та послугами. Інформація про очікувані 

обсяги торгівлі допомагає забезпечити ба-

лансування економічних операцій та уник-

нути надмірного дефіциту або зайвого над-

лишку в зовнішньому секторі економіки. 

Зрештою, прогнозування обсягів експорту та 

імпорту стає необхідним інструментом для 

ефективного управління та розвитку зовніш-

ньоекономічних відносин країни. 

Висновки. В результаті проведеного до-

слідження біло встановлено, що з початком 

повномасштабної війни з росією обсяг торгі-

вельних відносин з Польщею значно зріс. У 

2022р Польща посіла перше місце серед 

країн-експортерів з України та друге – за об-

сягами імпорту в Україну, поступившись 

лише Китаю – при тому, що в цілому імпорт 

в Україну (з усіх країн загалом) протягом 

2022р. скоротився майже вдвічі. Отже, зрос-

тання товарообігу між Україною та Польщею 

відбулося на тлі дуже значного скорочення 

міжнародної торгівлі України в цілому. 

Обсяги експорту і імпорту з Польщею 

мають загальну динаміку до постійного збі-

льшення протягом останніх 20-ти років. У 

2022р. під час війни вперше за весь досліджу-

ваний період сталося перевищення обсягів 

експорту в Польщу над обсягами імпорту з 

Польщі. Це пов’язане тим, що під час повно-

масштабної війни, знищення більшості аеро-

портів та перекриття морських торгівельних 

шляхів Польща перетворилася на основний 

міжнародний хаб для зовнішньої торгівлі з 

Україною. Стосовно падіння обсягів імпорту 

у 2022р. варто зауважити, що саме через 

війну погіршилося економічне становище 

українського населення та впала його купіве-

льна спроможність. 

Для уточнення отриманих прогнозів за-

стосовано одно- та багатофакторне авторе-

гресійне прогнозування обсягів експорту та 

імпорту між Україною та Польщею, які пока-

зують очікуване зростання експорту з Укра-

їни до Польщі у 2025р. до 7-10 млн. дол., та 

розміри імпорту у обсязі 4,5-5 млн. дол. Ви-

значення очікуваних обсягів торгівлі допома-

гає визначити потреби в ресурсах, планувати 

виробництво та приймати обґрунтовані рі-

шення щодо розвитку нових ринків та това-

рів. 
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Objective. The purpose of the study is to analyze the current trends of export-import operations 

between Ukraine and Poland and their specific changes during the full-scale invasion of Russia and 

in the conditions of military operations, to forecast the volume of export-import operations between 

the countries. 

Methods. During the research, the following was applied: the dialectical method of learning 

processes and phenomena (to study the essence of export-import operations between Ukraine and 

Poland); graphic method (to display the dynamics and structure of export-import operations between 

Ukraine and Poland); index (to assess the rates of growth of the investigated indicators); the method 

of correlation analysis (to study the relationships between export and import operations between 

Ukraine and Poland), the method of one-factor and two-factor autoregression forecasting (to forecast 

sales volumes of manufactured products in general and depending on the size of production). 

Results. As a result of the conducted research, it was found that with the beginning of the full-

scale war with Russia, the volume of trade relations with Poland increased significantly. In 2022, 

Poland took the first place among the exporting countries from Ukraine and the second - in terms of 

the volume of imports to Ukraine, second only to China - despite the fact that, as a whole, imports to 

Ukraine (from all countries in general) almost halved. That is, the increase in trade between Ukraine 

and Poland during the full-scale invasion took place against the background of a very significant 

reduction in Ukraine's international trade as a whole. 

In 2022 for the first time in the last 20 years, the volume of exports to Poland exceeded the volume 

of imports from Poland. This is due to the fact that during a full-scale war, the destruction of most 

airports and the blocking of sea trade routes, Poland turned into the main international hub for for-

eign trade with Ukraine. 

One- and multi-factor autoregressive forecasting of export and import volumes between Ukraine 

and Poland was performed and the expected growth of exports from Ukraine to Poland in 2025 was 

calculated. up to 7-10 million dollars, and imports in the amount of 4.5-5 million dollars. The accu-

racy of the obtained autoregressive forecasts is 81.3%-83.5%. 

Key words: export, import, forecasting, trade balance, war. 
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CURRENT TRENDS IN GLOBAL FOOD TRADE 

 

Мета. Визначення особливостей робочої сили як товару, що продається та купується на 

ринку праці, задля оптимізації процесу купівлі-продажу та задоволення інтересів і потреб 

суб’єктів ринку.   

Методи. Задля досягнення поставленої мети було використано методи: описовий, аналі-

тичний ,аналіз і синтез, узагальнення та систематизація, індукція та дедукція, статистич-

ний, табличний. 

Результати. Запропоновано під товаром, що пропонується на ринку праці, мати на увазі 

індивідуальну робочу силу. При цьому індивідуальна робоча сила визначається сукупністю фі-

зичних та духовних якостей людини, які використовуються в процесі суспільного виробниц-

тва. Загальновідомо, що основними суб’єктами ринку праці є роботодавці і наймані праців-

ники. Визначено, що в рамках підходу до робочої сили як товару роботодавці виступають 

покупцями, а працівники – продавцями на ринку праці. Спростована існуюча у мережі інтер-

нет простору думка, що основна відмінність робочої сили від усіх інших видів товарів полягає 

в тому, що робоча сила корисна після покупки, коли роботодавець починає її використову-

вати. Встановлено, що в цілому дуже важко вірно визначитися, яка з особливостей товару 

робоча сила є головною, адже багато з них є визначальними та специфічними. За результа-

тами аналізу виокремлено такі особливості специфічного товару «робоча сила»: неодмінною 

умовою існування є постійне відтворення; у процесі виробництва не споживається у речовій 

формі; обмежена можливість зниження ціни; продаж товару породжується соціально-еко-

номічними факторами; об’єктивність продажу, тобто відсутність явного і неявного при-

мусу до праці; власність на робочу силу зберігається після її продажу; продаж відбувається 

у формі наймання;  є  живим  товаром,  що  не  споживається  під  час  продажу;  відносини



 

купівлі-продажу  продовжуються  з  моменту  наймання  до  моменту  звільнення;  створює 

вартість і не споживається в процесі використання; можливість вибору ціни товару та ві-

дмови від продажу; можливий продаж двом продавцям одночасно; не може бути довільно 

переміщений у територіальному масштабі; не має цінності, якщо він не затребуваний; неви-

користана економія втрачається згодом; особистісна ідентифікація та диференціація, уніка-

льний набір якостей. Проведено критичний аналіз позицій інших вчених щодо основних харак-

теристик робочої сили, який показав, що частина їх дається необґрунтовано і не зовсім ко-

ректно. Доведено, що життєвий цикл товару «робоча сила» підпорядковується тим самим 

законам ринку і маркетингу, як і звичайний товар,   інтерпретовано стадії життєвого циклу 

до особливостей продажу робочої сили на ринку праці. 

Ключові слова: ринок праці, товар на ринку, робоча сила, наймані працівники, продаж, 

характеристики товару. 

Постановка проблеми. Поступальний ро-

звиток суспільства та національних економік 

веде до змін та реорганізацій їх складових нау-

ково-технічний прогрес швидкими темпами ре-

формує економічні відносини. Ці процеси не 

оминають і ринок праці. За період його існу-

вання головний продуктивний елемент «ро-

боча сила» суттєво змінив свою сутність, ста-

тус, функції, професійне наповнення, харак-

тер взаємовідносин із роботодавцями. В су-

часних умовах цифровизації та діджиталіза-

ції, запровадження штучного інтелекту від-

бувається нова хвиля змін в процесі продажу 

товару «робоча сила» на ринку праці та в ме-

ханізмі формування і узгодження його ціни 

[1]. Тому визначення  особливостей даної ка-

тегорії як товару на ринку праці залиша-

ється актуальним питанням. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дане питання розглядалося вітчизняними та 

закордонними дослідниками. Увага йому 

приділялася ще в працях класиків та наступ-

них економічних шкіл (А. Сміт, К. Маркс, Д. 

Рікардо, У. Петті та ін.). Але з тих часів деякі 

аспекти функціонування ринку праці зазнали 

змін, в тому числі і змістовність категорії 

«робоча сила» та умови їх продажу на ринку. 

Що потребує нових досліджень цієї пробле-

матики з врахуванням сучасних тенденцій 

розвитку ринкових відносин та ринку праці.  

Сучасні вітчизняні дослідники в основ-

ному розглядають дане питання в цілому в 

механізмі функціонування ринку праці [2]. 

Незначна кількість праць присвячена саме 

особливостям продажу робочої сили на ри-

нку як товару. Серед таких дослідників слід 

зазначити Удовенко І. О. [3],  яка основну 

увагу у своїй праці зосередила на найманій 

праці та її взаємозв’язку із робочою силою.  

Також можна позначити на працю Стасюк 

А.О. та Стасюк О.П. [4], в якій розглянуто 

сутність товару «робоча сила» та його відмін-

ності від інших товарів, створення ним дода-

ної вартості, розбіжності вартості і ціни ро-

бочої сили не співпадають. 

Поки що відсутня єдина точка зору на те, 

що вважати товаром на ринку праці: здат-

ність до праці, продуктивність праці, резуль-

тати праці або робочу силу безпосередньо? 

Перераховані параметри є складовими кате-

горії «робоча сила», та й більшість авторів 

віддає перевагу цій категорії [5, с. 23; 6], тому 

будемо в подальшому мати на увазі під това-

ром, що пропонується на ринку праці, індиві-

дуальну робочу силу. Індивідуальна робоча 

сила визначається сукупністю фізичних та 

духовних якостей людини, які використову-

ються в процесі суспільного виробництва. 

Мета. Визначення особливостей робочої 

сили як товару, що продається та купується 

на ринку праці, задля оптимізації процесу ку-

півлі-продажу та задоволення інтересів і по-

треб суб’єктів ринку.   

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Основними суб’єктами ринку праці є робото-

давці і наймані працівники. Роботодавець – 

це власник підприємства, установи або орга-

нізації, незалежно від форми власності, виду 



№  

діяльності та галузевої належності, або упов-

новажений ним орган чи фізична особа, які 

відповідно до законодавства використову-

ють найману працю. Працівник – це фізична 

особа, яка працює на підставі трудового до-

говору на підприємстві, в установі, в органі-

зації або у фізичної особи. В рамках підходу 

до робочої сили як товару роботодавці висту-

пають покупцями, а працівники – продав-

цями на ринку праці.  

На думку К. Маркса ринок праці є особ-

ливим, незважаючи на те, що він функціонує 

в більшій мірі згідно загальних ринкових за-

кономірностей [7]. Саме різниця в товарах, 

представлених на ринках, на його думку і ви-

ступає критерієм розмежування: товар «ро-

боча сила» і фізичний капітал. Товар на ри-

нку праці створює вартість і не споживається 

в процесі використання, а всі інші ресурси 

лише переносять  свою вартість до створе-

ного продукту, формуючи нову вартість. На 

думку марксистів, робоча сила на відміну від 

інших товарів, впливає на кон’юнктуру ри-

нку і може формувати і обирати рівень своєї 

ціни. І ці постулати актуальні і сьогодні і мо-

жна цілком погодитися з їх змістом. 

На наш погляд, робоча сила на ринку ви-

ступає у трибічному вимірі: як здатність до 

праці, як безпосередньо фактор виробництва 

(у поєднанні здібностей до праці із засобами 

виробництва); як праця, яка є результатом 

використання робочої сили. 

Не можна погодитися з існуючою у ме-

режі інтернет простору думкою, що основна 

відмінність робочої сили від усіх інших видів 

товарів полягає в тому, що робоча сила кори-

сна після покупки, коли роботодавець почи-

нає її використовувати [8]. Адже їжа також є 

корисною тільки після покупки, коли ми її 

споживаємо. Так само і багато інших товарів 

мають корисність тільки в процесі її спожи-

вання. Отже ця позиція є діаметрально невір-

ною, і до того ж така інформація розміщена в 

основному на освітніх ресурсах.  

В цілому дуже важко вірно визначитися, 

яка з особливостей товару робоча сила є го-

ловною, адже багато з них є визначальними 

та специфічними. 

Удовенко І. О. виокремлює такі специфі-

чні характеристики товару «робоча сила» 

(рис. 1). Але на наш погляд, тут наведено не 

всі характеристики, а відносно деяких особ-

ливостей можна з автором посперечатися.  

 

 

 
Рис. 1. Специфічні характеристики товару «робоча сила» [3] 



 

На наш погляд серед перерахованих ха-

рактеристик є певні , що потребують уточ-

нення. Так наприклад, можливість повтор-

ного залучення певною мірою перетинається 

із безперервністю трудового процесу. На наш 

погляд, найбільш доцільно було їх поєднати 

в одній характеристиці. Крім того поняття 

безперервності автором тлумачиться дещо 

звужено, як відносини, що безперервні з мо-

менту наймання працівників до їхнього зві-

льнення. Більше доцільно їх розширити саме 

в тому аспекті, як нами пропонується, і розу-

міти саме постійний характер трудових від-

носин з урахуванням змін місця застосування 

праці. 

Повністю не можна погодитися з такою 

характеристикою, як капіталоємність, адже 

вона не застосовна до робочої сили.  Так за 

одним із визначень - «Капіталоємність – це 

вартість капіталу, що використовується при 

виробництві товарів по відношенню до вар-

тості самого товару і по відношенню до вар-

тості інших факторів виробництва, особливо 

праці. У межах виробничого процесу (як на 

мікро-, так і на макрорівні) рівень капітало-

місткості може бути оцінений як пропорція 

між капіталом і працею» [9]. До того ж надалі 

автор дає характеристику цієї особливості, 

яка взагалі не тотожна з поняття капіталоєм-

ності, розкриваючи її зміст як  процес відно-

влення та витрат, спрямованих на фізіологі-

чне та психологічне відтворення. 

Найбільш доцільно цю характеристику 

подати як потребу у постійному відтворенні 

та утриманні без витрат на зберігання. Ця ха-

рактеристика поєднає дві наданих автором, 

які теж не зовсім коректні та мають певний 

ступінь тавтології: потреба у реалізації та 

утримуванні, відсутність потребі у збері-

ганні, складуванні). І сюди ж вже входить тої 

зміст, що автор не зовсім коректно подав у 

понятті «капіталоємність». Адже зберігання 

робоча сила потребує, тільки ця функція ля-

гає не на неї саму, а не на роботодавця, в 

чому ще одна відмінність цього товару від 

звичайних товарів, і цей процес має відмінні 

риси. Навіть і автор вимогу в утриманні обу-

мовлює живою природою носія і постійним 

забезпеченням його життєвих потреб (теорія 

людських потреб А. Маслоу [10]). Щодо по-

треби в зберіганні, то вона подається перебі-

льшено, що даний товар не потрібно розмі-

щати в певних пристосованих приміщеннях, 

і він зберігається самим найманим працівни-

ком у його власному розумі та фізичній силі. 

Але ж насправді людина потребує теж житла, 

меблів та іншої інфраструктури та умов для 

зберігання, тільки все це вона організує сама, 

що цілком обґрунтовано, адже вона виступає 

власником товару.  

Не зовсім правильно в одну характерис-

тику зводити потребу в утриманні та реаліза-

ції, адже далі автор характеризуючи ці пот-

реби надає різнорідні за змістом поняття. По-

требу в реалізації важко  сприйняти в  інтер-

претації автора, тому що насправді мова йде 

про те, що у товару «робоча сила» не має цін-

ності, якщо він не затребуваний. 

До того ж недоречно називати характе-

ристику невичерпаність, адже це зовсім різні 

за змістовністю потреби. Під даною потре-

бою автор має на увазі те, що робоча сила не 

споживається в процесі використання, але це 

не є елементом процесу реалізації. Але ж не 

бачимо сенсу в цьому разі усувати із розг-

ляду фізичне та психологічне навантаження 

та знос організму, особливо з роками, адже 

це є однією з ключових відмінностей товару 

«робоча сила». 

За результатами аналізу нами виокрем-

лено такі особливості специфічного товару 

«робоча сила» (рис. 2). 

Неодмінною умовою існування є пос-

тійне відтворення, адже використання робо-

чої сили викликає серйозні психофізіологічні 

витрати людського організму, які вимагають 

відновлення, а здібності відтворення і розви-

тку. Для відновлення працездатності потрі-

бен певний час, проте слід зауважити, що цей 
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процес відтворення робочої сили не відбува-

ється на ринку праці. 

Створює вартість і не споживається в 

процесі використання. Праця здатна створю-

вати блага протягом тривалого часу. У про-

цесі виробництва робоча сила не спожива-

ється у речовій формі, як інші ресурси (сиро-

вина, матеріали, запчастини, енергія, вода та 

ін.).  

Об’єктивність продажу, тобто відсут-

ність явного і неявного примусу до праці: 

людина має право займатися різними видами 

діяльності, має маневреність – можливість 

змінити роботодавця. 

Власність на робочу силу зберігається пі-

сля її продажу. Власником та носієм робочої 

сили є працівник, і залишається після її про-

дажу. Роботодавець немає права використо-

вувати товар «робоча сила» як він вважає за 

потрібне. На практиці робоча сила не купу-

ється у володіння, вона купується у користу-

вання [11, с. 22]. 

 

 
Рис. 2. Особливості специфічного товару «робоча сила» (визначено авторами) 

Особливості специфічного товару «робоча сила»

неодмінною умовою існування є постійне відтворення

створює вартість (тривалий час) і не споживається в процесі використання

об’єктивність продажу - відсутність явного  і неявного примусу до праці 

можливість вибору ціни товару та відмови від продажу, обмежена можливість па-

діння ціни 

можливий продаж двом продавцям одночасно (сумісництво)

власність на робочу силу зберігається після її продажу; живий товар

продаж  товару породжується соціально-економічними факторами, а не тільки ко-

мерційними

не може бути довільно переміщений у територіальному масштабі

не має цінності, якщо він не затребуваний; невикористана економія втрачається зго-

дом 

продаж відбувається у формі наймання; відносини купівлі-продажу продовжуються 

з моменту наймання до моменту звільнення

особистісна ідентифікація та диференціація, унікальний набір якостей 



 

 

Продаж відбувається у формі наймання. 

Справжнім товаром здатність до праці стає 

лише у момент укладання договору, що пе-

редбачає право використання робочої сили. 

У цей момент працівник переходить у кате-

горію зайнятих чи категорію функціонуючої 

робочої сили. Наймання робочої сили відбу-

вається на конкретний термін і на конкрет-

них умовах, тому відносини між продавцем і 

покупцем праці продовжуються доти, доки 

діє трудова угода. 

Невикористана економія втрачається зго-

дом: потенціал невикористаного робочого часу 

вже не повернеться у виробництво (найяскра-

віший приклад  – безробіття). Нереалізована 

здатність працівника пропонувати робочу 

силу на ринку праці за конкретну плату чи 

дохід не приносить йому користі. У випадку, 

коли працівник не затребуваний або не може 

продати за вигідною ціною свою здатність до 

праці, то як власнику робочої сили йому не-

має користі від своїх умінь. 

Унікальність товару робоча сила також у 

тому, що прибуток від її використання отри-

мує як роботодавець, так і сам працівник. 

Працівник отримує оплату праці, а роботода-

вець - створену нову вартість (продукт), який 

з часом реалізується і отримується прибуток. 

Життєвий цикл товару «робоча сила» 

підпорядковується тим самим законам ринку 

і маркетингу, як і звичайний товар, і прохо-

дить такі ж самі стадії, з певною інтерпрета-

цією до особливостей продажу робочої сили 

на ринку праці (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Життєвий цикл товару «робоча сила» на ринку (складено авторами) 

Етап Інтерпретований зміст етапу 

етап 

розробки 

демографічні процеси формування потенційної робочої сили, отримання нею 

знань на всіх стадіях навчання, інвестування в людський капітал 

етап 

виведення 

на ринок 

початок трудової діяльності, отримання доходів, первісна сходинка кар’єр-

ного  росту; попит на недосвідченого працівника невисокий, так само як і оп-

лата праці, можливе стажування та випробувальний термін 

етап 

зростання 

нарощування продуктивності праці, підвищення рівня заробітної плати, про-

сування кар’єрними сходами, придбання досвіду та стажу,  зростання попиту 

на цю робочу силу 

етап 

зрілості 

певний професійний  досвід, стабільність у рівні заробітної плати та зайнято-

сті, високий рівень конкурентоздатності, попит є стійким 

етап 

занепаду 

передпенсійний або пенсійний вік, попит скорочується, працівник не витри-

мує інтенсивного навантаження, конкуренції та змушений переходити на не-

престижну чи низькооплачувану роботу, роботу з неповним робочим днем чи 

виходити пенсію; зниження рівня доходів 

 

В якості ще однієї відмінної характерис-

тики товару «робоча сила» в життєвому ци-

клі слід зазначити, що на наприкінці циклу 

звичайного товару зменшується обсяг збуту і 

прибутку, а у відношенні робочої сили – вона 

перестає бути товаром з різних причин: вихід 

на пенсію, інвалідність, фізична смерть або 

відсутність бажання продовжувати працю-

вати. 

Висновки. Проведено дослідження дало 

змогу довести, що «робоча сила» є специфіч-

ним товаром. Виокремлено одинадцять особ-

ливостей, що відрізняють його від звичайних 

товарів на ринку, які є на нашу думку най-

більш головними. За результатами 
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критичного аналізу позицій інших вчених 

щодо основних характеристик робочої сили, 

які є її відмінними рисами, визначено, що ба-

гато основних характеристик подається не-

обґрунтовано. Життєвий цикл товару «ро-

боча сила» підпорядковується тим самим за-

конам ринку і маркетингу, як і звичайний то-

вар, а його стадії є ідентичними з проведеною 

в роботі інтерпретацією до особливостей 

продажу робочої сили на ринку праці. 
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Objective.  Determining the characteristics of the labor force as a commodity sold and bought 

on the labor market in order to optimize the buying and selling process and satisfy the interests and 

needs of market subjects. 

Methods. To achieve the goal, the following methods were used: descriptive, analytical, analysis 

and synthesis, generalization and systematization, induction and deduction, statistical, tabular. 

Results. It is suggested that under the product offered on the labor market, individual labor 

power should be taken into account. At the same time, the individual labor force is determined by the 

set of physical and spiritual qualities of a person, which are used in the process of social production. 

It is common knowledge that the main subjects of the labor market are employers and employees. It 

was determined that within the framework of the approach to labor force as a commodity, employers 

act as buyers, and employees act as sellers on the labor market. The existing idea in the Internet 

space that the main difference between labor power and all other types of goods is that labor power 

is useful after purchase, when the employer starts using it, has been refuted. It has been established 

that in general it is very difficult to accurately determine which of the features of the product labor 

force is the main one, because many of them are defining and specific. Based on the results of the 

analysis, the following features of the specific product "labour force" were singled out: constant 

reproduction is an indispensable condition of existence; in the production process is not consumed 

in material form; limited possibility of price reduction; the sale of goods is generated by socio-

economic factors; the objectivity of the sale, that is, the absence of explicit and implicit coercion to 

work; ownership of labor is retained after its sale; sale takes place in the form of hiring; is a living 

commodity that is not consumed during the sale; the sales relationship continues from the moment of 

employment to the moment of dismissal; creates value and is not consumed in the process of use; the 

possibility of choosing the price of the product and refusing to sell; possible sale to two sellers at the 

same time; cannot be arbitrarily moved on a territorial scale; has no value if it is not in demand; 

unused savings are lost later; personal identification and differentiation, a unique set of qualities. A 

critical analysis of the positions of other scientists regarding the main characteristics of the 

workforce was carried out, which showed that some of them are given unfoundedly and not quite 

correctly. It is proved that the life cycle of the product "labour force" is subject to the same laws of 

the market and marketing as a normal product, the stages of the life cycle are interpreted to the 

peculiarities of the sale of labor force on the labor market. 

Key words: labor market, goods on the market, workforce, employees, sales, product 

characteristics. 
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SUSTAINABLE TOURISM DEVELOPMENT: 

STRATEGIC GUIDELINES AND MANAGEMENT PRACTICES 

 

Мета. Метою статті є узагальнення та аналіз існуючих стратегічних настанов та су-

часних практик управління сталим розвитком туризму, запропонованих міжнародними орга-

нізаціями та асоціаціями.  

Методи. Для досягнення мети використовувалися такі методи дослідження як літера-

турний огляд, змістовий бібліометричний аналіз, візуалізація даних. Огляд звітів міжнарод-

них туристичних організацій застосовувався задля виявлення, збирання та аналізу даних щодо 

сучасних стратегічні настанов та практик управління сталим розвитком туризму, а також 

їх критичної оцінки. 

Результати. Узагальнено та проаналізовано ініціативи міжнародних туристичних ор-

ганізацій, із управління сталим розвитком туризму. Визначено, що найбільш системний підхід 

до обґрунтування стратегічних настанов щодо сталого розвитку туризму притаманний Сві-

товій туристичній організації, яка здійснює свою діяльність за визначеною проблематикою 

за сьома напрямкам, а саме: підвищення енергоефективності та використання відновлюваної 

енергії в готелях; моніторинг сталого розвитку туризму на рівні дестинацій; ресурсноефек-

тивне використання в туризмі; спрощення туристичних подорожей; зупинення втрати біо-

різноманіття та сприяння збереженню і відновленню навколишнього середовища; боротьба 

зі зміною клімату; започаткування глобальної туристичної ініціативи в області пластику. 

Аналіз та узагальнення існуючих стратегічних настанов та сучасних практик управління 

сталим розвитком туризму, запропонованих міжнародними організаціями та асоціаціями, 

дозволяє дійти висновку, що оптимальні рекомендації щодо сталого розвитку туризму по-

винні: 1) бути націлені на оптимальне використання ресурсів навколишнього середовища;  
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2) поважати соціокультурну автентичність приймаючих громад; 3) забезпечувати життє-

здатні, довгострокові економічні операції, забезпечуючи соціально-економічні переваги для 

всіх зацікавлених сторін. 

Ключові слова: туризм, туристична галузь, сталий розвиток, стійкий розвиток, еколо-

гія, біорізноманіття, зміна клімату, енергоефективність. 

Постановка проблеми. Туризм може 

прямо або опосередковано сприяти досяг-

ненню Цілей сталого розвитку. Зокрема, він 

був включений в якості завдань у Цілі 8, 12 і 

14 щодо інклюзивного та сталого економіч-

ного зростання, сталого споживання та виро-

бництва, а також сталого використання океа-

нів і морських ресурсів [1]. При правильному 

управлінні сектор може створювати якісні 

робочі місця для стійкого зростання, скоро-

чення бідності та інших стимулів для збере-

ження навколишнього середовища, що у 

свою чергу допоможе країнам перейти до 

більш інклюзивних та стійких економік. Од-

нак без належного управління, розширення 

туристичної індустрії може посилити наван-

таження на біорізноманіття та екосистеми, 

привести до втрати соціокультурної автенти-

чність приймаючих громад, привести до ви-

снаження природних ресурсів, забруднення 

довкілля, погіршення екологічної ситуації в 

регіоні тощо [2, 3]. У зв’язку з цим виникає 

необхідність критичного аналізу та узагаль-

нення існуючих рекомендації щодо сталого 

розвитку туризму та відповідних практик уп-

равління, які можуть бути застосовні до всіх 

форм та видів туризму. Враховуючи, що 

принципи сталого розвитку стосуються еко-

логічних, економічних і соціально-культур-

них аспектів розвитку туризму, оптимальні 

рекомендації повинні встановлювати відпо-

відний баланс, щоб гарантувати його довго-

строкову стійкість.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Питання сталого розвитку туризму 

широко досліджено у працях вітчизняних на-

уковців. Так, Брич В., Галиш Н. розкривають 

особливості розвитку туристичної галузі з 

позицій сталого розвитку [4]. Осітнянко Д., 

Примак Т. досліджують вплив принципів 

сталого розвитку на туристичну індустрію, 

аналізують особливості і переваги розвитку 

туристичної індустрії в контексті концепції 

сталого розвитку [5]. Зінчук Т., Усюк Т. об-

ґрунтовують соціально-економічні, екологі-

чні, історично-культурні ролі та внесок зеле-

ного туризму в реалізацію Цілей сталого ро-

звитку на засадах інноваційних тенденцій та 

потенційних можливостей туристичного біз-

несу в умовах кризових викликів, зумовле-

них сучасним станом світової економіки вна-

слідок пандемії [6]. Подлепіна П. з’ясовує мі-

сце та роль туризму в досягненні 17 цілей 

сталого розвитку в країнах із трансформацій-

ною економікою на період до 2030 року, до-

сліджує структурно-логічні основи сталого 

розвитку на засадах синергії щодо викорис-

тання туристичного потенціалу [7]. Колоко-

льчикова І. здійснює оцінку сталого розвитку 

ринку туристичних послуг з точки зори мож-

ливостей операторів ринку, які формують ри-

нкову пропозицію та потенціалу туристів, за-

мовників послуг, які створюють ринковий 

попит [8]. Горіна Г., Борблік К. обґрунтову-

ють механізм забезпечення сталого розвитку 

ринку туристичних послуг, а також чинники, 

що впливають на його ефективність [9, 10]. 

Грабар М., Пригара О. здійснюють аналіз ос-

новних підходів до екологізації туризму в 

Україні, шляхів переходу до екологозбалан-

сованого розвитку та визначають основні за-

вдання, які стоять перед учасниками турис-

тичного бізнесу для реалізації ідей сталого 

розвитку в туризмі [11]. Віддаючи належне 

внеску дослідників у розбудову вище зазна-

чених наукових питань, слід зауважити, що 

відсутнє системне дослідження стратегічних 

настанов та практик управління сталим роз-

витком туризму, запропонованих міжнарод-

ними організаціями та асоціаціями. 
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Мета статті. Метою статті є узагаль-

нення та аналіз існуючих стратегічних наста-

нов та сучасних практик управління сталим 

розвитком туризму, запропонованих міжна-

родними організаціями та асоціаціями.   

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Туристична індустрія відіграє вирі-

шальну роль в досягненні Порядку денного у 

сфері сталого розвитку до 2030 р. [12].  Сек-

тор згадується і повинен виконувати 3 з 17 

Цілей сталого розвитку, а саме: Ціль 8. Гідна 

праця та економічне зростання; Ціль 12. Від-

повідальне споживання; Ціль 14. Збереження 

морських екосистем. Проте, з огляду на без-

ліч зв'язків, які він має з іншими секторами та 

галузями в рамках свого ланцюжка ство-

рення вартості, він може фактично 

прискорити прогрес в досягненні всіх 17 Ці-

лей сталого розвитку. 

Глобальні ініціативі із розроблення та 

поширення рекомендацій і практик управлін-

ням сталим розвитком туризму належить 

міжнародним організаціям, провідну роль з 

яких відіграють Світова туристична організа-

ція (World Tourism Organization (UNWTO)) 

[13] та Всесвітня рада з подорожей і туризму 

(World Travel & Tourism Council (WTTC)) 

[14]. Рекомендації щодо сталого розвитку ту-

ризму та практики відповідного управління 

можуть бути застосовні до всіх форм туризму 

в усіх типах дестинацій, включаючи масовий 

туризм і різні сегменти туристичної ніші. Іні-

ціативи UNWTO із управління сталим розви-

тком туризму налічують декілька напрямків 

(рис. 1): 

Рис. 1. Ініціативи UNWTO із управління сталим розвитком туризму 

(складено автором за даними [13]) 

 

Підвищення енергоефективності та ви-

користання відновлюваної енергії в готелях. 

UNWTO у співпраці з командою провідних 

агентств ООН та ЄС у сфері туризму та ене-

ргетики було ініційовано проєкт Енергетичні 

рішення для готелів (Hotel Energy Solutions 

(HES)) [15]. Проєкт надає інформацію, техні-

чну підтримку та навчання, щоб допомогти 

малим і середнім підприємствам (МСП) у се-

кторі туризму та розміщення в ЄС підвищити 

енергоефективність та використання віднов-

люваної енергії. Зосередженість проекту на 

МСП є особливо важливою, оскільки вико-

ристання застарілих технологій, брак людсь-

ких і фінансових ресурсів, а також обмежена 

обізнаність про екологічні альтернативи мо-

жуть сприяти зниженню їх конкуренто-

спроможності. Крім того, МСП, як правило, 

менш активні щодо захисту та збереження 

навколишнього середовища порівняно з ве-

ликими мережами готелів. HES реагує на клі-

матичні імперативи відповідно до цілей ЄС і 

Давоського процесу 2007 р., які передбача-

ють необхідні дії для туристичного сектору, 

а саме: 1) адаптація туристичних підпри-

ємств і дестинацій до мінливих кліматичних 

умов; 2) пом’якшення викидів парникових 

газів; 3) підтримка інвестицій в енергоефек-

тивність та використання відновлюваних 

джерел енергії та технологій. 

Моніторинг сталого розвитку туризму 

на рівні дестинацій. Міжнародна мережа об-

серваторій сталого туризму UNWTO (The 

UNWTO International Network of Sustainable 

Енергоефек-
тивність 
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сталого 

розвитку

Ресурсо-
ефективність
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Tourism Observatories (INSTO) [16] – це ме-

режа туристичних обсерваторій, які здійсню-

ють моніторинг економічного, екологічного 

та соціального впливу туризму на рівні тури-

стичних дестинацій. Ініціатива ґрунтується 

на довгостроковій прихильності UNWTO до 

сталого та стійкого зростання сектора шля-

хом вимірювання та моніторингу, що підтри-

мує управління туризмом на основі фактич-

них даних. INSTO прагне підтримувати та 

об’єднувати напрямки, які віддані регуляр-

ному моніторингу економічного, екологіч-

ного та соціального впливу туризму, щоб ро-

зблокувати силу прийняття рішень на основі 

фактичних даних на рівні місця призначення, 

сприяючи сталим практикам туризму на міс-

цевому та глобальному рівнях.  

INSTO контролюють 11 обов’язкових 

проблемних областей сталого розвитку тури-

зму, серед яких: 1) сезонність туризму; 2) 

працевлаштування; 3) економічні вигоди де-

стинацій; 4)  енергетичний менеджмент; 5) 

водне господарство; 6) управління стічними 

водами; 7) управління твердими відходами; 

8) кліматичні дії; 9) доступність; 10) задово-

лення на місцевому рівні; 11) управління. 

Ресурсноефективне використання в ту-

ризмі. UNWTO за підтримки ООН та уряду 

Франції було підготовлено Базовий звіт щодо 

інтеграції моделей сталого споживання та ви-

робництва в туристичну політику (Baseline 

Report on the Integration of Sustainable 

Consumption and Production Patterns into 

Tourism Policies) [17] з метою отримати уяв-

лення про інтеграцію Цілей сталого розвитку 

у туристичну політику країн світу. Базую-

чись на 101 національній туристичній полі-

тиці, цей звіт представляє першу глобальну 

оцінку інструментів політики Цілей сталого 

розвитку у національному туризмі. Звіт та-

кож робить внесок у візуалізацію прогресу, 

досягнутого на шляху реалізації цілі 12.b, яка 

закликає до «розробки та впровадження ін-

струментів для моніторингу впливу туризму 

на сталий розвиток». Кінцевою метою звіту є 

зацікавлення та заохочення країн до впрова-

дження Цілей сталого розвитку через сталий 

туризм, рекомендуючи п’ять стратегічних 

підходів: використання Цілей сталого розви-

тку як орієнтиру та надання пріоритету цілі 

12 задля мультиплікативного ефекту; окрес-

лення інструментів політики сталого спожи-

вання та виробництва, задля визначення 

шляху до впровадження політики; підтримка 

регулярного та своєчасного вимірювання 

сталого споживання та виробництва для ефе-

ктивного впровадження; включення геопрос-

торових даних для візуалізації взаємодії ту-

ризму з довкіллям; використання інших інно-

ваційних підходів, таких як циркулярність як 

фактору сталого споживання та виробництва. 

Спрощення туристичних подорожей ті-

сно пов’язане з розвитком туризму та може 

бути інструментом сприяння зростанню по-

питу та економічного розвитку, створення 

робочих місць і міжнародного взаєморозу-

міння. Ця ініціатива є особливо актуальною в 

момент, коли більшість економік прагнуть 

стимулювати свій експорт та економічне зро-

стання. Незважаючи на значні успіхи, досяг-

нуті за останні десятиліття в полегшенні ту-

ристичних подорожей у багатьох регіонах 

світу, все ще є місце для значного прогресу, 

а саме розгляду можливостей максимального 

використання інформаційних і комунікацій-

них технологій для вдосконалення візових 

процедур. 

Завдяки ініціативі UNWTO та WTTC 

було проведено дослідження з визначення 

впливу спрощення візового режиму на тури-

стичний попит і, зрештою, на створення ро-

бочих місць. Це дослідження було проведено 

Програмою управління ризиками та кризами 

UNWTO у співпраці з Департаментом полі-

тики та досліджень WTTC та підготовлено 

Tourism Economics.  

Дослідження було представлено на зу-

стрічі міністрів туризму T20 у Меріді (Мек-

сика), і призвело до ухвалення Декларації мі-

ністрів туризму G20 (T20), яка закликає 
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приділяти першочергову увагу полегшенню 

подорожей як засобу стимулювання економі-

чного зростання та створити робочі місця (16 

травня 2012 р.). 

Зупинення втрати біорізноманіття та 

сприяння збереженню і відновленню навколи-

шнього середовища. Протягом багатьох років 

UNWTO активно займалася питаннями зупи-

нення втрати біорізноманіття та сприяння 

збереженню і відновленню навколишнього 

середовища. UNWTO наголошує, що біоріз-

номаніття життєво важливе для розвитку ту-

ризму та лежить в основі багатьох туристич-

них продуктів, а навколишнє середовище є 

вирішальним фактором для конкурентоспро-

можності туристичного сектору. Разом з тим, 

зусилля щодо збереження багатьох дестина-

цій значною мірою залежать від доходів від 

туризму. За умови розвитку туризму на стій-

ких засадах, від здатний зупинити процес 

втрати біорізноманіття, одночасно сприяючи 

збереженню та відновленню довкілля. 

UNWTO бере активну участь у Групі 

ООН з управління навколишнім середови-

щем (UN Environment Management Group 

(EMG)), координаційному органі, який зай-

мається міжнародними екологічними про-

блемами. UNWTO було зроблено внесок у 

підготовку Доповіді на підтримку Глобаль-

ної програми збереження біорізноманіття, 

2021 р. (Supporting the Global Biodiversity 

Agenda) [18], зобов’язання системи ООН 

щодо дій з надання допомоги державам-чле-

нам у виконанні глобальної рамкової про-

грами збереження біорізноманіття після 2020 

р., а також у звіт EMG щодо біорізноманіття. 

Окрім цього, грудні 2022 р. в Монреалі 

WTTC, UNWTO і Альянс зі сталої гостинно-

сті (Sustainable Hospitality Alliance) оголо-

сили про нову колоборацію, задля об’єд-

нання державного і приватного секторів для 

спільного природно-позитивного бачення 

подорожей і туризму, з метою зупинення 

втрати та відновлення біорізноманіття до 

2030 р. Підписанти з сектора подорожей і 

туризму зобов’язалися прийняти природоо-

хоронний підхід до туризму. Це включає ін-

теграцію заходів захисту біорізноманіття, 

скорочення викидів вуглецю, пом’якшення 

впливу забруднення, обмеження нераціона-

льного використання ресурсів, а також за-

хист і відновлення природи. 

Боротьба зі зміною клімату. Туристич-

ний сектор дуже вразливий до зміни клімату 

і водночас сприяє викиду парникових газів, 

які спричиняють глобальне потепління. Та-

ким чином, впровадження та прискорення зу-

силь з вимірювання та скорочення викидів 

парникових газів і зміцнення здатності до 

адаптації до впливів, спричинених кліматом 

є надзвичайно важливим для стійкості тури-

стичного сектора. Відповідно до дослі-

дження UNWTO, оприлюдненого в грудні 

2019 р., прогнозується, що викиди CO2 від 

туризму зростуть на 25% до 2030 р. порів-

няно з рівнями 2016 р. Таким чином, необхід-

ність посилення кліматичних дій у туризмі 

залишається нагальною.  

Задля допомогти зацікавленим сторонам 

у сфері туризму просунутися у вимірюванні 

своїх викидів парникових газів, у березні 

2023 р. UNWTO опублікувала звіт Клімати-

чні дії в секторі туризму: огляд методологій 

та інструментів для вимірювання викидів па-

рникових газів. Звіт було розроблено за підт-

римки Федерального міністерства навколиш-

нього середовища, охорони природи, ядерної 

безпеки та захисту споживачів Німеччини 

(BMU) і опубліковано у співпраці з UN 

Climate Change.  

Глобальна туристична ініціатива в об-

ласті пластику (Global Tourism Plastics 

Initiative) [19] об’єднує туристичний сектор 

за спільним баченням усунення основних 

причин забруднення пластиком. Це дає мож-

ливість компаніям, урядам та іншим зацікав-

леним сторонам у сфері туризму подавати 

приклад у переході до циклічної економіки 

пластику. 



Підписанти Global Tourism Plastics 

Initiative беруть на себе наступні зо-

бов’язання до 2025 р.: виключити проблемну 

або непотрібну пластикову упаковку та пре-

дмети; вжити заходи для переходу від одно-

разових до багаторазових моделей або бага-

торазових альтернатив; залучити ланцюжок 

створення вартості для того, щоб 100% плас-

тикової упаковки було придатне для повтор-

ного використання, переробки або компосту-

вання; вжити заходів для збільшення кілько-

сті переробленого вмісту в усій використаній 

пластиковій упаковці та предметах; співпра-

цювати та інвестувати, щоб збільшити рівень 

переробки та компостування пластику; пуб-

лічно звітувати про прогрес у досягненні цих 

цілей. Ініціатива підтримує своїх підписантів 

шляхом обміну знаннями та ресурсами для 

кращого виконання своїх зобов’язань; спри-

яння співпраці між зацікавленими сторонами 

в ланцюжку створення вартості для просу-

вання до економіки замкнутого циклу; кон-

солідації прогресу; привернення уваги до дій, 

вжитих підписантами. 

Рекомендації та практики інтеграції 

сталого споживання та виробництва у ту-

ризмі реалізуються через системні стратегії 

та програми UNWTO. Так, Десятирічна стра-

тегія дій з переходу до використання моделей 

сталого споживання і виробництва (10-Year 

Framework of Programmes on Sustainable 

Consumption and Production Patterns (10YFP)) 

була прийнята на Конференції ООН з питань 

сталого розвитку (Rio+20), в червні 2012 р. в 

якості глобальної основи дій, що використо-

вує міжнародне співробітництво для приско-

рення переходу до сталого споживання і ви-

робництва як в розвинених країнах, так і в 

країнах, що розвиваються. У рамках 10YFP у 

листопаді 2014 р. була запущена Програма 

сталого туризму (The 10YFP Sustainable 

Tourism Programme (STP)) [20, 21]. 

У лютому 2018 р. було здійснено ребре-

динг Десятирічної стратегії дій з переходу до 

використання моделей сталого споживання і 

виробництва та перейменовано її в програму 

«Єдина планета (One Planet»). Таким чином, 

Програма сталого туризму Десятирічної 

стратегії дій з переходу до використання мо-

делей сталого споживання і виробництва 

продовжує функціонувати як спільна плат-

форма, Програма «Єдина планета – Сталий 

туризм» (The One Planet - Sustainable Tourism 

Programme), задля об'єднання існуючих ініці-

атив та партнерства і сприяння новим проек-

там і заходам, щоб прискорити перехід до 

сталого споживання та виробництва в туризм 

[22]. 

Як механізм реалізації Цілей сталого ро-

звитку, зокрема Цілі 12 та з потенціалом реа-

лізації інших цілей (Ціль 8: «Гідна праця та 

економічне зростання», Ціль 13: «Боротьба зі 

зміною клімату», Ціль 14: «Збереження мор-

ських екосистем», Ціль 15: «Збереження еко-

систем суші»), Програма «Єдина планета – 

Сталий туризм» представляє туристичний се-

ктор, який на глобальному рівні прийняв Цілі 

сталого розвитку, що призвело до підви-

щення екологічних та соціальних результатів 

та поліпшення економічних показників. 

Програма «Єдина планета – Сталий ту-

ризм» є однією з шести програм 10YFP, у 

якій в повному обсязі беруть участь понад 

600 учасників, 130 національних координа-

ційних центрів урядів і 22 підрозділи ООН в 

Міжвідомчій координаційній групі ООН [8]. 

Структуру управління програми «Єдина пла-

нета – Сталий туризм» зображено на рис. 2.  
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Рис. 2. Структура управління програми «Єдина планета – Сталий туризм»  

(складено автором за даними [22]) 

 

 

Програма «Єдина планета – Сталий ту-

ризм» надає можливості для мережевого об-

міну знаннями та найкращими практиками, 

розробки та реалізації ініціатив щодо досяг-

нення ефективного та низьковуглецевого ту-

ризму, зменшення втрат біорізноманіття, 

збереження культурної спадщини, змен-

шення бідності, покращення стійкої життєді-

яльності та адаптація до реалій зміни клі-

мату, а також зосереджена на чотирьох важе-

лях дій (“L.I.F.E.”) (рис. 3). 
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Рис. 3. Важелі дій програми «Єдина планета – Сталий туризм»  

(складено автором за даними [22]) 

 

Програма «Єдина планета – Сталий ту-

ризм» діє як партнерство з багатьма зацікав-

леними сторонами, яке сприяє обміну знан-

нями та створенню мереж, а також надає вка-

зівки та рекомендації для вирішення колек-

тивних пріоритетів. Програма наразі зосере-

джена на трьох основних сферах діяльності: 

1. Прискорення дій у боротьбі із зміною 

клімату у сфері туризму. Необхідність транс-

формації туристичних операцій має надзви-

чайно важливе значення для того, щоб сектор 

відповідав міжнародним кліматичним цілям. 

Таким чином, Програма ухвалила Глазгоську 

декларацію про кліматичні дії в туризмі для 

підвищення кліматичних амбіцій зацікавле-

них сторін у сфері туризму; ініціювання роз-

робки та впровадження планів кліматичних 

дій, узгоджених за п’ятьма напрямками: ви-

мірювання, декарбонізація, регенерація, 

співпраця та фінансування; підтримки розви-

тку потенціалу. 

2. Створення економіки замкнутого ци-

клу з використанням пластмас у туризмі. 

Оскільки для вирішення проблеми пластико-

вого забруднення потрібен системний підхід 

і глобальна координація зусиль, в рамках 

програми «Єдина планета – Сталий туризм» 

було започатковано Глобальну туристичну 

ініціативу щодо пластикових матеріалів 

(Global Tourism Plastics Initiative (GTPI)) для 

підтримки зацікавлених сторін туристичної 

галузі в усьому світі (туристичних компаній 

у всіх ланцюжках створення вартості та на-

прямках) для усунення проблемних і непо-

трібних пластикових матеріалів, інтеграції 

моделей повторного використання та спів-

праці в рамках ланцюга створення вартості (з 

постачальниками та менеджерами з відходів) 

Lead

Очолювати створення необхідних умов для 
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для утилізації збільшити вміст вторинної си-

ровини та рівень переробки. 

3. Перетворення виробничо-збутових ла-

нцюжків продуктів харчування у туризмі. 

Оскільки стале виробництво та споживання 

їжі є одним із найважливіших важелів захи-

сту планети та людей, в рамках програми 

«Єдина планета – Сталий туризм» було роз-

роблено Глобальну дорожню карту щодо 

зменшення харчових відходів у туристич-

ному секторі. Головна мета дорожньої карти 

полягає у підтримці зацікавлених сторін ту-

ристичної галузі у сприянні більш стійким 

глобальним продовольчим системам. 

Висновки. Важливість та актуальність 

впровадження стійкого розвитку туризму пі-

дкреслюється його включенням до Цілей 

стійкого розвитку, прийнятих 70-ю сесією 

Генеральної Асамблеї ООН 25 вересня 2015 

р. Так, туризм включений до Цілей стійкого 

розвитку в якості цільового показника цілей 

8, 12 і 14. Окрім обґрунтованих цілей низка 

міжнародних договорів, конвенцій і деклара-

цій міжнародних асоціацій та організацій фо-

рмують основи забезпечення стійкого розви-

тку туризму у світі, пропонують методологі-

чну основу проведення оцінки взаємозв'язку 

між туризмом і навколишнім середовищем 

на рівні національної економіки, розробля-

ють концепції використання раціональних 

моделей споживання і виробництва в рамках 

сектора, стратегії підвищення енергоефекти-

вності та збільшення використання віднов-

люваних джерел енергії, декларують основи 

сталого майбутнього туристичної галузі, на 

основі врахування потреб людей, планети і 

прибутку. 

Аналіз та узагальнення існуючих страте-

гічних настанов та сучасних практик управ-

ління сталим розвитком туризму, запропоно-

ваних міжнародними організаціями та асоці-

аціями, дозволяє дійти висновку, що оптима-

льні рекомендації щодо сталого розвитку ту-

ризму повинні: 1) бути націлені на оптима-

льне використання ресурсів навколишнього 

середовища, яке є ключовим елементом роз-

витку туризму, підтримуючи важливі еколо-

гічні процеси та допомагаючи зберегти при-

родну спадщину та біорізноманіття; 2) пова-

жати соціокультурну автентичність прий-

маючих громад, зберігати їх збудовану та 

живу культурну спадщину та традиційні цін-

ності та сприяти міжкультурному розумінню 

та толерантності; 3) забезпечувати життєзда-

тні, довгострокові економічні операції, забез-

печуючи соціально-економічні переваги для 

всіх зацікавлених сторін, включаючи стабі-

льну роботу та можливості отримання до-

ходу та соціальні послуги для приймаючих 

громад, а також сприяючи зменшенню бідно-

сті. 
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Objective. The purpose of the article is to generalize and analyze the existing strategic guidelines 

and modern management practices for the sustainable tourism development, proposed by 

international organizations and associations. 

Methods. To achieve the goal, such research methods as literature review, substantive 

bibliometric analysis, data visualization were used. The review of international tourism organizations 

reports was used to identify, collect and analyze data on modern strategic guidelines and 

management practices for the sustainable tourism development, as well as their critical evaluation. 

Results. The initiatives of international tourism organizations to manage the sustainable tourism 

development are summarized and analyzed. It was determined that the most systematic approach to 

substantiation of strategic guidelines for the sustainable tourism development is inherent in the World 

Tourism Organization, which carries out its activities according to certain issues in seven directions, 

namely: increasing energy efficiency and use of renewable energy in hotels; monitoring the 

sustainable development of tourism at the destination level; resource-efficient use in tourism; 

simplification of tourist trips; stopping the loss of biodiversity and promoting the preservation and 

restoration of the environment; fight against climate change; launching a global plastic tourism 

initiative. The analysis and generalization of the existing strategic guidelines and modern 

management practices for the sustainable tourism development, proposed by international 

organizations and associations, allows us to conclude that the optimal recommendations for the 

sustainable tourism development should: 1) be aimed at the optimal use of environmental resources; 

2) respect the socio-cultural authenticity of the host communities; 3) ensure viable, long-term 

economic operations, providing socio-economic benefits for all stakeholders. 

Key words: tourism, tourism industry, sustainable development, sustainable development, 

ecology, biodiversity, climate change, energy efficiency. 
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IMPROVEMENT OF SERVICE QUALITY MANAGEMENT 

IN A HOTEL INSTITUTION 

 

Мета. Мета дослідження - дослідити теоретичні та практичні аспекти  управління які-

стю обслуговування у готельних закладах та запропонувати напрями щодо їх удосконалення. 

Методи. У процесі дослідження використано загальнонаукові методи та прийоми дослі-

дження: аналіз, синтез, узагальнення, індукція, дедукція (для дослідження наукової думки, для 

визначення тенденцій управління якістю обслуговування у обраному об’єкті дослідження), аб-

страктно-логічний метод (для конструювання авторської методики дослідження сучасного 

стану управління якістю обслуговування у готельному закладі, формулювання пропозицій та 

висновків), графічні й табличні методи (для наочного зображення аналізованого матеріалу), 

метод Парето (для аналізу проблем управління якістю обслуговування у обраному об’єкті до-

слідження). 

Результати. У проведеному дослідженні проаналізовано основні підходи до управління 

якістю обслуговування у готельному закладі. Розглянуто основні методи до визначення яко-

сті обслуговування гостей у міжнародній практиці та напрями підвищення якості обслугову-

вання. Обґрунтовано методику дослідження сучасного стану управління якістю обслугову-

вання у готельному закладі, яка включає в себе дев’ять етапів та дозволяє комплексно дослі-

дити  ефективність  управління  якістю  обслуговування  у  готельному  закладі  та  виявити
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основні недоліки у роботі. Проведена апробація даної методики оцінки стану управління які-

стю обслуговування на базі готелю «Raziotel Кривий Ріг». Проведений аналіз якості обслуго-

вування за відгуками гостей готелю «Raziotel Кривий Ріг» показав, що  готель має у 2022 році 

найбільшу оцінку серед готельних закладів мережі Встановлено  перевагу аналізованого го-

телю щодо якості обслуговування персоналом. Для аналізу якості обслуговування у готелі 

проведено оцінку методом Парето. Проведений аналіз управління якістю обслуговування у го-

телі «Raziotel Кривий Ріг» дозволяє зробити висновок, що готель має певні проблеми щодо 

якості обслуговування гостей.  Запропоновані заходи  щодо удосконалення управління якістю 

обслуговування у «Raziotel  Кривий Ріг» спрямовані на поліпшення матеріальних показників 

управління кістю готельних послуг, що може позитивно позначитись на задоволенні гостей, 

підвищити репутацію готелю та привернути більше нових клієнтів.  

Ключові слова: якість обслуговування, готельний заклад,  управління, стандарти обслуго-

вування.  

 

Постановка проблеми. В сучасних умо-

вах для готельних закладів для надання кон-

курентоспроможних готельних послуг актуа-

льним є створення ефективної системи уп-

равління якістю обслуговування гостей. Уп-

равління якістю обслуговування є ключовим 

фактором успіху готелю, оскільки задоволені 

клієнти повертаються знову і знову та реко-

мендують готель своїм знайомим. Управ-

ління якістю обслуговування готельного за-

кладу безпосередньо впливає на загальну 

ефективність управління, задоволеність кліє-

нтів, та, відповідно, його прибутки та конку-

рентний успіх, що дозволяє вести активну та 

ефективну підприємницьку діяльність. 

Тому дослідження питань управління 

якістю обслуговування у готельних закладах 

є актуальним в сучасних умовах, що допо-

може готелям виявити проблеми і побажання 

клієнтів, покращити сервіс та забезпечити за-

доволеність клієнтів. Наразі окреслені за-

вдання є ключовими для вітчизняних готель-

них закладів, більшість з яких не відповіда-

ють  міжнародним стандартам. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питанням дослідження управління яко-

сті готельних послуг присвячено праці 

Р. Браймера, Дж. Боуена, JI. Беррі, К. Грон-

руса, Д. Джурана, Ф. Кедотта, Ф Кросбі, 

Дж. Кроніна, І. Лехманика, Д. Менкенза, Н. 

Терджена, А Парасурамана., Дж. Уокера, 

А. Фейгенбаума, Дж. Фленегана, Г. Тагуті. 

Проблеми розвитку готельного господарства 

та забезпечення якості обслуговування в ту-

ристичній сфері розглядалися У. Шухартом, 

О. Любіцевою, Л. Агафоновою, О. Давидо-

вовою, Н. Кабушкіним. Незважаючи на зна-

чну кількість досліджень щодо управління 

якістю обслуговування у готельних закладах, 

існуючі проблеми щодо якості надання готе-

льних послуг у вітчизняних готельних закла-

дах потребують подальшого вивчення.  

Мета статті.  Мета дослідження - дослі-

дити теоретичні та практичні аспекти  управ-

ління якістю обслуговування у готельних за-

кладах та запропонувати напрями щодо їх 

удосконалення. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Управління якістю обслуговування 

у готелі - це систематичний підхід до плану-

вання, контролю, покращення і забезпечення 

високої якості послуг, які надаються гостям, 

і включає в себе встановлення стандартів об-

слуговування, навчання персоналу, забезпе-

чення належних процедур та використання 

зворотного зв'язку від клієнтів для постій-

ного вдосконалення [1]. 

У міжнародній практиці є два найпоши-

реніші методи до визначення якості послуг 

обслуговування гостей: по-перше, визна-

чення якості послуги на основі оцінки корис-

них властивостей і характеристик процесу 
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надання послуг, коли інформація, яка точно 

фіксує характеристики та атрибутами даної 

послуги, що призводить до задоволення спо-

живачів, є якість рівень якості - це засіб, за 

допомогою якого вимірюється рівень якості. 

Інший підхід до визначення якості об-

слуговування полягає в оцінці дефектів у 

процесі обслуговування клієнтів. Відсутність 

дефектів - головний шлях до досягнення ви-

сокої якості [2]. 

Показником задоволення клієнта є ба-

жання повертатися і рекомендувати друзям і 

знайомим. Існує кілька шляхів для підви-

щення рівня якості обслуговування в готе-

лях.   

Перша — американська модель інтерна-

ціоналізації. У сучасній туристичній індуст-

рії мандрівники мають можливість вибирати 

з широкого спектру підприємств, щоб отри-

мати якісні та різноманітні послуги в будь-

якому місці. На їх вибір часто впливає наяв-

ність гарантованого рівня обслуговування. 

Другий напрямок створення якісного 

сервісу в основному використовується неза-

лежним туристичним бізнесом. Він базується 

на суворому дотриманні універсальних пара-

метрів комфорту, розроблених туристичною 

індустрією для готелів та туристичних ком-

паній [3] . 

Система управління в готелях - це про-

грамне забезпечення, яке допомагає менедж-

менту готелю керувати різними аспектами 

щодо бронювання номерів, обліку персо-

налу, управління запасами та розкладом ро-

боти готелю. Система управління може 

включати багато інших функцій, в залежно-

сті від конкретних потреб готелю [4]. 

Контроль управління якістю обслугову-

вання в індустрії гостинності завжди був од-

ним з найскладніших завдань, оскільки ре-

зультати є довготривалими та 

нематеріальними. Готельні послуги мають 

низку характеристик, якими можна маніпу-

лювати з точки зору якості, враховуючи пот-

реби та купівельну спроможність різних ка-

тегорій споживачів,  знижуючи або підвищу-

ючи рівень їхньої якості. Оскільки надання та 

споживання послуг відбувається одночасно, 

перевірити якість послуг заздалегідь немож-

ливо. Послуги не є об'єктами збереження, але 

характеризуються мінливістю, нематеріаль-

ною природою та нерозривністю об'єкта і су-

б'єкта (споживач бере участь у процесі на-

дання послуги).  

Критерії якості обслуговування у готелі 

можуть вплинути на прибуток залежно від 

того, наскільки вони відповідають потребам 

та очікуванням клієнтів. Якщо готель забез-

печує високу якість обслуговування, то це 

може призвести до збільшення кількості по-

вторних відвідувань клієнтами та рекоменда-

цій друзям і знайомим. Це, в свою чергу, 

може збільшити дохід готелю. Крім того, ви-

сока якість обслуговування може допомогти 

готелю збільшити ціни за проживання та інші 

послуги. Клієнти будуть готові платити бі-

льше, якщо вони отримують від готелю які-

сне обслуговування та відчувають себе ком-

фортно. Таким чином, готель може збіль-

шити свій прибуток. 

Якість обслуговування може вплинути 

на відгуки клієнтів про готель. Позитивні від-

гуки можуть привернути нових клієнтів, тоді 

як негативні відгуки можуть зменшити кіль-

кість замовлень. Якщо готель забезпечує ви-

соку якість обслуговування, то відгуки бу-

дуть позитивними, що може призвести до 

збільшення доходу готелю. 

Експерти виділяють п'ять найважливі-

ших критеріїв якості послуг (рис. 1). 

 

  



 

 
Рис. 1. Критерії якості послуг (складено автором на основі [5]) 

 

Одним з найважливіших напрямків для 

українських готелів сьогодні є створення 

ефективної системи управління якістю об-

слуговування для надання конкурентоспро-

можних готельних послуг. Система управ-

ління якості обслуговування також важлива 

при веденні переговорів з іноземними туро-

ператорами та іншими корпоративними пар-

тнерами, які зазвичай вважають важливим 

перевірити наявність діючої системи якості 

та сертифікату цієї системи, виданого авто-

ритетним органом, перед підписанням конт-

ракту [6]. Клієнти повинні бути впевнені, що 

якість наданих послуг відповідає їхнім пот-

ребам. 

Метою системи управління якістю об-

слуговування клієнтів є досягнення довго-

строкового успіху шляхом підвищення пос-

луг, які надаються  гостям,  зниження опера-

ційних витрат і створення переваг для всіх 

співробітників готелю та суспільства з ураху-

ванням критеріїв прибутковості. 

Для управління якістю мають бути при-

сутніми наступні системи:  

1) система, що відповідає за підбір пер-

соналу і його навчання;  

2) система, що здійснює контроль якості 

послуг, що робляться, в готелі. Для 

повноцінного функціонування цієї системи 

кожне готельне підприємство повинне мати 

свій власний кодекс стандартів, який пови-

нен враховувати вимоги і побажання клієн-

тів, в першу чергу, постійних клієнтів; 

3) система моніторингу задоволення клі-

єнтів. Для її функціонування необхідно про-

водити аналіз скарг і пропозицій клієнтів [7].  

Значна кількість готелів визначають уп-

равління якістю обслуговування,  як відпові-

дність стандартам або нормам. Цей підхід 

працює на операційному рівні управління 

якістю, особливо якщо є проблеми з визна-

ченням потреб клієнтів, але небезпечний на 

рівні вищого керівництва. На цьому рівні це 

важливо для менеджерів розуміти, що відпо-

відність стандартам є лише однією з умов до-

сягнення високого рівня обслуговування. Го-

телі повинні розробляти пропозиції, які не 

тільки підкреслюють послуги розміщення, 

які найкраще відповідають потребам клієн-

тів, але можуть бути змінені або повністю 

змінені в міру зміни потреб. 

Методики аналізу управління якістю об-

слуговування у готелі - це різноманітні під-

ходи та інструменти, які дозволяють вимірю-

вати та оцінювати рівень задоволеності кліє-

нтів готелю, а також виявляти та вирішувати 
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проблеми, пов'язані з наданням якісного сер-

вісу. Основними методами, за допомогою 

яких можна визначити рівень якості обслуго-

вування у готелях, є наступні: системи прете-

нзій, таємні покупці, опитування задоволено-

сті, прості анкети, метод SERVQUAL, збір та 

аналіз відгуків гостей, метод «Net Promoter 

Score, метод Парето тощо.   

На нашу думку, для дослідження сучас-

ного стану управління якістю обслугову-

вання у готельному закладі слід використо-

вувати наступну методику: 

1) характеристика наявних стандартів до 

якості обслуговування у закладі готельного 

господарства;  

2) аналіз відповідності якості обслуго-

вування у закладі готельного господарства 

Стандартам готелю та нормативній базі; 

3) дослідження клієнтської бази закладу 

готельного господарства; 

4) визначення матеріальних та нема-

теріальних показників щодо якості обслуго-

вування у закладі готельного господарства; 

5) компаративна характеристика якості 

обслуговування у готельному закладі в 

порівнянні з іншими готелями-конкурен-

тами;  

6) аналіз якості обслуговування за 

оцінками відгуків гостей, які вони залишали 

в системі бронювання Booking. сom; 

7) 7.оцінка рівня якості обслуговування 

серед готелів даної готельної мережі (у 

випадку приналежності досліджуваного за-

кладу до готельної мережі); 

8) аналіз недоліків щодо якості обслуго-

вування у закладі готельного господарства за 

допомогою діаграми Парето;  

9) розробка рекомендацій  для покра-

щення управління якістю обслуговування у 

закладі готельного господарства.  

Апробація даної методики оцінки стану 

управління якістю обслуговування проводи-

лася на базі готелю «Raziotel Кривий Ріг», що 

входить до мережі «Reikartz». Це сучасний 

готель, що  пропонує своїм гостям 47 номерів 

різного рівня комфорту: від економ до лю-

ксу. У номерах є все необхідне для зручного 

проживання: кондиціонер, телевізор з супут-

никовими каналами, безкоштовний Wi-Fi, 

сейф, фен, міні-бар. 

Готель «Raziotel Кривий Ріг» надає своїм 

гостям послуги з тимчасового розміщення, 

харчування та відпочинку. Головною метою 

готелю «Raziotel Кривий Ріг» є завдання 

зробити перебування гостя в готелі 

комфортним. Основними принципами 

роботи компанії є індивідуальний підхід до 

кожного клієнта, професіоналізм всіх 

підрозділів та дружелюбність персоналу, 

готовність допомогти. 

Готель «Raziotel Кривий Ріг» – це бізнес-

готель, який має зручне і вигідне 

розташування у центрі міста неподалік 

центрального вокзалу. У Кривому Розі 

значна кількість туристів відвідують місто з 

бізнес-цілями, тому бізнес готелі завжди 

мали свої переваги [8]. 

Для підтримання високого рівня обслу-

говування у готелі «Raziotel Кривий Ріг» ді-

ють:  стандарти бренду та корпоративної ку-

льтури;  стандарти обслуговування та опера-

ційної діяльності;  єдині стандарти служби 

ресторанного сервісу;  єдина стандартизація 

процесів обслуговування гостей;  єдина сис-

тема автоматизації;  єдина система адаптації, 

навчання та розвитку співробітників;  власна 

програма мотивації персоналу [8]. 

У готельній мережі існує єдина система 

адаптації та розвитку працівників. Всі праці-

вники успішно навчаються та працюють  на 

платформі LMS Collaborator, де для кожного 

співробітника створено особистий кабінет. 

Використання даного продукту дає змогу 

відділу навчання Reikartz Hotel Group управ-

ляти процесами навчання, адаптації та атес-

тації персоналу з використанням власних на-

вчальних програм. Відповідно до стандартів 

готельної мережі, для кожного нового праці-

вника призначається курс у LMS, який є 

обов’язковим для проходження перед 



початком роботи. Курс починається з листа 

стажування з переліком інтерактивних трені-

нгів для посади (базовий курс відповідно до 

підрозділу) і завершується складанням ком-

плексного тесту для закріплення отриманих 

знань та самоперевірки  [9]. 

Завдяки навчальному центру, тренінгам, 

курсам компанія покриває постійну необхід-

ність в підвищенні кваліфікації співробітни-

ків. Планомірна робота з керівними кадрами 

за індивідуальними планами, ротаційні пере-

сування керівників, навчання на спеціальних 

дистанційних курсах і стажування на відпо-

відних посадах сприяють підготовці високо-

кваліфікованих працівників готельного біз-

несу. Слід зазначити, що комплексна система 

навчання співробітників, яка поєднує сукуп-

ність організаційних, інформаційних, техніч-

них, та інших заходів, спрямованих на досяг-

нення високого рівня надання готельних по-

слуг.  

В готелі дії власна система мотивації: 

для мотивації працівників та стимулювання 

активності, мережа готелів випускає онлайн-

дайджест Щомісячний випуск такого он-

лайн-звіту показує найкращі результати ро-

боти кожного готелю. Це є частиною корпо-

ративної культури компанії.   

Для оцінки якості обслуговування го-

телю «Raziotel Кривий Ріг» необхідно визна-

чити  вагомі фактори для ефективної роботи 

бізнес-готелю: 

1. Якісний сервіс - персонал готелю по-

винен бути ввічливим, відповідальним, май-

стерним у вирішенні будь-яких питань гос-

тей та забезпечувати їх комфортним перебу-

ванням у готелі. 

2. Функціональне обладнання - готель 

повинен мати зручні та сучасні номери, 

офіси для зустрічей, конференц-зали, спор-

тивний зал та інші необхідності для забезпе-

чення комфорту та роботи гостей. 

3. Ефективна комунікація - персонал го-

телю повинен вести відповідну, швидку та 

активну комунікацію з клієнтами через різні 

канали (електронна пошта, телефон, чат-

боти, соціальні мережі). 

4. Маркетингові стратегії - готель пови-

нен мати якісну рекламну компанію, просу-

вання у соціальних мережах, програми лоя-

льності, широкий спектр послуг, щоб залу-

чити нових та потенційних клієнтів. 

5. Фінансова стійкість готелю - потрібно 

правильно управляти фінансами, бути гото-

вим до ризиків та забезпечити стабільність 

фінансової ситуації підприємства. 

Нами проводився аналіз відповідності 

між очікуваннями гостей готелю та  вимо-

гами Закону України «Про туризм» та Націо-

нального стандарту, згідно Постанови № 803 

від 29 липня 2009 р. Кабінету міністрів Укра-

їни (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Аналіз відповідності готелю «Raziotel Кривий Ріг» законодавчим вимогам 

для готельних закладів з категорією «3 зірки» (складено авторами на основі [10]) 

Вимоги Відповідність готелю до вимог 

1. Готель повинен мати конференц – зал, в якому 

буде знаходитися вся необхідна апаратура для прове-

дення конгрес заходів. 

Готель має конференц–зал, в якому є вся необхідна 

апаратура. Місткість – 85 місць. 

2. Готель 3* повинен мати гараж або паркування 

(20% від кількості номерного фонду готелю». 

Готель має безкоштовна паркування на зазначений 

відсоток номерного фонду. 

3. Готель повинен мати ресторан, бар або перу-

карню. 

Готельне підприємство має бар та ресторан 

4. За вимогою, готель цього класу повинен мати 

номери з встановленими санвузлами. 

Готель має обладнані санвузли відповідно вимогам. 

5. Готель повинен мати номери не менше 10 кв.м 

площею, для одномісних та двомісні – 14 кв.м. 

Площа одномісних номері складає 16,7 – 19,6 квадра-

тних метрів; 

Площа двомісних номерів складає 33– 35 квадратних 

метрів. 

6. В готельному номері повинні міститися не менше 

3-х рушників на кожного гостя. 

В кожному номері у ванній кімнаті знаходиться необ-

хідна кількість рушників для гостей. 

7. В готельному номері має бути кольоровий 

телевізор. 

В кожній категорії номеру є в наявності телевізор, 

телефон тощо. 

 

Отже, можна зробити висновок, що го-

тель відповідає законодавчим вимогам для 

готелів з  «3 зірками».  

Для дослідження закладу готельного під-

приємства необхідно вивчення клієнтської 

бази для подальшого аналізу та орієнтування 

і розуміння попиту гостей та аналізу наданих 

послуг (рис. 2). 

 

 

 
Рис. 2. Класифікація клієнтської бази готелю «Raziotel Кривий Ріг» 

(складено авторами на основі даних [11]) 

 

За даними рис. 2 видно, що клієнтська 

база готельного закладу складається на 36%  

з бізнес-мандрівників, наступна група 

відвідувачів - індивідуальні мандрівники 

(29% всіх споживачів). Сімейні пари гостей 

складають  19% , наступними йдуть пари – 
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13% від загальної кількості гостей. Найниж-

чий показник – групи друзів – 3%. Такий роз-

поділ споживачів зумовлений тим, що готель 

має ділове спрямування. На це вказують до-

даткові послуги готелю, такі як надання кон-

ференц-зали та техніки. У готелі досить мало 

послуг розваг, тому для відпустки та відпо-

чинку таким категорія як «друзі», «сім’ї» го-

тель не завжди буде кращим варіантом. 

Для готельного закладу велику роль віді-

грає сервіс та бажання гостя повернутися 

знову. Тому для оцінки якості обслугову-

вання гостям пропонують зворотній зв’язок: 

гості можуть залишати відгуки на офіцій-

ному сайті та в соціальних мережах. Ці від-

гуки обробляють, систематизують, детально 

розбирають всі пропозиції, зауваження чи 

побажання гостей.  

У готелі «Raziotel Кривий Ріг» показ-

ники якості обслуговування поділяються на 

матеріальні та нематеріальні (табл. 2).  

Таблиця 2  

Матеріальні та нематеріальні показники якості обслуговування 

у готелі «Raziotel Кривий Ріг» (складено авторами) 

Матеріальні 

показники  

Чисельність працівників готелю; 

Технічний стан будівлі, до цього показника відноситься справність телевізора, 

кондиціонера; 

Технічний стан будівлі, до цього показника відноситься справність телевізора, 

кондиціонера; 

Розташування номерів; 

Організація вільного час гостей, забезпечення гостей всім необхідним 

Оснащення готелю; 

Чистота 

Нематеріальні 

показники: 

Готовність допомогти (дружелюбність, надійність, компетентність, уміння швидко 

реагувати, здатність до співчуття з боку персоналу); 

Рівень і принципи сервісу; 

Атмосфера в кімнатах, ресторані, барі (кольорові рішення, сервірування, заходи, декор); 

Виробничий клімат (температура, відносна вологість повітря). 

 

Для оцінки якості обслуговування у готелі «Raziotel Кривий Ріг» нами було здійснено по-

рівняльний аналіз якості обслуговування за відгуками гостей у Booking.com.  

Таблиця 3 

Характеристика готелю «Raziotel Кривий Ріг» та інших готелей мережі «Reikartz Hotel 

Group» у м. Кривий Ріг (складено авторами за даними сайту Booking.com [11]) 

Параметри оцінювання «Raziotel Кривий Ріг» «Reikartz Aurora Кривий 

Ріг» 

«Optima Hotel Deluxe» 

Кількість зірок у готелі  *** *** *** 

Номерний фонд готелі 44 70 65 

Цінова політика Від 369 до 1393 грн 

( без сніданку) 

Від 1250 грн до 1250 грн до 

3900 грн 

Від 954 до 1222 грн  

(без сніданку) 

Оцінка Booking.com Дуже добре - 8,5 Дуже добре - 8,3 Добре -7,4 

Пункт харчування  Бар, ресторан Ресторан Бар, ресторан 

Розташування готелю  розташований за 10 

хвилин ходьби від залі-

зничного вокзалу та за 

10 хвилин їзди від цен-

тру міста 

розташований в самому цен-

трі Кривого Рогу на одній з 

головних його вулиць — 

проспекті Металургів 40, на 

«95 кварталі» 

розташований в північ-

ній частині міста в 5 

хвилинах їзди від залі-

зничної станції «Кри-

вий Ріг-Роковата» 

 



№  

Оцінки відгуків гостей за основними чинниками якості обслуговування, які вони зали-

шали в системі інтернет-бронювання Booking.com, представлені на рис. 3. 

 

Рис. 3. Порівняльна оцінка якості послуг готелю «Raziotel Кривий Ріг» у 2022 р. 

(складено за даними сайту Booking.com [11]) 

 

На основі  отриманих значень сервісу Booking.com  була проведена узагальнююча оцінка 

якості послуг готельних підприємств у місті Кривий Ріг, що представлено на рис. 4. 

 

 
Рис. 4. Порівняльна оцінка рівня якості послуг готелю «Raziotel Кривий Ріг» та 

його конкурентів (складено за даними сайту Booking.com [11]) 

 

Проведений аналіз якості обслугову-

вання за відгуками гостей готелю «Raziotel 

Кривий Ріг» показав, що  готель має у 2022 

році найбільшу оцінку серед готельних 

закладів мережі  – 8,5. В той час готель «Ав-

рора» має оцінку – 8,3, а готель «Optima Hotel 

Deluxe» лише 7,4. Така оцінка поясняється 

високою якістю обслуговування у готелі, 
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професіоналізмом працівників закладу готе-

льного господарства.  

При аналізі було виявлено перевагу ана-

лізованого готелю щодо якості обслугову-

вання персоналом, оцінка якої складає 9,1 

бал. У готелі діють єдина система адаптації, 

навчання та розвитку співробітників, яка до-

помагає створенню професійних кадрів. 

При аналізі оцінок та відгуків гостей 

було виявлено, що «Raziotel Кривий Ріг» має 

нижчу оцінку за фактором «безкоштовний 

Wi-Fi», адже по відгукам гостей у готелі  ни-

зька якість та швидкість мережі Інтернет. 

Тому керівництву готелю слід звернути 

увагу на даний недолік та покращити якість 

наданих послуг.  

Виявлення невідповідностей між функ-

ціями якісного обслуговування гостя і лікві-

дація їх джерел в процесі обслуговування - 

головна функція системи управління якістю 

обслуговування будь-якого готельного за-

кладу. З цією метою для аналізу якості обслу-

говування у готелі можливе застосування ба-

гатьох управлінських інструментів.  

Одним з ефективних методів управління 

якістю є діаграма Парето. Діаграма Парето – 

це інструмент, що використовується для ви-

явлення найбільш значущих і істотних фак-

торів, що впливають на виникнення певних 

невідповідностей. Це дає можливість устано-

вити пріоритет діям, які необхідні для 

рішення проблеми. За її допомогою можна 

організувати ефективні заходи щодо вдоско-

налення будь-якого процесу [12]. 

Для аналізу якості обслуговування у го-

телі проведено оцінка методом Парето. Для 

цього було взято дані з відгуків мешканців 

готелю.  Для цього нами було проаналізовано 

відгуки  мешканців на офіційному сайті го-

телю та Booking.com. Серед відгуків було ви-

явлено ряд недоліків готелю. 

Для аналізу якості обслуговування гос-

тей готелю «Raziotel Кривий Ріг» на пер-

шому етапі було складено перелік недоліків 

щодо якості обслуговування у готелі та об-

рано міру для порівняння показників (від 1 до 

10, де 10 – найвища оцінка якості). Наступ-

ним етапом було визначення часових рамок 

для спостереження. Для збору даних було 

проаналізовано відгуки за останні 2 роки, 

враховуючи усі переваги та недоліки якості 

обслуговування у даному закладі. Після 

цього було проведено оцінювання послуг та 

знайдено питому вагу по кожному фактору у 

загальному розмірі невідповідностей. Далі 

було знайдено кумулятивні значення за чин-

никами виникнення невідповідностей.  

Побудована нами діаграма Парето для 

визначення проблем щодо якості обслугову-

вання у готелі «Raziotel Кривий Ріг» наве-

дена у табл. 4. 

Таблиця 4 

Аналіз недоліків щодо якості обслуговування у готелі «Raziotel Кривий Ріг» 

ТОВ «Рейкарц хотел менеджмент» (складено авторами за даними  Booking.com [11]) 

Тип послуги Середня оцінка гостей Накопичувальне значення 

Кондиціонер 9 13,24% 

Якість обслуговування 8 25,00% 

Якість їжі 8 36,76% 

Якість обслуговування в ресторані 7 47,06% 

Телебачення 7 57,35% 

Якість меблів 6 66,18% 

Зручності 6 75,00% 

Інтернет 6 83,82% 

Ванна кімната 6 92,65% 

Телефонний зв'язок 5 100,00% 

Разом 68 
 



№  

Було побудовано діаграму Парето для визначення проблем готелю «Raziotel Кривий Ріг» 

для виявлення найбільш значущих, тобто з яких потрібно починати оптимізацію (рис. 5). 

 
Рис. 5. Діаграма Парето для визначення проблем щодо якості обслуговування 

у готелі «Raziotel Кривий Ріг» (складено за даними сайту Booking.com [11]) 

 

 

За побудованою діаграмою Парето було 

встановлено, що значна кількість негативних 

відгуків гостей пов’язана саме з якістю мате-

ріально-технічної бази готелю. Також було 

визначено проблеми, які потрібно усунути в 

першу чергу – якість телефонного зв’язку, Ін-

тернет, якість сантехніки у ванній кімнаті 

(крани, умивальники). Потрібно приділити 

увагу таким проблемам щодо якості обслуго-

вування як зручності, облаштування номеру, 

якість обслуговування в ресторані.  

Проблеми, які можна вирішити в 

останню чергу, але які аж ніяк не менш важ-

ливі – якість їжі, обслуговування персоналу 

та інші проблеми (дорожнеча послуг у біз-

нес-центрі, потреба доставки їжі в нічний 

час, необхідність в інформаційних листках у 

номерах про послуги). 

Таким чином, виявлено що, у закладі го-

тельного підприємства є ряд позитивних та 

негативних відгуків, пов’язані з різними кри-

теріями обслуговування та послуг. 

Для вдосконалення якості обслугову-

вання готельного підприємства необхідно 

звернути увагу на сильні сторони, завдяки 

яким гості обирають сам цей готель, та при-

ділити увагу слабким сторонам, подбати про 

заходи, які допоможуть вирішити ці пробле-

мні питання, тим самим гості закладу завжди 

будуть мати бажання повернутися саме до 

цього готелю.  

Позитивні чинники щодо якості обслуго-

вування у готелі «Raziotel Кривий Ріг» узага-

льнено на  рис. 6. 

Згідно з рис. 6 великою перевагою дослі-

джуваного готельного закладу є вдале місце 

розташування, адже велика кількість гостей, 
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приїжджаючи, спираються на вибір готелю, 

який буде знаходитися недалеко від вокзалу 

та мати зручний транспортний вузол для 

переміщення. Готель знаходиться в центрі, 

біля готелю є  магазини першої необхідності, 

кав’ярні тощо. 

 

 
Рис. 6. Переваги готельного закладу «Raziotel Кривий Ріг» 

(складено на основі сайту Booking.com [11]) 

 

Обираючи місце для перебування під час 

роботи, гості звертають увагу на критерій 

«ціна/якість». У  «Raziotel Кривий Ріг» сере-

дня вартість номера – 1000 грн., що є досить 

бюджетною. Також гостям пропонують ско-

ристатися програмою лояльності, наприклад, 

Reikartz Priority Guest для постійних відвіду-

вачів, за допомогою якої можна підвищити 

категорію номера, а також отримати 50% 

знижки  наданих послуг. 

Персонал готелю дуже привітливий та 

дбає про потреби гостей, тим самим створю-

ють приємну атмосферу. У відгуках біль-

шість гостей залишаються дуже задоволені 

тим, як їх обслужили.  

Узагальнюючи аналіз основних показни-

ків управління якістю обслуговування у го-

телі Raziotel Кривий Ріг» на основі відгуків, 

слід констатувати: 

1. Рівень задоволеності клієнтів: клієнти 

готелю в більшості задоволені, особливо ро-

ботою персоналу та комфортом від перебу-

вання у готелі. Цей показник визначався на 

основі опитування  гостей на сторонніх інте-

рнет-ресурсах, де гості залишали свої відгуки 

або зворотнього зв'язку від клієнтів. За допо-

могою цього показника є можливість зрозу-

міти, наскільки задоволені клієнти взагалі і 

відповідно уточнити основні потреби та ви-

моги. 

2. Час очікування: відповідає на запи-

тання про швидкість надання послуг, процес 

бронювання та відповідний час очікування. 

Цей показник може забезпечити інформацію 

щодо того, як можна зменшити час очіку-

вання. 

3. Точність та правильність: гості задово-

лені, оцінювався на основі наявності ефекти-

вних систем контролю якості, забезпечуючи 

відповідну якість обслуговування та вирі-

шення проблем. 

4. Комунікація: визначає чіткість та ефе-

ктивність спілкування клієнтів та співробіт-

ників, завдяки чому вони можуть довіряти 

одне одному та отримувати відповідні кори-

сні рекомендації на поставлені запитання. 

Зручне 
розташування 
готелю

Центральне розташування готелю, недалеко від головних транспортних 
вузлів та вулиць, дозволяє гостям швидко та зручно дістатися до бізнес-
центрів, торгових центрів, а також до визначних туристичних місць міста.

Доступна ціна Готель пропонує гостям житло та інші послуги за доступною ціною, що 
робить його більш привабливим для туристів та бізнесменів з обмеженим 
бюджетом

Привітний та 
ввічливий 
персонал

Персонал готелю завжди готовий допомогти гостям та відповісти на їх 
запитання. Вони підтримують професійний підхід та завжди привітні та 
ввічливі.

Наявність 
безкоштовної 
парковки та Wi-Fi

Готель пропонує безкоштовну парковку для автомобілів гостей та Wi-Fi на 
всій території готелю.

Кафе та ресторан У готелі є кафе та ресторан зі смачною кухнею та розумними цінами, що 
дозволяє гостям не відходити далеко від готелю, щоб перекусити чи 
пообідати.



№  

5. Лояльність клієнтів: оцінка ступеня ві-

рності клієнтів до компанії і її бренду та по-

тенціал розвитку взаємовідносин на майбу-

тнє. 

6. Ефективність системи обслугову-

вання: оцінка технологій і процесів, а також 

виділення процесів, які можуть бути оптимі-

зовані. 

Для забезпечення високого рівня якості 

обслуговування необхідно контролювати та 

аналізувати рівень задоволеності клієнтів, 

особливо враховуючи їхній досвід взаємодії 

з персоналом, точність та ефективність, ко-

мунікацію і лояльність. 

Водночас аналізований готельний заклад 

має ряд недоліків, які потребують вирішення 

для підвищення якості обслуговування: ная-

вність застарілих телевізорів, наявність за-

старілих меблів/ сантехніки, не дуже швид-

кий інтернет, недостатня зручність ліжок, об-

межений асортимент міні-бару. 

Нами були систематизовані виявлені 

проблеми щодо якості обслуговування гос-

тей у готелі «Raziotel Кривий Ріг» та надані 

рекомендації щодо їх вирішення з розподі-

лом на матеріальні та нематеріальні показ-

ники якості, що представлено у табл. 5. 

Таблиця 5 

Проблеми та рекомендації щодо удосконалення управління якістю обслуговування 

у «Raziotel  Кривий Ріг» (складено авторами) 

Проблеми Заходи щодо їх вирішення 

Наявність застарілих телеві-

зорів (матеріальний показник) 

Готельному підприємству  необхідно  замінити старі  телевізори в номерах 

для підвищення якості відпочинку гостей.  

Наявність застарілих меблів/ 

сантехніки (матеріальний 

показник) 

Замінити застарілі (зношені) меблі та сантехніку, зокрема душові кабіни, ра-

ковини тощо. 

Не дуже швидкий інтернет 

(матеріальний показник). 

У готельному закладі наразі інтернет Укртелеком, по всьому готелю вста-

новлений один провайдер.  

Рекомендація – замінити провайдера на PON – провайдер інтернету без сві-

тла, у сучасних реаліях коли світло можуть вимкнути в будь який момент, 

адже гості потребують швидкого та стабільного з'єднання для роботи, адже 

готель має ділове спрямування. 

Недостатня зручність ліжок/ 

матраців (матеріальний показ-

ник). 

У деяких номерах ліжка недостатньо зручні для гостей,  це може призвести 

до неякісного сну та дискомфорту. Необхідно замінити матраци для якісного 

сну гостей. 

Цінова політика послуг бізнес–

центру (матеріальний показ-

ник) 

Переглянути у бік оптимізації вартості послуг бізнес-центру та підвищити 

рівень професійного обладнання  (купити новий проектор та замінити стіль-

ниці тощо) 

Недостатній асортимент міні-

бару (матеріальний показник). 

Збільшити асортимент, додати нові позиції  

 

Для ефективного управління якістю об-

слуговування дуже важливим залишається 

врахування враження гостя. Враження базу-

ється на рівні задоволенні під час перебу-

ванні у готельному закладі.  Згідно відгуків 

гостей, у готельному закладі «Raziotel Кри-

вий Ріг»  більшість проблем пов’язані саме з 

матеріально-технічною складовою.   

Отже, перша проблема закладу – наяв-

ність застарілих телевізорів. Для вирішення 

даної проблеми необхідно замінити застарілі 

телевізори на сучасні, тим самим покра-

щення якість картинки, враження гостя під 

час відпочинку у готелі.  

Друга проблема закладу готельного гос-

подарства «Raziotel Кривий Ріг»   – наявність 

застарілих меблів та сантехніки, особливу 



увагу гості звертали на крани. Для покра-

щення цього показника рекомендовано замі-

нити сантехніку на кращої якості. Також слід 

подбати про якість меблів у готельному но-

мері. 

Наступна проблема – недостатня зруч-

ність ліжка. Сон є важливим елементом гар-

ного настрою та загального здоров’я людини. 

У готелі «Raziotel Кривий Ріг»  незручні мат-

раци, через що відпочинок гостя може приз-

вести до дискомфорту та поганому настрою. 

Швидкість інтернету у бізнес готелі віді-

грає важливу роль, адже в сучасному світі ко-

жна хвилина відіграє велику роль для біз-

несу.  

Цінова політика послуг бізнес-центру – у 

відгуках на офіційному сайті та на ресурсах з 

бронювання гості звертали увагу, що ціна/як-

ість даної послуги не відповідає. Пропону-

ється готелю купити новий проектор та замі-

нити стільниці в конференц-залі для удоско-

налення якості послуг. 

Асортимент міні-бару досить обмеже-

ний, гостям після важкого робочого дня хо-

четься відпочити у своєму номері. Необхідно 

збільшити асортимент міні-бару та додати 

нові позиції. 

Таким чином, за результатами дослі-

дження виявлено, що більшість проблем в 

обслуговуванні гостей готелю належать до 

проблем з матеріальними показниками  яко-

сті. Запропоновані заходи допоможуть зна-

чно покращити якість обслуговування в го-

телі. 

Висновки. У результаті дослідження до-

ведено, що поліпшення процесу надання го-

тельних послуг та забезпечення конкуренто-

спроможності можливе лише завдяки ефек-

тивній системі управління якістю обслугову-

вання у готельному закладі. Проведений ана-

ліз управління якістю обслуговування у го-

телі «Raziotel Кривий Ріг» дозволяє зробити 

висновок, що готель має певні проблеми 

щодо якості обслуговування гостей.  Запро-

поновані заходи  щодо удосконалення 

управління якістю обслуговування у 

«Raziotel  Кривий Ріг» спрямовані на поліп-

шення матеріальних показників управління 

кістю готельних послуг, що може позитивно 

позначитись на задоволенні гостей, підви-

щити репутацію готелю та привернути бі-

льше нових клієнтів.  
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Objective.  The purpose of the study is to investigate the theoretical and practical aspects of 

service quality management in hotel establishments and to propose directions for their improvement. 

Methods. In the research process, general scientific methods and techniques of research were 

used: analysis, synthesis, generalization, induction, deduction, abstract logical method, graphic and 

tabular methods (for a visual representation of the analyzed material), the Pareto method. 

Results. In the study is analyzed the main approaches to managing the quality of service in a 

hotel. The main methods for determining the quality of guest service in international practice and 

directions for improving the quality of service are considered. The method of researching the modern 

state of service quality management in a hotel establishment is substantiated, which includes nine 
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stages and allows to comprehensively investigate the effectiveness of service quality management in 

a hotel establishment and identify the main shortcomings in the work. 

Approbation of this methodology for assessing the state of service quality management was car-

ried out on the basis of the Raziotel Kryvyi Rih hotel. The analysis of the quality of service based on 

the reviews of the guests of the Raziotel Kryvyi Rih hotel showed that in 2022 the hotel has the highest 

rating among the hotel establishments of the network. In order to analyze the quality of service at the 

hotel, an assessment was carried out using the Pareto method. The analysis of service quality man-

agement at the hotel «Raziotel Kryvyi Rih» allows us to conclude that the hotel has certain problems 

regarding the quality of guest service. 

The proposed measures to improve service quality management at «Raziotel Kryvyi Rih» are 

aimed at improving the material indicators of managing the quality of hotel services, which can pos-

itively affect guest satisfaction, increase the hotel's reputation and attract more new customers. 

Key words: service quality, hotel establishment, management, service standards. 
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THE INFLUENCE OF THE ECOLOGICAL MARKETING 

CONCEPT ON THE ACTIVITIES OF ENTERPRISES 

 

Мета. Мета статті полягає у визначенні впливу концепції екологічного маркетингу на діяль-

ність підприємств, розглянуто доцільність алгоритму запровадження елементів екологічного 

маркетингу на підприємствах. 

Методика. Теоретико-методологічною основою дослідження є індуктивний та дедуктивний 

методи дослідження для систематизації ключових понять екологічного маркетингу; наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних учених щодо реалізації концепції екологічного маркетингу в дія-

льності підприємства. У досліджені використані методи, що забезпечують метод наукового пі-

знання, метод системно-структурного аналізу. 

Результати. У статті розглянуті питання впливу екологічних маркетингових підходів до 

управління діяльністю підприємства в умовах сталого розвитку. Визначено, що використовуючи 

концепцію екологічного маркетингу підприємство має екологічні переваги свого продукту (то-

вару) за рахунок ресурсозберігаючих технологій, відбувається екологізація бізнесу в цілому та фо-

рмується екологічна свідомість у споживачів, у підприємства з’являються вигоди (ефекти) від 

переходу на  принципи еко-маркетингу. 

Орієнтація бізнесу на екологічний маркетинг дозволить стимулювати розробку стратегій 

підприємств від застарілих форм і методів управління до нових, науково-обґрунтованих ринкових 

методів, які передбачають еко-маркетинговий підхід. 

Досліджено, що актуальним є переваги та особливості які відрізняють підприємства, що 

використовують принципи екологічного маркетингу у свої діяльності. Розглянуто переваги управ-

ління маркетингової діяльності, визначено місію, мету, етапи планування заходів у сфері екологі-

чного маркетингу на підприємствах, проаналізовано стан та перспективи ринку органічних про-

дуктів в Україні.
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Розроблений авторами алгоритм запровадження елементів екологічного маркетингу на під-

приємствах в умовах сталого розвитку дозволяє виявити закономірності, прискорити процеси та 

підвищити ефективність екологізації бізнесу в Україні, спрямовану на зменшення забруднення до-

вкілля та формування у споживачів екологічних потреб.  

Ключові слова: екологічний маркетинг, «зелений» маркетинг, концепції соціально-етичного 

маркетингу, органічна продукція, ринок органічних продуктів в Україні. 

 

Постановка проблеми. В умовах реаліза-

ції сталого розвитку актуальним є впрова-

дження концепції екологічного маркетингу в 

управління діяльністю підприємств, спрямова-

ної на ефективність розроблення та просування 

екологічних продуктів, загальний стан еконо-

мічного розвитку підприємства та підвищення 

конкурентоспроможності. 

Аналіз останніх публікацій. Теоретичні, 

методологічні проблемні питання екологічного 

маркетингу були предметом наукових дослі-

джень вітчизняних і зарубіжних авторів: К. Хе-

ніон, Ж. Оттман, С. Ілляшенко, С. Хамініч та 

ін. Серед дослідників, які вивчають особливо-

сті концепції екологічного маркетингу та їх 

вплив на ефективність діяльності підприємств, 

варто відзначити наукові праці: О. Садченко., 

І. Рішетнікової, Г. Швиданенко, К. Бойченко К. 

та ін. науковців. 

Проте, в умовах реалізації цілей сталого 

екологічно орієнтованого розвитку, зростання 

конкуренції українських підприємств при об-

меженні ресурсів, зростання негативних нас-

лідків життєдіяльності людей, погіршення 

стану навколишнього середовища питання ро-

зробки алгоритму запровадження елементів 

екологічного маркетингу на підприємствах є 

актуальним для подальших наукових пошуків. 

Мета. Мета статті полягає у визначенні 

впливу концепції екологічного маркетингу на 

діяльність підприємств, розглянуто доціль-

ність алгоритму запровадження елементів еко-

логічного маркетингу на підприємствах. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Негативний вплив наслідків виробни-

цтва, погіршення стану навколишнього середо-

вища вимагають від менеджменту перегляду 

підходів до ведення бізнесу та побудові прин-

ципів еколого-орієнтованого управління підп-

риємствами.  

Нові вимоги до управління підприємст-

вами мають базуватися на ресурсозберігаючих 

технологіях, переробці відходів виробництва й 

споживання, а також орієнтації підприємств на 

екологізацію виробництва у довгостроковій пе-

рспективі. В таких умовах вплив концепції еко-

логічного маркетингу на діяльність підпри-

ємств незамінна, потребує комплексного про-

ведення маркетингових заходів щодо розроб-

лення та просування екологічних продуктів 

(товарів). 

Як показує практика, розуміння впливу 

концепції екологічного маркетингу на діяль-

ність підприємств часто обмежується лише су-

купністю засобів стимулювання збуту та рек-

лами власних брендів щодо популяризації їх як 

екологічно чистих продуктів (товарів).  

Науковці зауважують, що запровадження 

концепції соціально-етичного маркетингу дає 

можливість враховувати соціальні та екологі-

чні проблеми бізнесу, суспільства в цілому, та 

запровадила екологічний маркетинг у діяльно-

сті підприємств. Це переводить бізнес на нові 

ресурсозберігаючі технології.  

Вчені С. Ілляшенко, Н. Ільяшенко, Л. Ме-

льник визначають що дотримання концепції 

соціально-етичного маркетингу«…дозволяє 

гармонізувати інтереси товаровиробників 

(прибуток), споживачів (задоволення потреб), і 

суспільства у цілому (сталий еколого-соціа-

льно-економічний розвиток)» [2]. Автори вка-

зують, що «у руслі цієї концепції, виникала 

концепція екологічного маркетингу, яку можна 

сформулювати наступним чином»: «Орієнта-

ція виробництва і збуту на задоволення еколо-

гічно-орієнтованих потреб і запитів спожива-

чів, створення і стимулювання попиту на еко-

логічні товари (вироби чи послуги) – економі-

чно ефективні і екологічно безпечні у виробни-

цтві і споживанні» [2]. 

На думку багатьох науковців, впрова-

дження екологічного маркетингу спрямоване 

на подолання невідповідності між комерцій-

ними цілями бізнесу та екологічними, соціаль-

ними аспектами маркетингового середовища.  

Концепція екологічного маркетингу є від-

носно новою у застосуванні українськими під-

приємствами, відсутність маркетингових 



практик застосування елементів екологічного 

маркетингу на підприємствах, орієнтованих 

саме на його розвиток є актуальними питан-

нями дослідження цієї статі.  

О. Садченко визначає, що здійснення еко-

логічного маркетингу повинне бути засноване 

на принципах екологічної нешкідливості. Ав-

тор вказує на виникнення протиріччя [3] «… це 

проблема впливу маркетингу на навколишнє 

природне середовище в результаті задоволення 

екологічних запитів і потреб споживачів, спо-

конвічна проблема між економічними інтере-

сами підприємств і еколого-соціальних потреб 

суспільства, тобто протиріччя виробництва і 

породжувані ними екологічні проблеми. Хоча 

чисті природні ресурси, умови діяльності й 

проживання людей - це і є потреби, запити й 

потреби людей. Кінцевою метою екологічного 

маркетингу є розв’язання цих протиріч» [3]. 

Дефініції термінів екологічний маркетинг, 

«зелений» маркетинг, еко-маркетинг є досить 

різноплановим, їх трактування різниться з пог-

ляду науковців та різних підходів до управ-

ління маркетингової діяльності підприємства, 

таблиця 1.  

Таблиця 1 

Трактування поняття екологічний «зелений» маркетинг, еко-маркетинг 

(складено авторами на основі [1, 3, 4, 5, 8]) 

Автори Екологічний «зелений» маркетинг - це 

Американська 

асоціація маркети-

нгу [1, с. 248] 

– означає процес продажу та просування товарів на основі їхніх екологіч-

них переваг, мінімізує вплив підприємства та його продукції на довкілля і 

характеризує дії будь-якої організації щодо виробництва, збуту, переробки 

товарів з урахуванням екологічних проблем  

Зіновчук Н.В., 

РащенкоА.В.  

[8, с.12] 

– це господарський процес, що має на меті задовольнити потреби спожи-

вачів, забезпечує певні переваги господарювання, зокрема збільшення при-

бутку підприємств, задовольняє вимоги щодо збереження довкілля, утво-

ренню соціального, екологічного та економічного ефектів  

Садченко О.В. 

[3, с.74] 

–це система планування та управління підприємницької діяльності, що 

ефективніше пристосовує виробництво, розподіл, обмін і споживання до 

екологічних вимог ринку для більш вигідного продажу екологічних това-

рів, послуг і умов 

Хамініч С.Ю., 

Півоварова О.Б., 

Кононова О.О. 

Марковська І.О. 

[4, с.37] 

– це управлінська функціональна діяльність у складі загальної системи ме-

неджменту підприємства, спрямована на визначення, прогнозування та за-

доволення споживацьких потреб таким чином, щоб не порушувати еколо-

гічної рівноваги в довкіллі й не завдавати шкоди здоров’ю людей 

Ж. Оттман 

[5, с. 12] 

– є господарською діяльністю підприємств, спрямованою на виробництво 

екологічно орієнтованої продукції, формування попиту на цю продукцію, 

приведення всіх ресурсів підприємства у відповідність до вимог і можли-

востей ринку для отримання прибутку без нанесення шкоди навколиш-

ньому природному середовищу  

 

Садченко О.В у своїх дослідженнях роз-

ширив трактування поняття екологічного мар-

кетингу («зеленого» маркетингу) та виділив 

чотири базових підходів, на основі яких еколо-

гічний маркетинг функціонує і розвивається 

[3]:  

 - «шляхом включення в концепцію еколо-

гічного маркетингу розширеного трактування 

поняття «товар», що дозволило застосувати 

еко-маркетинговий підхід до таких нетрадицій-

них видів товару, як регіон, територія, приро-

дні ресурси, знання, організації 

(інституціональні аспекти), а також шляхом 

введення поняття «екологічний товар (пос-

луга)» [3];  

- «шляхом застосування еко-маркетинго-

вого підходу некомерційному (non-profit) і зу-

стрічному (counter-marketing) маркетингу;  

- шляхом перенесення еко-маркетингового 

підходу на сферу маркетингової діяльності - 

активне формування екологічних потреб і пе-

реваг споживачів;  

- шляхом включення й адаптації до еко-ма-

ркетингового підходу сучасної тенденції 
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світової економіки - процесу її «сервізації» і 

підвищення ролі екологічних послуг» [3]. 

З огляду на вищенаведене, на наш погляд 

екологічний маркетинг це багатогранне по-

няття діяльності підприємства спрямоване на 

ефективне виробництво, збут і споживання з 

урахуванням екологічних проблем та можли-

востей ринку, формування екологічних потреб 

і переваг споживачів на екологічно сталий со-

ціально-економічний розвиток. 

Впровадження екологічного маркетингу у 

діяльність підприємства стає головним напря-

мом сталого соціально-економічного розвитку 

суспільства. Це своєрідна формула соціально-

етичного маркетингу, елементами якої є «при-

буток фірми = задоволення клієнта + враху-

вання інтересів суспільства» [13, с.146]. 

Переваги підприємства, що використову-

ють принципи екологічного маркетингу у свої 

діяльності мають п’ять особливостей (рис.1).   

 

Рис. 1. Особливості які відрізняють підприємства, що використовують принцип 

 екологічного маркетингу у свої діяльності (складено авторами на основі [8]) 

 

Використовуючи концепцію екологічного 

маркетингу підприємство визначає в першу 

чергу екологічні переваги свого продукту (то-

вару), тобто демонструє процес виробництва 

продукції (товару) екологічно чистим 

способом, демонструє екологічні та ресурсо-

зберігаючі технології. Крім того у підприємс-

тва з’являються вигоди (ефекти) від застосу-

вання еко-маркетингу, а саме ( рис.2): 

 

Рис. 2. Ефекти(вигода) від впровадження екологічного маркетингу у діяльність 

підприємства (складено авторами на основі [4, 12]) 

краща інформованість у суспільних пріоритетах споживачів 

вплив на довкілля як головний крітерій прийняття рішень
при розробці нового товару, модиікації існуючого

орієнтація політики підприємства на мінімальний вплив
на навколишне середовище

розробка екологічних та енергозберегіючих товарів ,
продуктів (послуг)

врахування екологічної складової у всіх аспектах
діяльності підприємства

Ефекти(вигода) від впровадження екологічного 
маркетингу у діяльність підприємства 
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Чотири складові екологічного маркетингу, 

рис.2: економічні, соціальні, екологічні та по-

літичні стають пріоритетними напрямками дія-

льності підприємств на засадах добропорядної 

поведінки у сфері економічного життя суспіль-

ства.  

Як показало дослідження, Україна має по-

тенційні можливості й ресурси для підвищення 

конкурентоспроможності органічної продукції 

на внутрішньому та зовнішньому ринках, як 

свідчать дані «Органік Стандарт» наведені на 

рис.3. 

 

 

 
Рис. 3. Обсяги продажу органічної продукції на зовнішньому та внутрішньому ринка 

 за 2016-2022 рр.(складено авторами на основі [9, 10]) 

 

 

За даними «Органік Стандарт» та порталу 

OrganicInfo [10], український експорт органіч-

них продуктів до країн Європи, зокрема до 

країн ЄС, Швейцарії та Норвегії, у 2022 році 

перевищив експорт 2021 року на 15,3%. Майже 

40% усього експорту органічної продукції при-

пало на кукурудзу (89,6 тис. тонн) [10]. 

Серед топових експортних продуктів у 

2022 році також соя (33,7 тис. тонн або 15%), 

пшениця та спельта (24,2 тис. тонн або 11%), 

макуха соняшника (13,2 тис. тонн або 6%), на-

сіння соняшника (13 тис. тонн або 6%) та олія 

соняшникова (8 тис. тонн або 3,5%) [10]. 

Проаналізований нами звіт дозволяє зро-

бити висновки, що обсяги продажу органічної 

продукції за 2016-2022 рр. зросли на 30,5 % на 

зовнішньому ринку, на 51% відбулося зрос-

тання на внутрішньому ринку. Прискорення 

розвитку ринку органічної продукції в Україні 

за останні сім років доводить перспективність 

напрямку сталого соціально-економічного роз-

витку суспільства.  

Для подальшого прискорення розвитку ри-

нку екологічних товарів і послуг в Україні роз-

роблено алгоритм екологічно орієнтованої 

концепції маркетингу в діяльності підприємс-

тва, застосування якого може успішно приско-

рити ці процеси та підвищити ефективність 

екологізації бізнесу України, спрямовану на 

зменшення забруднення довкілля, рис.4. 
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Рис. 4. Алгоритм екологічно орієнтованої концепції маркетингу в діяльності підприємства 

(складено авторами на основі [3, 4, 8]) 
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тика 
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чно орієнтованої 

диференціації цін 

 



Складові компоненти такі як: планування 

заходів у сфері екологічного маркетингу на 

підприємстві за виробничою, комунікаційної, 

ціновою політикою, політикою розподілу; 

створення системи виробничого екологічного 

контролю та вдосконалення організації і конт-

ролю маркетингу на підприємстві дозволять 

суб’єктам господарювання розширити можли-

вість виходу на екологічно орієнтовані ринки, 

поліпшити імідж підприємств у сфері екології, 

прискорити процеси формування екологічної 

свідомості у споживачів щодо їх  участі у меха-

нізмах охорони довкілля. 

Висновки. В статті обґрунтована необхід-

ність використання екологічного маркетингу в 

діяльності підприємства, розроблено алгоритм 

екологічної орієнтованої концепції маркети-

нгу. 

Узагальнюючи викладене вище, ми дій-

шли висновку, що сучасні еко- маркетингові 

підходи до управління підприємствами обумо-

влюють необхідність використання широкого 

спектру нового науково-методичного інстру-

ментарію. У результаті дослідження було ви-

значено, що запровадження екологічного мар-

кетингу у діяльність підприємств поєднує тен-

денції екологізації ринку, зростання екологіч-

ної свідомості споживачів продукції, враховує 

інтереси суспільства в цілому щодо переходу 

на засади соціально-етичного маркетингу. 
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Objective. The purpose of the article is to determine the influence of the concept of ecological mar-

keting on the activities of enterprises, the feasibility of the algorithm for introducing elements of ecologi-

cal marketing at enterprises is considered. 

Methods. The theoretical and methodological basis of the research is inductive and deductive re-

search methods for systematization of key concepts of ecological marketing; scientific works of domestic 

and foreign scientists regarding the implementation of the concept of ecological marketing in the enter-

prise. The research used methods that provide the method of scientific knowledge, the method of system-

structural analysis 

Results.The article examines the influence of ecological marketing approaches on the management 

of enterprise activities in conditions of sustainable development. It was determined that using the concept 

of ecological marketing, the enterprise has ecological advantages of its product (goods) due to resource-

saving technologies, the business is greening as a whole and ecological consciousness is formed among 

consumers, the enterprise receives benefits (effects) from the transition to the principles of eco-marketing. 

https://organicinfo.ua/infographics/sales-of-ua-organic-products-2016-2021/
https://organicinfo.ua/infographics/sales-of-ua-organic-products-2016-2021/
https://organicinfo.ua/infographics/sales-of-ua-organic-products-2016-2021/


Orientation of business on ecological marketing will stimulate the development of enterprise strate-

gies from outdated forms and methods of management to new, scientifically based market methods that 

involve an eco-marketing approach. 

It has been studied that the advantages and features that distinguish enterprises that use the princi-

ples of ecological marketing in their activities are relevant. The advantages of management of marketing 

activity were considered, the mission, goal, stages of planning activities in the field of environmental 

marketing at enterprises were defined, the state and prospects of the market of organic products in 

Ukraine were analyzed. 

The algorithm developed by the authors for the introduction of elements of ecological marketing at 

enterprises in conditions of sustainable development allows to identify regularities, accelerate processes 

and increase the efficiency of business greening in Ukraine, aimed at reducing environmental pollution 

and forming environmental needs among consumers. 

Key words: ecological marketing, "green" marketing, concepts of socio-ethical marketing, organic 

products, market of organic products in Ukraine. 
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MATHEMATICAL PARADIGM IN ASSESSING THE COMPETITIVENESS 

OF AN INDUSTRIAL ENTERPRISE 

 

Мета. Дослідити та побудувати математичні моделі показників конкурентної позиції 

промислового підприємства, що можуть бути використані для прогнозування та відповід-

ного порівняльного аналізу. 
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Методи. Моделювання та порівняльний аналіз конкурентної позиції промислового підп-

риємства на засадах екстраполяції (визначення прогнозного значення чинників впливу на кон-

курентною позицію підприємства). Ідентифікація дискретних часових рядів (формування ма-

тематичної моделі дискретного часового ряду конкурентної позиції промислового підприєм-

ства). 

Результати. Побудовані аналітичні залежності щодо конкурентної позиції підприємс-

тва і відповідних чинників впливу для підприємств Криворізького регіону. Проаналізовано ос-

новні складові впливу на конкурентоспроможність: обсяг реалізації; чистий прибуток; рин-

кова частка на ринку продукції; інтенсивність конкуренції в галузі; відношення ринкової час-

тки підприємства, що аналізується до лідера ринку. Вперше отримано ідентифікацію дис-

кретних часових рядів задля визначення конкурентної позиції промислового підприємства. За-

стосування методу екстраполяції дозволив визначити прогнозні значення чинників впливу на 

конкурентною позицію підприємства. На основі ідентифікацію дискретних часових рядів по-

будовані математичні моделі дискретних часових рядів конкурентної позиції промислового 

підприємства. Отримані результати дослідження рекомендовано застосовувати в практич-

ній діяльності щодо стратегічного управління промислового підприємства з метою прий-

няття ефективних рішень. Використання ідентифікації дискретних часових рядів дозволить 

провести відповідне оцінювання конкурентної позиції промислового підприємства і відповід-

них чинників впливу. 

Ключові слова: метод, екстраполяція, часовий ряд, підприємство, конкурентна позиція 

 

Постановка проблеми. Сучасні умови 

функціювання промислових підприємств ви-

магають формування та ефективне викорис-

тання певних конкурентних переваг, які 

сприяють прискореному розвитку продукти-

вних сил, науково–технічному прогресу 

тощо. Однією із головних запорук досяг-

нення відповідних цілей є екстраполяція 

стану промислового підприємства, як «од-

ного із найбільш поширених методів корот-

кострокового прогнозування економічних 

явищ» [1,2].  

Процеси трансформації українського су-

спільства потребують всебічного прогнозу-

вання результатів діяльності підприємства 

задля забезпечення відповідної конкуренто-

спроможності. Застосування математичної 

парадигми в оцінюванні конкурентної пози-

ції промислового підприємства дозволяє ви-

користати інструментарій, який дає змогу 

отримувати основні характеристики вироб-

ничої діяльності підприємства задля прий-

няття ефективних управлінських рішень. За-

стосування певних принципів математичної 

парадигми є основою ідентифікації дискрет-

них часових рядів та побудови відповідних 

математичних моделей. Аналіз дискретних 

часових рядів, які є джерелом інформації 

щодо конкурентоспроможності, дозволив ви-

значити їх структуру і ідентифікувати як па-

раметричні моделі. Їх застосування є більш 

ефективним в порівнянні з непараметричних 

методами, оскільки спостереження викорис-

товуються для оцінювання меншого числа 

параметрів. 

Порівняльний аналіз конкурентної пози-

ції гірничорудних підприємств та ідентифі-

кація дискретних часових рядів є підґрунтя 

щодо прогнозування конкурентоспроможно-

сті задля прийняття ефективних стратегічних 

управлінських рішень. Екстраполяція дозво-

ляє перенести закономірності формування 

основних показників щодо діяльності проми-

слового підприємства за межі поточного ча-

сового проміжку та надати наукове підґрунтя 

управлінцям у прийнятті відповідних ефек-

тивних рішень.  



№ 1(53) 2023  

Аналіз останніх досліджень. В науковій 

літературі існує певна кількість наукових 

праць, присвячених дослідженню щодо оці-

нювання конкурентоспроможності та відпо-

відного прогнозування. 

Дослідження методів і моделей прогно-

зування розглядалися науковцями Л. І. Бро-

вко, О. А. Чепіга [3], де означено обґрунту-

вання сутності фінансового прогнозування, 

визначення методів та стадій фінансового 

прогнозування. В праці Васильєва Т. А., Ка-

сьяненко В. О., Захаркіна Л. С. [4] дослі-

джено формування динамічних процесів бю-

джетного фінансування інноваційної діяль-

ності  та трансферу технологій за стратегіч-

ними пріоритетами. О. Жук дослідила пи-

тання прогнозування прибутку та його місце 

у діяльності підприємства та здійснила про-

гноз прибутку підприємства на основі вико-

ристання методу екстраполяції [5].  

Науковцями Кузьміною О.М., Печери-

цею Ю.С. та Грищуком Л.В показано, що для 

розроблення науково обґрунтованої стратегії 

забезпечення конкурентоспроможності і по-

кращення фінансового стану підприємства 

на майбутнє важливу роль відіграє визна-

чення прогнозів відповідних фінансово-еко-

номічних показників. Розглянуто основні 

етапи прогнозування на підприємстві [6].  

Визначенню перспективного прогнозу 

економічних показників та механізму вико-

ристання отриманих результатів у стратегіч-

ному управлінні підприємством присвячені 

наукові дослідження Гайбура Ю.А. та Загні-

тко Л.А. Також цими авторами визначено 

сутність і значення фінансового прогнозу-

вання в українських реаліях для формування 

стійкого фінансового розвитку підприємства 

[7].  

Авторами Сич О.А. та Калічак І.І. вияв-

лено пріоритетні чинники впливу прогнозо-

ваних значень на прийняття управлінських 

рішень щодо мінімізації фінансових ризиків 

підприємства. [8].  

Ряд авторів в своїх дослідженнях приді-

лили увагу методам аналізу конкурентних 

переваг, які дозволяють здійснити вимірю-

вання й прогнозування конкурентоспромож-

ності промислових підприємств, оцінити мо-

жливості зростання їх рівня конкурентоспро-

можності та дослідити найбільш вигідні на-

прями її підвищення [9].  

Шарко В. В. дослідила показники, які 

найчастіше розглядаються в якості найваж-

ливіших характеристик рівня конкуренто-

спроможності промислових підприємств. та 

представила групи стратегій адекватного ре-

агування на мінливість ринкового середо-

вища [10].  

Розроблено інтегрований показник рівня 

розвитку промисловості країни. [11]. Здійс-

нено моделювання фондовіддачі основних 

засобів сільського господарства України ме-

тодом екстраполяції тренду і розраховано 

прогнозні значення показника [12].  

Семененко М.Г зазначено, що економі-

чні прогнози полягають у тому щоб виявити 

та дослідити принципи, структуру, взаємозв'-

язки та механізми функціонування соціа-

льно-економічних процесів [13].  

Але незважаючи на велику кількість на-

укових публікацій проблема аналізу та про-

гнозування результатів діяльності промисло-

вих підприємств як умови конкурентоспро-

можності залишається актуальною.  

Мета статті полягає у дослідженні та ви-

значені аналітичних залежностей, що можуть 

бути використані для прогнозування конку-

рентної позиції та відповідного порівняль-

ного аналізу. 

Виклад основного матеріалу дослі-

джень.  

Визначення конкурентної  позиції j-го 

підприємства [𝑀𝐾𝑃𝑗(𝑡)
] на визначений момент 

часу t=ti можна подати таким чином [14]:  

 

  



 𝑀𝐾𝑃𝑗{𝑡)
= {𝑑1𝑗(𝑡), 𝑑2𝑗(𝑡), 𝑑3𝑗(𝑡)} t=ti ,                                         (1) 

 

де 𝑑1𝑗(𝑡)- показник, що характеризує ринкову частку j-го підприємства в стратегічній зоні 

господарювання на визначений момент часу t=ti; 

𝑑2𝑗(𝑡) - показник, що характеризує інтенсивність конкуренції в галузі, в якій діє j-го під-

приємство; 

𝑑3𝑗(𝑡) - показник, що характеризує позицію j-го підприємства стосовно підприємства-лі-

дера в галузі.  

Ці показники оцінки конкурентної позиції підприємства [14] обчислюються за форму-

лами.  

Ринкова частка 𝑗 − ого підприємства в z-й галузі 

 

𝑑1 =
𝑉𝑖𝑗

𝑉𝑖𝑧
 ,                                                                     (2)  

       

де 𝑉𝑖𝑗 - обсяг реалізації 𝑖 − ої продукції j-м підприємством в z-й галузі; 

  𝑉𝑖𝑧 - обсяг реалізації  𝑖 − ої продукції всіх конкуруючих  підприємств в z-й галузі.  

Інтенсивність конкуренції 𝑖 − ої продукції в z-й галузі, (𝑑2). 

 

𝑑2 =
𝑉𝑖1+𝑉𝑖2+𝑉𝑖3+𝑉𝑖4

𝑉𝑖𝑧
 ,                                                    (3)     

     

де 𝑉𝑖1, 𝑉𝑖2 ,  𝑉𝑖3 , 𝑉𝑖4 - обсяг реалізації 𝑖 − ої продукції, відповідно, першого, другого, тре-

тього та четвертого за розміром підприємств в z-й галузі. 

Відношення ринкової частки підприємства, що аналізується, до лідера в z-й галузі, (𝑑3): 

 

𝑑3 =
𝑉𝑖𝑗

𝑉𝑖1
,                                                                      (4) 

 

де  𝑉𝑖1 - обсяг реалізації 𝑖 − ої продукції підприємства-лідера в z-й галузі. 

Статус j-го підприємства позначається набором ряду показників, що характеризують ту чи 

іншу компоненту. Таким чином формується наступний набір [14]:     

          

                                                    𝑉𝑗 = (𝑉1𝑗, 𝑉2𝑗, … , 𝑉𝑛𝑗),                                             (5) 

    

де 𝑉𝑖𝑗 – обсяг реалізації  𝑖 − ої продукції  j-м підприємством, 𝑖 = 1, 𝑛̅̅ ̅̅ ̅ , 

  𝑛 - кількість видів продукції,    𝑗 = 1, 𝑚̅̅ ̅̅ ̅̅ ,    𝑚 − кількість підприємств.   

 

Вихідні дані формуються у вигляді мат-

риці 𝑉=(𝑉𝑖𝑗). Оскільки показники, що розгля-

даються, можуть мати різну розмірність, 

необхідно здійснити їх  стандартизацію. Для 

стандартизації використовують формулу: 

 

                                   𝑧𝑖𝑗 =
𝑉𝑖𝑗−𝑉�̅�

𝑆𝑗
,                                                       (6)  
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де 𝑉�̅� = 
1

𝑛
∑ 𝑉𝑖𝑗 

𝑛
𝑖=1 - середнє значення обсягу реалізації i-ої продукції  𝑗 − го підприємства, 

𝑠𝑗 = √
1

𝑛−1
∑ (𝑉𝑖𝑗 − �̅�𝑗)

2𝑛
𝑖=1  – стандартне відхилення обсягу реалізації i-ої продукції  𝑗 −

го підприємства.  

 

Наступним проводиться конструювання 

еталона конкурентного статусу P0.  

Для одержання еталона конкурентного 

статусу P0  всі ознаки діляться на стимуля-

тори і дестимулятори. 

Показники, що здійснюють позитивний 

стимулюючий вплив на конкурентний статус 

підприємства, є стимуляторами, а показники 

з протилежними властивостями – дестимуля-

торами. Позначимо відповідні показники  

для j-ого підприємства як множини [14]. 

 

І𝑠𝑗 = {𝑧1𝑗

(𝑠)
, … , 𝑧𝑙𝑗

(𝑠)
}  – стимулятори, 

 І𝑑𝑗 = {𝑧(𝑙+1)𝑗

(𝑑)
, … , 𝑧(𝑛−𝑙)𝑗

(𝑑)
}  – дестимулятори, 

де  𝑙𝑗 − кількість показників-стимуляторів 𝑗– го підприємства, 

    ( 𝑛 − 𝑙)𝑗 −  кількість показників-дестимуляторів 𝑗– го підприємства. 

 

Еталоном буде точка багатовимірного 

простору, що утворена за таким правилом: 

серед показників-стимуляторів відбираються 

дані з максимальними значеннями, серед по-

казників-дестимуляторів – з мінімальними: 

 

      P0 = (𝑧01, … , 𝑧0𝑝 , 𝑧0,𝑝+1, … , 𝑧0𝑛),                                             (7) 

 

де  𝑧0𝑖 = max
1≤𝑗≤𝑚

𝑧𝑖𝑗

(𝑠)
   , (𝑖 = 1, … , 𝑝), 

       𝑧0𝑖 = min
1≤𝑗≤𝑚

𝑧𝑖𝑗

(𝑑)
,   (𝑖 = 𝑝 + 1, … , 𝑛). 

 

Наступним здійснюється оцінка якості у 

вигляді узагальнюючого показника, що являє 

собою рівнодіючу всіх ознак. Це дозволяє з її 

допомогою лінійно упорядкувати показники, 

що беруть участь в аналізі.  

Кількісна оцінка рівня конкурентного 

статусу визначається як евклідова  відстань 

до точки-еталону 𝑃0. 

 

                                С𝑖0 = √∑ (𝑧𝑖𝑘 − 𝑧0𝑘)2𝑛
𝑘=1      ,                                                                       (8)                    

        

 

Далі визначається середня величина відстані між точками та середньоквадратичне відхи-

лення  𝑆0.    

 

𝐶0
̅̅ ̅ =

1

𝑛
∑ 𝐶𝑖0

𝑛
𝑖=1  ,                                                                 (9) 

 

Величина C0 знаходиться за такою формулою: 



 

                                      𝐶0 = 𝐶0
̅̅ ̅ + 2𝑆0 ,                                                         (10) 

                                  

 

І нарешті, знаходимо інтегральний показник. 

 

                                                      𝑑𝑖 = 1 −
𝐶𝑖0

𝐶0
 ,                                                              (11)  

 

Цей показник для кожного підприємства 

є кількісною оцінкою рівня конкурентного 

статусу за даним набором компонентів. Далі 

отримані дані ранжують та інтерпретують.  

Відповідні дослідження та розрахунки 

здійснено для підприємств гірничорудної 

промисловості України. 

Оцінка статусу підприємств здійснюва-

лась згідно із представленою методикою, для 

цього використовувались наступні показ-

ники [14]: 

- ринкова частка підприємства на ринку 

продукції (d1); 

- інтенсивність конкуренції в галузі 

(d2); 

- відношення ринкової частки підпри-

ємства, що аналізується до лідера ринку (d3) 

[14]. 

В табл. 1 приведені розрахункові показ-

ники конкурентної позиції ПАТ КЗРК. 

 

 

Таблиця 1 

Показники конкурентної позиції ПАТ КЗРК 

   

Роки 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

 

2020 

 

2021 

Обсяг реалізації,  

тис. грн. 

1127259 2111434 1227289 3108511 4291290 3289691 

Чистий прибуток,  

тис. грн. 

174530 1050379 200835 1196743 1743515 772156 

Ринкова  частка на ринку 

продукції (𝑑1) 

0,040 0,073 0,072 0,105 0,070 0,060 

Інтенсивність конкуренції 

в галузі (d2) 

0,864 0,862 0,937 0,687 0,819 0,894 

Відношення ринкової час-

тки підприємства, що ана-

лізується до лідера ринку 

(d3) 

0,095 0,222 0,161 0,370 0,265 0,162 

 

Аналіз даних, представлених в табл.1 по-

казує, що приведені дискретні часові ряди є 

стохастичними лінійними процесами [14]. Це 

дозволяє їх представити як регресію поточ-

ного відхилення часового ряду від серед-

нього значення на минулі відхилення. 

 

                           �̃�𝑡 = 𝛾0 + 𝛾1�̃�𝑡−1 + 𝛾2�̃�𝑡−2 + ⋯ + 𝑎𝑡,                                         (12) 

де  �̃�𝑡−𝑘 = 𝑥𝑡 − �̅�, 

 �̅� − середнє значення часового ряду,  

Показники 
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 𝛾0, 𝛾1, 𝛾2, …– числові коефіцієнти, 𝑎𝑡 − залишкова похибка. 

Зазначимо, що найбільш підходяща модель часового ряду має вигляд [15] 

 

                                �̃�𝑡 = 𝛾0 + 𝛾1�̃�𝑡−3 + 𝑎𝑡   ,                                                         (13)  

 

Коефіцієнти в формулі (2) знаходяться методом найменших квадратів шляхом  мінімізації 

суми квадратів відхилень по коефіцієнтам 𝛾0, 𝛾1 

 

                                 𝑆(𝛾0, 𝛾1) = ∑ (�̃�𝑡𝑘
− 𝛾0 − 𝛾1�̃�𝑡𝑘−3)

25
𝑘=3 ,                                           (14) 

 

В табл. 2 представлені результати ідентифікації дискретних часових рядів, згідно даних 

табл. 1. 

Таблиця 2 

Результати ідентифікації дискретних часових рядів 

Показники конкурентної позиції ПАТ КЗРК Математична модель дискретного 

часового ряду 

Обсяг реалізації, тис. грн. 𝑥𝑡𝑘
= 1814521 + 1.175 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Чистий прибуток, тис. грн. 𝑥𝑡𝑘
= 824949 + 0.868 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Ринкова  частка на ринку продукції (𝑑1) 𝑥𝑡𝑘
= 0.15 − 1.22 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Інтенсивність конкуренції в галузі (d2) 𝑥𝑡𝑘
= − 0.858 + 1.868 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Відношення ринкової частки підприємства, 

що аналізується до лідера ринку (d3) 

𝑥𝑡𝑘
= 0.402 − 0.858 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

 

Використовуючи запропонований підхід 

щодо ПАТ КЗРК, відповідно ідентифікації 

дискретних часових рядів, розраховані пока-

зники інших ГЗК табл 3  

В табл. 3 представлені результати іден-

тифікації дискретних часових рядів для ПАТ 

ЦГЗК по відповідним  показникам конкурен-

тної позиції. 

Таблиця 3 

Результати ідентифікації дискретних часових рядів 

Показники конкурентної позиції ПАТ ЦГЗК Математична модель дискретного 

часового ряду ряду 

Обсяг реалізації, тис. грн. 𝑥𝑡𝑘
= 2666780 + 0.914 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Чистий прибуток, тис. грн. 𝑥𝑡𝑘
= 101107 + 0.48 ∙ 𝑥𝑡𝑘−2 + 0.18 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Ринкова  частка на ринку продукції (𝑑1) 𝑥𝑡𝑘
= − 0.04 + 1.104 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Інтенсивність конкуренції в галузі (d2) 𝑥𝑡𝑘
= −0,858 + 1,868 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

Відношення ринкової частки підприємства, 

що аналізується до лідера ринку (d3) 

𝑥𝑡𝑘
= −0,049 − 1.187 ∙ 𝑥𝑡𝑘−3 

 

Отримані математичні моделі дискрет-

них часових рядів щодо показників конкуре-

нтної позиції промислових підприємств є 

підґрунтям для визначення відповідних про-

гнозних значень [15]. 

Треба підкреслити, що при обчисленні 

прогнозних значень на засадах 



запропонованих математичних моделей збе-

рігається структура, яка підтверджується 

хвилеподібним характером прогнозу.  

Висновки. Отримані результати дають 

підстави дійти наступних висновків: моде-

лювання та порівняльний аналіз конкурент-

ної позиції промислового підприємства, іде-

нтифікація дискретних часових рядів є підґ-

рунтям визначення прогнозних показників 

конкурентоспроможності підприємства на 

засадах екстраполяції та виступає основою 

прийняття ефективних стратегічних управ-

лінських рішень. Проаналізовано основні 

складові впливу на конкурентоспромож-

ність: обсяг реалізації; чистий прибуток; ри-

нкова частка на ринку продукції; інтенсив-

ність конкуренції в галузі; відношення рин-

кової частки підприємства, що аналізується 

до лідера ринку та отримані відповідні про-

гнозні значення. Побудовано математичні 

моделі дискретних часових рядів щодо пока-

зників конкурентної позиції промислових 

підприємств. Встановлено, що застосування 

методу екстраполяції дозволяє визначити 

прогнозні значення чинників впливу на кон-

курентну позицію підприємства та отримати 

ідентифікацію дискретних часових рядів. По-

рівняльний аналіз конкурентної позиції гір-

ничорудних підприємств та ідентифікація 

дискретних часових рядів є підґрунтя щодо 

прогнозування конкурентоспроможності за-

для прийняття ефективних стратегічних 

управлінських рішень. В подальшому пропо-

нується для визначення наступних шляхів 

розвитку підприємства застосовувати інтег-

ральний показник, що характеризує резуль-

тати діяльності підприємства за різними на-

прямами функціонування, враховує значення 

наступних показників: коефіцієнта ринкової 

частки підприємства в стратегічній зоні гос-

подарювання; коефіцієнта інтенсивності 

конкуренції в галузі, в якій діє підприємство; 

коефіцієнта ступеня лідерства в галузі. 

Отримані результати дослідження реко-

мендовано застосовувати в практичній 

діяльності промислових підприємств в рам-

ках стратегічного управління з метою прий-

няття ефективних рішень.  
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Objective. Research and build mathematical models of indicators of the competitive position of 

an industrial enterprise that can be used for forecasting and corresponding comparative analysis. 

Methods. Modeling and comparative analysis of the competitive position of an industrial enter-

prise on the basis of extrapolation (determining the predictive value of factors affecting the compet-

itive position of the enterprise). Identification of discrete time series (formation of a mathematical 

model of a discrete time series of the competitive position of an industrial enterprise).. 

Results. Analytical dependences on the competitive position of the enterprise and relevant factors 

of influence for the enterprises of the Kryvyi Rih region were built. The main components of the 

impact on competitiveness are analyzed: the volume of implementation; Net profit; market share on 

the product market; intensity of competition in the industry; the ratio of the market share of the ana-

lyzed enterprise to the market leader. For the first time, the identification of discrete time series was 

obtained in order to determine the competitive position of an industrial enterprise. The application 

of the extrapolation method made it possible to determine the forecast values of factors affecting the 

competitive position of the enterprise. Based on the identification of discrete time series, mathemati-

cal models of discrete time series of the competitive position of an industrial enterprise were built. 

The obtained research results are recommended to be applied in practical activities regarding the 

strategic management of an industrial enterprise in order to make effective decisions. The use of the 

identification of discrete time series will allow an appropriate assessment of the competitive position 

of the industrial enterprise and the relevant influencing factors.  

Key words: method, extrapolation, time series, enterprise, competitive loan. 
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FEATURES OF MARKETING PRICING IN MODERN BUSINESS CONDITIONS 

 

Метою статті є дослідження особливостей маркетингового ціноутворення та його мо-

жливостей для забезпечення розвитку бізнесу в сучасних умовах господарювання. 

Методи, які використано для досягнення мети: аналіз, синтез, узагальнення, групування 

(для визначення сутності маркетингового ціноутворення, окреслення сучасних проблем та 

факторів його реалізації), розукрупнення (для виокремлення сучасних впливових факторів ці-

ноутворення), графічний метод (для дослідження динаміки зміни цін у економіці), психологі-

чні методи (для пояснення емоційних мотивів поведінки споживачів).  

Результати. В ході дослідження доведено актуальність маркетингового ціноутворення 

для ведення та розвитку бізнесу у сучасних умовах господарювання в Україні. Визначено сут-

ність маркетингового ціноутворення через складову управлінської діяльності, орієнтовану на 

ринкові та стратегічні цілі бізнесу, досягнення яких забезпечується через організацію ефек-

тивного процесу ціноутворення та еклектичну компіляцію економічних та маркетингових ва-

желів впливу на цінову поведінку бізнесу. Особливості маркетингового ціноутворення, які ак-

туалізують його розвиток: це стратегічно-орієнтована діяльність; це професійна діяль-

ність, яка потребує спеціальних знань, навичок та досвіду реалізації; має базуватися на еко-

номічних прийомах формування цін; основний орієнтир маркетингового ціноутворення - спо-

живач, його потреби. 
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Для ефективної реалізації маркетингового ціноутворення обов’язковим є врахування пси-

хологічних чинників споживачів, які створюють емоційні можливості зміни продажів  в ба-

жаному для бізнесу напрямку, а саме: ефекту прив'язки; закона Вебера-Фехнера; правила «зу-

пиніться під номером 9»; об'єднання продуктів, які найчастіше купуються; акцентування на 

користі або задоволенні; врахування магічного слова «безкоштовно»; правилі «зосередьтеся 

на витраченому або заощадженому часі»; правилі «надійність - ще одне магічне слово», табу 

на необґрунтованому порівнянні цін, правилі «позначення ціни має значення», . 

Ключові слова: ціна, ціноутворення, маркетингове ціноутворення, фактори ціноутво-

рення, психологічні чинники ціноутворення. 

 

Постановка проблеми. Ціна є однією із 

найбільш очевидних та складних одночасно 

економічних, соціальних, управлінських ка-

тегорій, які визначають процес, котрий у те-

оретичній та практичній площині назива-

ється ціноутворенням. Сьогодні питання 

встановлення ціни на продукти, товари, ро-

боти, послуги є одним із етапів реалізації бі-

знес-ідеї, етапів бізнес-планування, реаліза-

ції певної ринкової стратегії, розвитку біз-

несу тощо. Попри очевидну важливості про-

цесів формування ціни, її встановлення, ко-

регування та зміни в процесі життєвого ци-

клу продуктів, товарів, робіт та послуг,  су-

часний бізнес часто нехтує можливостями ці-

нового маневрування, а значить, можливос-

тями генерування не тільки додаткових дохо-

дів за рахунок цін, але й формування цінності 

товарів, робіт та послуг для споживача саме 

за рахунок цінової складової вартості спожи-

вання певного товару, роботи, послуги. Все 

це актуалізує питання використання сучас-

ним бізнесом інструментів маркетингового 

ціноутворення, покликаних забезпечити не 

стільки фінансові інтереси бізнесу, скільки 

ринкові та споживчі інтереси як власників бі-

знесу, так і споживачів, або реципієнтів пев-

ного продуктового концепту, який пропону-

ється на ринку для задоволення існуючої по-

треби в певний спосіб.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій.  Питання ціни, формування цін, ціно-

вої політики та цінової стратегії доволі по-

ширеними є серед науковців. Дані наукові 

категорії досліджували такі вчені як Ф. 

Котлер, Т. Нэгл., Дж. Хоган,  Дж .Зейл , Л.В. 

Балабанова [2], О.В. Сардак, М.А. Окландер, 

О.П. Чукурна та інші, а також сучасніукраїн-

ські  дослідники, серед яких можна відзна-

чити О. Г. Ратушняк, Л. Д. Глущенко [1], 

Н.О. Макаренко, М.О. Лишенко [3], М.О. 

Панченко [4], Т. Є. Литвиненко, Я.В.Литви-

ненко [6], та інші. Науковці стосовно даної 

проблематики ґрунтовно досліджують ме-

тоди та методики формування цін, процес ре-

алізації цінової політики та стратегії підпри-

ємств різної галузевої належності, ризики та 

проблеми формування цін в умовах маркети-

нгової орієнтації, процеси встановлення зни-

жок/зміни ціни та їх споживче сприйняття і 

т.д. Проте, динаміка умов господарювання, 

перманентна дія кризових факторів глобаль-

ного характеру (епідемія COVSID-19, війсь-

кові дії країни-агресора на території України) 

та пов’язані із ними кризові фактори локаль-

ного характеру (паливно-енергетична криза, 

відтік робочої сили, руйнування виробничих 

потужностей стратегічно-важливих підпри-

ємств та ін.) актуалізують постійну потребу у 

дослідженні особливостей реалізації марке-

тингового ціноутворення для забезпечення 

якісного досягнення цілей бізнесу в умовах 

ринку.  

Метою статті є дослідження особливос-

тей маркетингового ціноутворення та його 

можливостей для забезпечення розвитку біз-

несу в сучасних умовах господарювання.  

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. В сучасних умовах господарювання 

ціна, як грошовий вираз вартості товару є 
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центральною категорією, об’єктом контролю 

та спостереження як на рівні державних ор-

ганів влади (являючись індикатором перебігу  

економічних процесів у державі), так і на рі-

вні окремих підприємницьких структур (яв-

ляючись інструментом отримання прибутку, 

ведення конкурентної боротьби, залучення 

споживачів до процесів купівлі-продажу 

тощо). Актуальність ціни у ринковій еконо-

міці та у сучасних умовах ведення бізнесу в 

Україні доводиться динамікою зміни індексу 

споживацьких цін за 2020-2022 роки (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Динаміка індексу споживчих цін в Україні за 2018-2023 рр., % 

(побудовано автором за даними[8]) 

 

Дані рис. 1 яскраво демонструють зрос-

тання у досліджуваному періоді значення цін 

для учасників економічних відносин в Укра-

їні. Зростання цін відбувалося під впливом 

значної кількості чинників, преваліювання 

серед переліку яких належить епідеміологіч-

ним обмеженням 2019-2020 років та розгор-

танню військових дій на території нашої дер-

жави. 

Зміни  цін на основні продукти, товари, 

роботи, послуги в нашій державі не є повні-

стю керованим процесом з точки зору біз-

несу, а тому маркетингове ціноутворення ви-

ходить на перший план в процесі управлінсь-

кої діяльності взагалі, та управління ринком 

зокрема. 

Маркетингове ціноутворення - це скла-

дова управлінської діяльності, орієнтована 

на ринкові та стратегічні цілі бізнесу, досяг-

нення яких забезпечується через організацію 

ефективного процесу ціноутворення та 

еклектичну компіляцію економічних та мар-

кетингових важелів впливу на цінову поведі-

нку бізнесу. Зазначене визначення маркетин-

гового ціноутворення актуалізує наступні 

його особливості: 

1. Маркетингове ціноутворення є страте-

гічно-орієнтованою діяльністю, ціна - інстру-

мент досягнення стратегічних цілей бізнесу в 

умовах ринку поряд із іншими інструмен-

тами маркетингу (4P маркетингу). Воно є 

складовою функціональною стратегії марке-

тингу певного бізнесу. 

2. Як окремий вид управлінської діяль-

ності маркетингове ціноутворення є профе-

сійною діяльністю, яка потребує спеціальних 

знань, навичок та досвіду реалізації. Форму-

вання ціни, її встановлення та корегування 

протягом всього життєвого циклу продуктів, 

товарів, робіт, послуг має відбуватися із ви-

користанням наукових засад ціноутворення, 
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легітимних методів та методик  ціноутво-

рення. 

3. Маркетингове ціноутворення має ба-

зуватися на економічних прийомах форму-

вання цін, у жодному випадку не нехтувати 

економічних норм, нормативів витрат, кон-

цепції беззбитковості та самоокупності біз-

несу, які є основою економічного ціноутво-

рення. При цьому економічний підхід може 

бути використаний і як повноцінний підхід 

до формування та реалізації цінової полі-

тики, і як базовий рівень цін, основу марке-

тингового ціноутворення. 

4. Основний орієнтир маркетингового ці-

ноутворення - споживач, його потреби та 

споживча вартість продуктів, товарів, робіт, 

послуг , виміряна у цінових категоріях та ре-

алізована в ході акту купівлі-продажу товарів 

на ринку.  

До основних проблем сучасного марке-

тингового ціноутворення відносять: 

‒ відсутність стратегічного підходу в ці-

ноутворенні;  

‒ недосконалість інформаційного забез-

печення процесу ціноутворення;  

‒ нестабільність законодавчої бази; 

 ‒ відсутність (або неефективність) мар-

кетингових досліджень як основи прийняття 

цінових рішень;  

‒ низький рівень оцінки факторів марке-

тингового ціноутворення; 

 ‒ відсутність комплексної оцінки ціно-

вої чутливості споживачів;  

‒ ігнорування моніторингу цін конкуре-

нтів у процесі розробки маркетингової ціно-

вої політики;  

‒ невиправданий вибір цілей ціноутво-

рення; 

 ‒ відсутність кваліфікованих кадрів із 

сучасною методологією маркетингового ці-

ноутворення;  

‒ відсутність єдиного підходу до механі-

зму маркетингового ціноутворення на підп-

риємствах;  

‒ використання економічно ефективного 

підходу в маркетинговому ціноутворенні; 

 ‒ несвоєчасність і неефективність захо-

дів з коригування цін;  

‒ відсутність зв'язку між ціною та ін-

шими елементами комплексу маркетингу [4, 

c. 46]. 

- відсутність комплексного підходу до 

процесу ціноутворення як складової управлі-

нської діяльності; 

- зміни переліку факторів, які впливають 

на ціноутворення, посилання впливу міжна-

родних факторів, які тепер вже прямо, а не 

опосередковано впливають на ціноутво-

рення; 

- значний вплив дестабілізуючих (руйні-

вних)  чинників зовнішнього походження які 

здійснюють вплив на процес ціноутворення 

та процеси споживання продуктів, товарів, 

робіт, послуг, споживацькі переваги. 

Саме розв’язання зазначених проблем є 

основними задачами ціноутворення та має 

враховуватися при формуванні стратегії мар-

кетингу і стратегії розвитку ринку. 

Окремого значення для сучасного марке-

тингового ціноутворення набувають чис-

ленні та різноманітні фактори, які можна кла-

сифікувати наступним чином: 

На ціну впливають численні та різнорі-

дні фактори, їх можна класифікувати наступ-

ним чином: 

 – об'єктивні (споживчі властивості то-

вару, наявність сталих міжнародних товаро-

потоків, загальні попит та пропозиції); 

 – суб’єктивні (досвід та комерційні 

знання контрагентів, наявність у них техніч-

них засобів реалізації угоди, особисті обста-

вини споживача);  

– тривалі (такі, що характеризують стабі-

льні вартісно-економічні відносини); 

 – кон’юнктурні (пов'язані з валютними 

коливаннями, поточною зміною обсягів ви-

робництва та споживання); 
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– економічні (цінова політика конкурен-

тів; заходи державного контроля за цінами; 

податки; тощо); 

 – позаекономічні (стихійні лиха,  техно-

генні події, випадкові події) [5, c. 143]; 

- політичні фактори (розстановка політи-

чних сил в країні, лобіювання ними інтересів 

певних галузей/сфер економіки, наявність 

військових  конфліктів, їх перебіг та нас-

лідки); 

- міжнародні фактори (міжнародна підт-

римка держави у військовій, гуманітарній та 

економічній сферах). 

Слід зазначити, що дві останні групи фа-

кторів, які попередньо визначені - політичні 

та міжнародні, у сучасних умовах ведення бі-

знесу в Україні набули першочергового зна-

чення в умовах військових дій на території 

нашої держави. 

Складність сучасних умов ведення біз-

несу доводить, що маркетингове ціноутво-

рення, це не механістичне формування цін на 

продукти, товари, роботи, послуги, не мате-

матичо-облікові дії. Все перелічене - перші 

кроки формування ціни в умовах маркетин-

гової орієнтації. Наступними кроками має 

стати врахування психологічних чинників 

споживачів, які створюють емоційні можли-

вості зміни продажів  в бажаному для бізнесу 

напрямку. 

Психологічні ефекти, які можна викори-

стовувати при реалізації маркетингового ці-

ноутворення  для збільшення обсягів про-

дажу в сучасних умовах господарювання є 

наступними. 

1. Ефект прив'язки. 

Розміщення преміальних товарів і пос-

луг поруч зі стандартними пропозиціями до-

зволяє створити більш чітку картину цінності 

для потенційних клієнтів, які будуть розгля-

дати в якості вигідної пропозиції менш до-

рогі варіанти в порівнянні з іншими пропози-

ціями 

2. Закон Вебера-Фехнера. 

Суть цього закону полягає в наступному: 

відчуття нового подразника будуть відрізня-

тися від відчуттів, збуджених попереднім по-

дразником, якщо інтенсивність нового под-

разника відрізняється від інтенсивності попе-

реднього подразника на величину, пропор-

ційну інтенсивності попереднього подраз-

ника [9]. 

3. Зупиніться під номером 9. 

Класичне правило маркетингу полягає в 

тому, що ціна повинна закінчуватися на ци-

фру 9 (наприклад, ціна 39,99 грн, 29,00 грн 

тощо). 

4. Об'єднання продуктів, які найчастіше 

купуються (формування так званих «пакет-

них пропозицій» товарів для наростання про-

дажів). 

5.  Акцент на користь або задоволення. 

 Для консервативних споживачів більш 

ефективним є заклик, що містить елемент ви-

годи. Приклад: «Такий масаж усуне біль у 

спині». Сучасні споживачі звертають в пе-

ршу чергу увагу на задоволення: «Цей масаж 

допоможе розслабитися».  

6. Магічне слово «безкоштовно». 

Доведено [10], підсвідомо споживачів 

приваблюють можливості набуття певних 

вигід від продажів у вигляді безкоштовного 

обслуговування, доставки тощо, навіть тоді, 

коли за раціональними розрахунками така 

безкоштовність може бути поставлена під 

сумнів  чи бути цілком спростованою. 

7. Зосередьтеся на витраченому або зао-

щадженому часі. 

Більшість покупок, як правило, потрап-

ляють в категорію «заснованих на досвіді» 

або «матеріальних». З огляду на це, продавці 

повинні відповідним чином коригувати рек-

ламні повідомлення. Покупки, такі як квитки 

на концерти, працюють краще, коли супрово-

джуються повідомленнями про «проведений 

час», тоді як дорогі дизайнерські джинси ро-

зумніше просувати з повідомленням, яке на-

гадує їм про гроші та престиж. 

8. Надійність - ще одне магічне слово. 



В умовах надзвичайних ситуацій, таких 

як військові дії, акцент на надійності товарів, 

робіт чи послуг, їх віднесенні до категорії то-

варів першої необхідності чи товарів особис-

того захисту створює додаткові мотиви для 

купівлі споживачами певних товарів. 

9. Табу на необґрунтоване порівняння 

цін.  

Ще один висновок дослідників полягає в 

тому, що спроба порівняльного ціноутво-

рення може призвести до непередбачуваних 

наслідків в оцінках споживачів, якщо у вас 

немає контексту для порівняння цін. Якщо 

попросити споживача порівняти ціни на про-

понований товар з цінами конкурента, то ре-

зультатом може стати втрата довіри до про-

понованого товару. Сам факт того, що ви 

просите зробити порівняння, змушує поду-

мати, що споживача можуть якимось чином 

обдурити. 

10. Позначення ціни має значення. 

Ціни, що містять більше символів, зда-

ються споживачам значно вищими. Такого 

висновку дійшли експерти, коли показали 

споживачам різні варіанти відображення цін: 

2 799,00 грн. 2 799 грн. 2799 грн. Перші два 

варіанти здалися споживачам набагато вище, 

ніж третя ціна. Такий ефект виникає через 

складність вимови довгого позначення. Але 

це відбувається навіть тоді, коли про ціну не 

говорять вголос [1, c. 93-96]. 

Таким чином, в сучасних умовах ведення 

бізнесу, маркетингове ціноутворення є ін-

струментом не тільки досягнення цілей біз-

несу, але й частиною цілеспрямованої полі-

тики управління споживчим вибором покуп-

ців на ринку цільового товару. Перспективи 

розвитку маркетингового ціноутворення 

пов’язані не тільки із інструментальними пі-

дходами до формування ціни, але й із психо-

логічними, емоційними важелями управ-

ління продажами та коригування ціни. 
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Objective here is a study of the peculiarities of marketing pricing and its possibilities for ensuring 

business development in modern economic conditions.  

The methods used to achieve the goal: analysis, synthesis, generalization, grouping (to 

determine the essence of marketing pricing, outline modern problems and factors of its 

implementation), disaggregation (to distinguish modern influential factors of pricing), graphic 

method (to study the dynamics of price changes in economy), psychological methods (to explain the 

emotional motives of consumer behavior).  

The results. In the course of the study, the relevance of marketing pricing for conducting and 

developing business in modern business conditions in Ukraine was proven. The essence of marketing 

pricing is determined through the component of management activity, oriented to market and 

strategic business goals, the achievement of which is ensured through the organization of an effective 

pricing process and an eclectic compilation of economic and marketing levers of influence on the 



price behavior of business. Peculiarities of marketing pricing, which actualize its development: it is 

a strategically oriented activity; it is a professional activity that requires special knowledge, skills 

and implementation experience; it should be based on economic methods of price formation; the main 

orientation of marketing pricing is the consumer, his needs. For the effective implementation of 

marketing pricing, it is mandatory to take into account the psychological factors of consumers, which 

create emotional opportunities to change sales in the desired direction for the business, namely: the 

binding effect; the Weber-Fechner law; "stop at number 9" rules; combining products that are most 

often purchased; emphasis on benefit or pleasure; the magic word "free"; rules "focus on the time 

spent or saved"; "reliability is another magic word" rules, the taboo on unreasonable price 

comparisons, the "price tag matters" rule.  

Key words: price, pricing, marketing pricing, pricing factors, psychological factors of pricing. 
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THE COMMUNITY'S BRAND TERRITORY: FINANCIAL ASPECT 

(EXAMPLES OF THE TERRITORIAL COMMUNITY OF THE CITY OF KRYVYI RIH) 

 

Мета. Метою дослідження є аналіз фінансового аспекту забезпечення формування і ро-

звитку бренду територіальної громади, як ефективного засобу забезпечення економічного та 

соціального її розвитку. 

Методи. При підготовці статті застосовувалися загальні й спеціальні методи наукового 

дослідження економічних процесів, зокрема систематизації, порівняння – при вивченні еконо-

мічних процесів, явищ та об'єктів, зокрема в напряму пошуку джерел та механізмів фінансу-

вання розвитку громад; угруповання, деталізації - для дослідження інструментів фінансу-

вання розвитку громад; системного підходу – для визначення потенціалу території громади; 

методи статистичного аналізу – для оцінювання фінансової спроможності територіальної 

громади. 



 

Результати. Досліджено фінансовий аспект брендингу територіальної громади. Визна-

чено, що брендинг території є ефективним засобом забезпечення економічного та соціаль-

ного розвитку громади. Він сприяє успішному управлінню розвитком, зростанню економіки, 

соціальному покращенню та формуванню привабливого іміджу регіону, що підвищує його кон-

курентоспроможність. При цьому автори звертають увагу, що джерелами фінансування ро-

звитку громад виступають різні ресурси зацікавлених осіб: фінансові ресурси місцевих органів 

влади, приватних підприємств, благодійних організацій, міжнародних інвесторів тощо. Крім 

того, розкривають складові інструментів забезпечення фінансування розвитку громад. Про-

ведене дослідження враховує фінансовий аспект формування бренду, включаючи фінансу-

вання та оцінку його ефективності. Авторами запропоновано інструментарій та методи 

оцінки фінансового стану громади та ефективності програм її розвитку. Аналізуючи фінан-

сову спроможність територіальної громади м. Кривий Ріг, було визначено достатню самос-

тійність міста у формуванні бюджету та високий рівень фінансової стійкості. Загальні ви-

датки бюджету зростали, зокрема на освіту, житлово-комунальне господарство та еконо-

мічну діяльність. У процесі дослідження авторами доведено, що брендинг території громади 

– це складний, багатоетапний, поступовий процес, який потрібно розглядати комплексно. 

Лише оцінка фінансового стану не дасть повної характеристики стану громади, проте є ва-

жливим елементом при стратегічному плануванні її розвитку та допоможе оцінити наскі-

льки ефективно були досягнуті поставленні цілі. Авторами запропонований комплекс стра-

тегічно важливих заходів, серед яких: подальша співпраця з промисловими підприємствами, 

зокрема з корпорацією «АрселорМіттал»; участь в грантових програмах від закордонних до-

норів, які спрямовані на розвиток громади; реалізація перспективних проєктів, які сприяють 

формуванню бренду, і будуть охоплюють різні аспекти брендингу, включаючи вдосконалення 

громадської інфраструктури, соціальний захист та безпеку населення. 

Ключові слова: бренд території, розвиток громади, фінансове забезпечення, оцінка ефе-

ктивності. 

 

Постановка проблеми. Реформа децен-

тралізації, що розпочалась у 2014 році надала 

територіальним громадам можливість само-

стійно розпоряджатися фінансовими ресур-

сами, що створило умови для розвитку гро-

мад відповідно до місцевих потреб. У резуль-

таті постало питання про те, як територіальна 

громада може це зробити більш ефективно. 

Розвиток бренду території є однією із відпо-

відей. Це пояснюється тим, що бренд відо-

бражає сталість розвитку і його створення та 

розробка сприяє подальшому підвищенню 

лояльності населення, покращенню інфра-

структури, формуванню позитивного іміджу 

громади, а відповідно збільшенню туризму, 

розширенню торгівлі і багато чому іншому. 

При цьому виникає проблема розгляду стра-

тегії брендингу з боку фінансів: фінансового 

забезпечення та оцінки ефективності задія-

них ресурсів.  

Місто Кривий Ріг, як адміністративний 

центр Криворізької територіальної громади, 

почав впроваджувати стратегію брендингу 

ще у 2013 році та пройшов довгий шлях його 

формування. Проте досі залишається багато 

невідкладних проблем що перешкоджають 

головній меті – формуванню позитивної ін-

вестиційної привабливості. Існує потреба у 

дослідженні напрямів фінансового забезпе-

чення формування і розвитку бренду, оскі-

льки громада є перспективним промисловим 

регіоном, яка при ефективній стратегії фор-

мування бренду стане однією з найкращих в 

Україні.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Тема формування бренду території 
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громади залишається надзвичайно актуаль-

ною. Проблематика визначення місця фінан-

сів у цьому питанні віднайшла своє місце у 

багатьох роботах науковців. Так, дослі-

дженню найпоширеніших джерел та механі-

змів фінансування розвитку громад присвя-

чена робота [1]. Розгляд відносно нових для 

України інструментів фінансування розвитку 

громад, зокрема в умовах децентралізації, 

міжнародного досвіду з відповідних питань 

окреслено у роботах [2, 3]. Важливість тури-

стичного брендингу громади, як одного зі 

способів залучення зовнішніх джерел фінан-

сування розвитку надано в досліджені [4]. 

Визначення показників оцінки діяльності 

громад в сфері розвитку та формування бре-

ндингу, завдяки яким стало б можливо визна-

чати фінансову спроможність та стійкість ук-

раїнських громад відображено в літературі 

[3, 5–7]. Методологію оцінки ефективності 

інвестиційних проєктів наводить вчений-

економіст [8]. Результативні показники вико-

нання бюджетних програм визначенні авто-

рами роботи [9]. Однак, їх праці стосуються 

окремих сторін досліджуваного питання. Су-

часний науковий простір потребує узагаль-

нення існуючої інформації та інноваційних 

підходів до розгляду фінансової сторони ро-

звитку бренду території громад. 

Метою дослідження є аналіз фінансо-

вого аспекту забезпечення формування і роз-

витку бренду територіальної громади, як 

ефективного засобу забезпечення економіч-

ного та соціального її розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Брендинг території громади це не 

просто створення логотипу чи красивий сло-

ган – це складний та багатоетапний процес 

просування громади з метою її подальшого 

розвитку. Цей процес потребує тісного взає-

мозв’язку її мешканців, влади та бізнесу. Для 

досягнення цієї цілі потрібна, як мобілізація 

людського ресурсу, так і фінансове забезпе-

чення.  

Фінансове забезпечення громади є важ-

ливим для розвитку брендингу території і для 

загально функціонування регіону. Джере-

лами фінансування розвитку громад виступа-

ють різні ресурси зацікавлених осіб: фінан-

сові ресурси місцевих органів влади, приват-

них підприємств, благодійних організацій, 

міжнародних інвесторів тощо. Загалом фі-

нансові ресурси можна класифікувати за різ-

ними критеріями (табл. 1). 

Таблиця 1 

Класифікація джерел фінансування розвитку громад (складено авторами на основі [1]) 

Критерії класифікації Види джерел фінансування 

Територіальне похо-

дження 

внутрішні (передбачають залучення ресурсів, наявних у гро-

маді), зовнішні (передбачають залучення ресурсів ззовні) 

Регулярність викорис-

тання 

регулярні (податки, орендна плата, лізингові платежі), нерегу-

лярні (міжнародна технічна допомога, гранти, кредити), разові 

(продаж землі, приватизація комунального майна) 

Економічний зміст надання коштів, передача майна і майнових прав, здійснення ді-

яльності 

Спосіб залучення бюджетні, інвестиційні, кредитні, грантові 

 

Останній критерій − спосіб залучення – 

об’єднує в собі всі інші. Тому іноді його ві-

докремлюють в окрему класифікацію 

інструментів забезпечення фінансування ро-

звитку громад (табл. 2).  

 

  



 

Таблиця 2  

Класифікація інструментів забезпечення фінансування розвитку громад 

(складено авторами на основі [1–3]) 

Складова Інструментарій Переваги Недоліки 

Бюджетна 1. Податки та збори; 

2. Державні цільові про-

грами; 

3. Місцеві цільові про-

грами. 

1. Дає змогу швидко за-

лучити чималі в масш-

табах міста кошти; 

2. Додаткове фінансу-

вання у вигляді цільо-

вих трансфертів з дер-

жавного бюджету над-

ходжень у рамках дер-

жавно-приватного пар-

тнерства чи концесії, 

інвестицій, кредитів 

тощо; 

3.Співробітництво те-

риторіальних громад. 

1. Вичерпність та обме-

женість ресурсів. 

Інвести-

ційна 

1. Корпоратизація кому-

нальних підприємств; 

2. Компенсація впливу – 

компенсація негативного 

впливу зовнішніх чинни-

ків на територію; 

3. Державно-приватне 

партнерство. 

1. Можна використову-

вати в перехідних еко-

номіках; 

2. Можливий розподіл 

видатків, ризиків та 

майбутніх прибутків 

між публічним і прива-

тним учасниками парт-

нерства. 

1. Мала мотивація при-

ватних інвесторів. 

Кредитна 1. Місцеві запозичення; 

2. Безоблігаційні позики; 

3. Місцеві гарантії; 

4. Кредити міжнародних 

фінансових організацій. 

1. Місцеві облігаційні 

позики; 

2. Різний термін залу-

чення;  

3. Пільгові умови кре-

дитування.  

4. Значні фінансові ре-

сурси. 

1. Надаються на умовах 

платності, строковості 

та майнового забезпе-

чення; 

2. Цільове призначення 

коштів. 

3. Ризик провальної ре-

алізація проєктів. 

4. Збільшення борго-

вого навантаження на 

місцевий бюджет. 

Грантова 1. Міжнародна технічна 

допомога; 

2. Ендавмент (фінансові 

пожертви); 

3. Проекти корпоратив-

ної соціальної відповіда-

льності; 

4. Краудфандинг (залу-

чення внесків коштів від 

великої кількості сто-

ронніх осіб). 

1. Безоплатна та безпо-

воротна основа. 

1. Географія інтересів; 

2. Конкурсні засади; 3. 

Грантове фінансування 

зазвичай застосову-

ється для економічно 

розвинутих країн світу. 
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Інструменти фінансової спроможності та 

розвитку громад – це знаряддя, що забезпе-

чують реалізацію цілей її політики [2]. Як по-

казує практика, в Україні для фінансового за-

безпечення брендингу більшою мірою вико-

ристовуються саме джерела внутрішніх ресу-

рсів (бюджетні). Це пояснюється тим, що для 

підвищення рівня інвестиційної складової 

необхідною умовою є створення відповід-

ного інвестиційного клімату, який доки зали-

шається не сприятливим на державному та 

місцевих рівнях. Проте створення бренду 

громади передбачає і поліпшення інвестицій-

ного клімату. Тому орієнтація місцевої влади 

саме на залучення зовнішніх небюджетних 

ресурсів для фінансування є важливою. Іноді 

використовується поєднання різних інстру-

ментів фінансування, що дає громадам мож-

ливість зекономити власні кошти та залучити 

додаткові із зовнішніх джерел. 

Основним інструментом бюджетного фі-

нансування є податки та збори. Реформа де-

централізації бюджетів надала можливість 

громадам нагромаджувати 60 % податку на 

доходи фізичних осіб на власні потреби, що 

відкрило нові шляхи фінансування розвитку. 

Окрім податку на доходи фізичних осіб дже-

релами є туристичний збір, екологічний по-

даток, плата за використання лісових ресур-

сів та інші [3]. 

Окрім податків та зборів використову-

ються державні та місцеві цільові програми. 

Державні цільові програми – механізм залу-

чення коштів центрального бюджету на вирі-

шення проблем у певній галузі або на певній 

території, що визнані пріоритетними на зага-

льнодержавному рівні і мають системний ха-

рактер, тобто перешкоджають стабільному 

соціально-економічному розвитку країни або 

принаймні декількох територіальних оди-

ниць в її межах. Поряд із центральним уря-

дом, місцеві органи влади можуть виступати 

ініціаторами і співвиконавцями таких про-

грам, залучаючи з центрального бюджету 

додаткові ресурси для вирішення найбіль-

ших проблем місцевого значення [1]. 

Брендинг території громади відіграє ва-

жливу роль у туристичні діяльності. Бренд 

міста може сам стати своїм джерелом фінан-

сування. Управління брендом у сфері тури-

зму забезпечує низку стратегічних переваг: 

сформований бренд дає змогу встановлювати 

більш високу преміальну ціну на туристичні 

послуги й товари порівняно з цінами терито-

рій-конкурентів; сильний бренд створює від-

чуття відданості туристичної дестинації 

своїй цільовій аудиторії, що передбачає вищі 

шанси цієї дестинації порівняно з іншими те-

риторіями під час прийняття рішення про 

відвідування; наявність бренду сприяє біль-

шому успіху нових товарів, заходів або пос-

луг за рахунок схвалення його цільовими ау-

диторіями; туристи, які вже знайомі з брен-

дом дестинації, охоче погоджуються долати 

великі відстані для відвідування цієї терито-

рії; успішний бренд дає додаткові важелі 

впливу в разі встановлення партнерських ві-

дносин з інвесторами; відомий бренд робить 

дестинацію більш привабливою для отри-

мання міжнародних грантів і державних інве-

стицій [4]. 

Інвестиційні інструменти або ресурси 

охоплюють ресурси, що залучаються для 

створення нових активів. Їх головна особли-

вість, що вони спрямовані безпосередньо на 

реалізацією окремих проєктів та здійсню-

ються поза громадським бюджетом. Що є 

особливо важливим при високому рівні кору-

пції на рівнях управління. Основними інстру-

ментами є корпоратизація комунальних під-

приємств, компенсація впливу та державно-

приватне партнерство. 

Компенсація впливу – механізм, що дає 

змогу синхронізувати темпи розвитку муні-

ципальної інфраструктури з динамікою жит-

лової та комерційної забудови, а також ком-

пенсувати негативний вплив зовнішніх чин-

ників, наприклад, промислового забруднення 

довкілля, на територію. Використання цього 



 

механізму передбачає зобов’язання забудов-

ників чи підприємців компенсувати негатив-

ний вплив нової забудови чи підприємства на 

рівень завантаженості міської інфраструк-

тури чи стан довкілля. 

Державно-приватне партнерство – стале 

співробітництво між органами влади, зок-

рема й муніципального рівня, та підприємст-

вами приватного сектору з метою генеру-

вання ресурсів для реалізації інфраструктур-

них проектів. У межах державно-приватного 

партнерства відбувається розподіл видатків, 

ризиків та майбутніх прибутків між публіч-

ним і приватним учасниками партнерства [1]. 

У багатьох розвинутих країнах впрова-

джуються нові підходи до інвестицій. Жителі 

громад самі стають інвесторами громадських 

проєктів. Це сприяє більш ефективному ви-

конанню поставлених фінансових завдань. 

Також для фінансування розвитку гро-

мад може залучатися кредитні ресурси. Ос-

новними інструментами реалізації є місцеві 

запозичення, безоблігаційні позики, місцеві 

гарантії та кредити міжнародних фінансових 

організацій. Кредитні ресурси мають багато 

переваг: можливість отримати значні за обся-

гами фінансові ресурси, які можна повертати 

впродовж тривалого часу, прискорення роз-

будови міської інфраструктури тощо. Але і є 

значні ризики: провальна реалізація проєктів, 

збільшення боргового навантаження на міс-

цевий бюджет тощо. 

Останнім видом фінансових ресурсів є 

грантові кошти. Реалізуються через міжнаро-

дну технічну допомогу, ендавмент (фінан-

сові пожертви), проекти корпоративної соці-

альної відповідальності, краудфандинг (залу-

чення внесків коштів від великої кількості 

сторонніх осіб). Зазвичай грантові кошти 

становлять невелику частку фінансування 

потреб міст в економічно розвинутих 

країнах. Натомість в Україні, де доступ до ін-

ших фінансових ресурсів є вкрай обмеженим, 

саме грантові кошти часто мають вирішальне 

значення для фінансування різноманітних 

проєктів [2]. 

Як і у випадку зі створенням бренду то-

вару, замовник або виконавець певного проє-

кту прагне знати чи доцільно він витратив 

свої кошти, чи було це ефективно та прине-

сло бажаний результат. 

У найбільш загальному розумінні ефек-

тивність характеризує співвідношення отри-

маного ефекту і витрат на його здійснення і є 

певною ціною або платою за досягнення да-

ного результату [5]. Витрати на брендинг ви-

значаються підсумовуванням понесених ви-

трат на створення і розвиток бренду: витрати 

на його розробку, створення і просування за 

допомогою засобів маркетингових комуніка-

цій. 

Фінансову ефективність брендингу тери-

торії громад слід розглядати у двох площи-

нах: 

1. Оцінка фінансової спроможності та 

ефективності витрат громади; 

2. Оцінка ефективності фінансування 

окремих проєктів розвитку на території гро-

мади. 

Оцінка фінансової спроможності та ефе-

ктивності витрат громади має на меті ви-

явити та показати в динаміці основні показ-

ники (табл. 3) надходжень, витрат, їх розпо-

діл та ефективність. Ці показники є базою 

для управлінців громад, оскільки вони дають 

можливість оцінити фінансову спромож-

ність, структуру витрат, а також динаміку та-

ких показників. Окрім самих показників мо-

жна розглядати абсолютні величини основ-

них витрат на забезпечення розвитку. 
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Таблиця 3 

Показники фінансової спроможності громади (складено авторами на основі [6]) 

№ Показник Формула для розрахунку 

1. Коефіцієнт спроможності (КС) Видатки / Власні доходи 

2. 
Коефіцієнт власного бюджетного за-

безпечення (КВБЗ), грн. на 1 особу 
Власні доходи / Кількість населення 

3. Профіцит-Дефіцит (ПД), млн. грн. Доходи – Видатки 

4. 

Витрати на утримання апарату управ-

ління, грн. на 1 особу 

Витрати на утримання апарату управління / 

Кількість посадових осіб місцевого само-

врядування 

5. 
Населення на одну посадову особу мі-

сцевого самоврядування (ПОМС) 
Кількість населення / Кількість ПОМС 

6. 
Ефективність витрат на дошкільну 

освіту, грн. на 1 дитину 

Витрати на дошкільну освіту / Кількість ді-

тей дошкільного віку 

7. 
Ефективність витрат на шкільну 

освіту, грн. на 1 дитину 

Витрати на шкільну освіту / Кількість дітей 

шкільного віку 

8. 
Ефективність витрат на культуру, грн. 

на 1 особу 
Витрати на культуру / Кількість населення 

9. 
Ефективність витрат на життєзабезпе-

чення, грн. на 1 особу 

(Витрати на дороги + Капітальні витрати + 

Благоустрій) / Кількість населення 

10. 
Ефективність соціальних витрат, грн. 

на 1 особу 

Витрати на соціальну допомогу / Населення 

що її потребує 

11. 
Ефективність первинного медичного 

забезпечення, грн. на 1 особу 

Витрати на охорону здоров’я / Кількість на-

селення 

 

Першим кроком є визначення розміру та 

динаміки власних доходів бюджетів громад. 

Як вже зазначалось, власні доходи є основ-

ним інструментом бюджетного фінансу-

вання. Тому від них у більшості буде зале-

жати розвиток громади. 

Коефіцієнт спроможності (КС), коефіці-

єнт власного бюджетного забезпечення 

(КВБЗ) та коефіцієнт профіцит-дефіциту 

(ПД) є головними показниками, що визнача-

ють фінансову спроможність громади. Якщо 

коефіцієнт спроможності менше 1, то можна 

стверджувати, що громаді вистачає власних 

доходів для забезпечення власних потреб та 

фінансування розвитку. Громади повинні на-

магатися збільшити КВБЗ, оскільки чим бі-

льше його значення, тим краще. Розрахунок 

такого показника не дає об’єктивної оцінки 

достатності витрат, тому його ліпше 

порівнювати з показниками інших громад ре-

гіонів. Коефіцієнт ПД показує чи бюджет є 

профіцитним, тобто коли відбувається пере-

вищення доходів над видатками чи дефіцит-

ним, коли видатки переважають над дохо-

дами. Громади повинні прагнути збалансу-

вання бюджету (ПД = 0). 

Також важливими показниками є розмір 

витрат на утримання апарату управління та 

кількість населення на одну посадову особу 

місцевого самоврядування (ПОМС). Такі по-

казники показують ефективність утримання 

владного апарату. Чим менші витрати на 

владу та більше населення на посадову 

особу, тим краще.  

Інші показники відображають фінансову 

ефективність видатків на забезпечення осно-

вних показників розвитку громади. Це ефек-

тивність витрат на дошкільну/шкільну 



 

освіту, культуру, життєзабезпечення (ви-

трати на дороги, благоустрій), соціальне та 

медичне забезпечення. Ці показники гово-

рять про пріоритети влади щодо фінансу-

вання основних завдань розвитку громад. 

Окрім показників спроможності можна 

застосувати показники фінансової стійкості 

(табл. 4). Показники фінансової стійкості − 

це коефіцієнти, що показують здатність гро-

мади залишатися платоспроможною в довго-

строковій перспективі.  

 

 

Таблиця 4 

Показники фінансової стійкості громад (складено авторами на основі [7]) 

№ 
Назва показ-

ника (КС) 
Необхідність 

Формула для розраху-

нку 

Нормати-

вне зна-

чення 

Вага 

1. Коефіцієнт 

бюджетного 

покриття 

Показує відповідність до-

ходів місцевих бюджетів і 

повноважень, покладених 

на місцеві органи влади. 

Власні доходи / Вида-

тки (без дотацій вирі-

внювання) 

від 0,7 до 

0,5 
0,32 

2. Коефіцієнт 

трансфертів 

до місцевих 

бюджетів 

Показує міру залежності 

місцевих органів влади 

від фінансування з держа-

вного бюджету. 

Офіційні трансферти / 

Доходи 

від 0,3 до 

0,5 
0,13 

3. Коефіцієнт са-

мостійності 

Показує міру залежності 

фінансових можливостей 

місцевих органів влади 

під час фінансування ви-

датків місцевого бюджету 

від трансфертів із держав-

ного бюджету. 

Власні доходи / До-

ходи 
вище 0,7 0,19 

4. Коефіцієнт 

податкової са-

мостійності 

Показує взаємозв’язок 

між обсягами податків, 

які збираються до місце-

вого бюджету, та дохо-

дами місцевого бюджету. 

Податки / Доходи 
від 0,6 до 

0,5 
0,26 

5. Коефіцієнт 

відносної бю-

джетної забез-

печеності 

Призначений для оцінки 

рівномірності забезпе-

чення населення бюджет-

ними послугами. 

Власні доходи в роз-

рахунку на одного ме-

шканця по громаді / 

Середні власні доходи 

у розрахунку на од-

ного мешканця гро-

мади по Україні 

вище 0,9 0,10 

6. Інтегральний 

коефіцієнт фі-

нансової стій-

кості місцевих 

бюджетів 

Показує загальну фінан-

сову стійкість громади. 

∑ ( КСn * ВагаКсn ) 
від 0,7 до 

0,8 
- 
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Показники фінансової стійкості доці-

льно використовувати комплексно та розгля-

дати, як окремо, так і у виді інтегрального по-

казника. 

Оцінка ефективності фінансування окре-

мих проєктів розвитку на території громади 

включає оцінку ефективності інвестиційних 

проєктів та бюджетних програм. У підсумку 

дається відповідь на питання: які фінансові 

наслідки та вигоди для стейкхолдерів, тобто 

зацікавлених осіб (інвесторів, влади, бізнесу 

та мешканців громади). 

Кожен інвестиційний проєкт має на меті 

у подальшому отримання прибутку. Тому ін-

весторам необхідно вимірювати отриманий 

ефект від вкладених коштів. Основні показ-

ники оцінювання ефективності інвестицій 

наведені у таблиці 5: 

 

 

Таблиця 5 

Основні показники ефективності інвестиційних проєктів 

(складено авторами на основі[8]) 

№ Назва показника Необхідність 

1. Чистий дисконто-

ваний дохід 

(NPV) 

Дає змогу отримати абсолютну величину ефекту від реалізації 

проєкту. 

2. Внутрішня норма 

дохідності (IRR) 

Показує верхню межу припустимого рівня дисконтної ставки, 

перевищення якої робить проєкт збитковим. 

3. Модифікована 

внутрішня норма 

дохідності (IRR) 

Передбачає находження такої внутрішньої норми дохідності, 

яка зрівнює поточну оцінку інвестиційних витрат та майбутню 

вартість грошового потоку за проєктом, і розраховується при 

визначеній відсотковій ставці. 

4. Індекс прибутко-

вості (PI) 

Дає змогу отримати відносну величину ефекту від реалізації 

проєкту. 

5. Середня норма 

рентабельності 

(ARR, %) 

Показує співвідношення між середньорічними надходженнями 

та початковими інвестиціями. 

6. Період окупності 

(PB) 

Дає змогу визначити, який проміжок часу необхідний для того, 

щоб відшкодувати початкові інвестиції. 

7. Дисконтований 

період окупності 

(ВPB) 

Дає змогу визначити, який проміжок часу необхідний для того, 

щоб відшкодувати початкові інвестиції з урахуванням часу. 

 

Оцінка ефективності фінансування бю-

джетних програм на відміну від оцінки інве-

стиційних проєктів не ґрунтується суто на 

отримані прибутку. Проте для інвестиційних 

проєктів можуть застосовуватися також по-

казники ефективності виконання бюджетних 

програм: витрати ресурсів на одиницю пока-

зника продукту (економність), відношення 

максимальної кількості вироблених товарів 

(виконаних робіт, наданих послуг) до визна-

ченого обсягу фінансових ресурсів (продук-

тивність), досягнення визначеного резуль-

тату (результативність). Наприклад, перед 

владою громадою стоїть задача забезпечити 

створення належних умов для надання на на-

лежному рівні дошкільної освіти та вихо-

вання дітей. Показниками ефективності 

стане динаміка таких показників, як середні 



 

витрати на 1 дитину в гривнях та діто-дні від-

відування в днях [9]. 

Окрім цього прикладами оцінки ефекти-

вності бюджетних програм є зміна кількісті 

користувачів послуг, відсотка охоплення ді-

тей дошкільною/шкільною освітою, рівня 

смертності, середньої вартості капітального 

ремонту одного житлового будинку, серед-

ньої тривалості лікування хворого та т.п. 

Криворізька територіальна громада – те-

риторіальна громада в Україні, що включає 

села Авангард, Гірницьке, Коломійцеве, Но-

воіванівку, Тернуватий Кут та місто Кривий 

Ріг, як адміністративний центр громади. Чи-

сельні населення громади складає 615 492 

осіб, загальна площа – 431,9 км2 

Кривий Ріг – промислове місто України, 

найдовший населений пункт в Європі та одне 

з перспективних міст у сфері розвитку брен-

дингу території. 

У лютому 2013 року у ході реалізації 

проєкту міжнародної технічної допомоги 

«Місцевий економічний розвиток міст Укра-

їни» було розроблено та впроваджено демон-

страційний проєкт «Маркетингова стратегія 

міста Кривого Рогу та інструменти її впрова-

дження». Основна мета – розробка та запро-

вадження інструментів формування позитив-

ної інвестиційної привабливості міста. Най-

важливіша частина роботи – створення бре-

нду міста. За результатами місто отримало 

логотип із зображенням рогу, як символу до-

бробуту і достатку (рис. 1). А слоган «Місто, 

довжиною в життя» [10]. 

 

 

 
 

Рис 1. Бренд міста Кривого Рогу [10]  

 

Розвиток громади забезпечується фінан-

суванням різними інструментами: бюджет-

ним, інвестиційним, кредитним та гранто-

вим. 

Прикладом використання бюджетних ре-

сурсів для реалізації політики у сфері брен-

дингу територій є конкурс проєктів місце-

вого розвитку «Громадський бюджет», що 

проводиться в Кривому Розі шостий рік пос-

піль і має на меті залучення громади міста до 

ухвалення управлінських рішень, сприяє зро-

станню рівня довіри між мешканцями та ор-

ганами місцевої влади, поглибленню спів-

праці з громадськими організаціями та кра-

щому розумінню владою потреб громадян. За 

шість років, починаючи з 2016 по 2022, у 

Кривому Розі проведено сім конкурсів. Гро-

мадою було подано 892 проєктні заявки на 

суму понад 426 млн грн, з яких 354 проєкти 

на суму майже 147 млн грн криворiжці об-

рали переможцями. За ці роки конкурс проє-

ктів місцевого розвитку «Громадський бю-

джет» став однією з можливостей робити мі-

сто кращим [11]. 

У 2021 році «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» інвестував 1 мільярд доларів в екомоде-

рнізацію та розвиток виробництва [12]. Голо-

вна мета інвестиційної програми − зосере-

диться на зниженні впливу виробництва на 

довкілля, сталому розвитку підприємства та 

впровадженні принципів циркулярної еконо-

міки: ощадливого та повторного викорис-

тання ресурсів і переробки відходів виробни-

цтва. Проте російське вторгнення в Україну 

у 2022 році змусило «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» тимчасово зупинити кілька 
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інвестиційних проектів, включно з будівниц-

твом фабрики огрудкування, яка мала відк-

ритися наприкінці 2023 року [13]. 

Продовжується робота в напряму залу-

чення фінансових ресурсів міжнародних фі-

нансових організацій, у тому числі кредит-

них і грантових. В листопаді 2018 року між 

Північною екологічною фінансовою корпо-

рацією та Криворізькою міською радою були 

підписані кредитний договір на суму 6 602,8 

тис. грн. та договір про грант на суму до 94 

990 євро [14]. Триває тісна співпраця з ЄБРР 

в питаннях реалізації проєкту «Підвищення 

енергоефективності громадських будівель у 

м. Кривому Розі». Реалізація заходів проєкту 

повинна була розпочатися протягом 2022 

року [13]. 

Дослідимо фінансову ефективність брен-

дингу території Криворізької громади на під-

ставі аналізу наявного економічного та соці-

ального потенціалу міста Кривий Ріг. Споча-

тку слід визначити розмір власних доходів 

бюджету, оскільки вони є основним інстру-

ментом бюджетного фінансування. Такий 

показник краще розглядати в динаміці та в 

порівнянні з іншими. Тому для порівняль-

ного аналізу було обрано ще 2 громади Дніп-

ровську та Запорізьку, з адміністративними 

центрами містом Дніпром та Запоріжжя від-

повідно (табл. 6). 

 

 

Таблиця 6 

Порівняльний аналіз власних доходів місцевих бюджетів, млрд. грн. 

(складено авторами на основі [11, 15-18]) 

Місто 2019 2020 2021 2022 
Середній приріст, 

млрд. грн. 

Кривий Ріг 5,47 
5,34 

(-2,38 %) 

6,44 

(+20,6 %) 

8,14 

(+26,4%) 

+0,89 

(+14,87 %) 

Дніпро 9,97 
10,58 

(+ 6,12 %) 

12,9 

(+ 21,93 %) 

15,91 

(+ 23,33 %) 

+1,98 

(+17,13 %) 

Запоріжжя 5,96 
6,22 

(+ 4,36 %) 

7,17 

(+ 15,27 %) 

7,6 

(+ 6 %) 

+0,55 

(+8,54 %) 

 

 

З таблиці 6 видно, що власні доходи 

місцевих бюджетів зростають майже 

упродовж всього досліджувального періоду з 

2019 по 2022 роки (у 2020 зафіксовано 

невелике зменшення власних доходів 

бюджету м. Кривий Ріг). До 2022 року 

Кривий Ріг знаходився на останньому місці 

серед інших по розмірам власних доходів, 

проте у 2022 його доходи стали більше, ніж у 

міста Запоріжжя, що було зумовлено 

військовими діями на території Запорізької 

області, зменшенням податкових 

надходжень та іншими факторами, що 

впливають на економіку міста. За 4 роки 

власні доходи м. Кривий Ріг зросли з 5,47 до 

8,14 млрд. грн. Середній темп росту склав 

14,87 % або 0,89 млрд. грн. на рік (другий по 

величині після м. Дніпро). І це враховуючи 

той факт, що Кривий Ріг не є обласним 

центром, проте забезпечує потужний 

розвиток навіть в умовах воєнного стану. 

Наступним кроком є визначення показ-

ників фінансової стійкості територіальної 

громади м. Кривий Ріг (табл. 7). 

  



 

Таблиця 7 

Показники фінансової стійкості м. Кривий Ріг (складено авторами на основі [11, 15, 16]) 

№ Назва показника (КС) 2019 2020 2021 2022 Нормативне значення 

1. Коефіцієнт бюджетного 

покриття 
0,7 0,78 0,72 0,94 від 0,7 до 0,5 

2. Коефіцієнт трансфертів 

до місцевих бюджетів 
0,3 0,19 0,3 0,14 від 0,3 до 0,5 

3. Коефіцієнт самостійності 0,7 0,81 0,7 0,85 вище 0,7 

4. Коефіцієнт податкової са-

мостійності 
0,65 0,78 0,81 0,82 від 0,6 до 0,5 

5. Коефіцієнт відносної бю-

джетної забезпеченості 
1,87 1,83 2,01 2,34 вище 0,9 

6. Інтегральний коефіцієнт 

фінансової стійкості міс-

цевих бюджетів 

0,75 0,81 0,81 0,93 від 0,7 до 0,8 

 

Коефіцієнт бюджетного покриття пока-

зує відповідність доходів місцевих бюджетів 

і повноважень, покладених на місцеві органи 

влади. Показник м. Кривий Ріг протягом 

досліджуваного періоду перевищує 

нормативне значення, що говорить про від-

носну самостійність міста у формуванні бю-

джету. 

Коефіцієнт трансфертів до місцевих бю-

джетів громади коливається протягом 4 ро-

ків, але залишається в межах норми. Він ві-

дображає міру залежності органів місцевого 

самоврядування від фінансової допомоги ор-

ганів влади вищого рівня. Міру залежності 

можна оцінити як «низьку».  

Коефіцієнт самостійності є зворотним до 

коефіцієнта трансфертів до бюджету. Такий 

коефіцієнт показує міру залежності фінансо-

вих можливостей місцевих органів влади під 

час фінансування видатків місцевого бю-

джету від трансфертів із державного бю-

джету. Значення обраного об’єкта у 2019-

2022 роках у середньому становить більше 

0,7, що говорить про достатню самостійність 

міста при формуванні бюджету. Така ж ситу-

ація і з коефіцієнтом податкової самостійно-

сті. 

Коефіцієнт відносної бюджетної 

забезпеченості призначений для оцінки 

рівномірності забезпечення населення 

бюджетними послугами. Забезпеченість 

населення територіальної громади м. Кривий 

Ріг є значно вищою, ніж у середньому по 

Україні. У 2022 році цей коефіцієнт вдвічі 

більший ніж по країні. 

Загалом рівень фінансової стійкості 

територіальної громади м. Кривий Ріг 

знаходиться на високому рівні. Протягом 

2019-2022 рр. інтегральний коефіцієнт фі-

нансової стійкості знаходиться в допустимих 

межах та фіксує динаміку до збільшення. 

Розглянемо Звіт з виконання у 2021 році 

програми економічного та соціального роз-

витку м. Кривого Рогу на 2017-2022 роки [11] 

та його основні сфери витрат, у тому числі на 

розвиток та формування бренду.  

Загалом витрати громади склали 8,9 

млрд. грн. Серед яких 388,0 млн. грн. було 

витрачено на забезпечення виплат матеріаль-

них допомог та компенсацій мешканцям мі-

ста в рамках програм соціального захисту ок-

ремих категорій мешканців м. Кривого Рогу. 

Також протягом року було виплачено матері-

альну допомогу мешканцям міста, які потре-

бують підтримки на загальну суму понад 

130,0 млн. грн.: ветеранам, людям з інвалід-

ністю, постраждалим у наслідок катастрофи 
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на Чорнобильській атомній електростанції та 

іншим категоріям громадян. 

Фінансування у сфері покращення якості 

благоустрою, дорожньо-мостового господар-

ства та житлової політики, діяльності підпо-

рядкованих комунальних підприємств жит-

лово-комунальної сфери, сприяння їх розви-

тку, а також створення комфортних умов 

проживання коштувало 1 558 764,3 тис. грн. 

Основні зусилля у сфері охорони здо-

ров’я були спрямовані на протидію поши-

ренню коронавірусної інфекції COVID-19 та 

її профілактику. Загалом за час пандемії з 

бюджету виділили майже 200,0 млн. грн. За-

гальна сума фінансування охорони здоров’я 

з бюджету Кривого Року склала 399,5 млн. 

грн. 

На утримання закладів освіти та дитячо-

юнацьких спортивних шкіл планові бюдже-

тні призначення склали 3 321,3 млн. грн., з 

яких профінансовано 3 274,2 млн. грн. 

(98,6%). Зокрема спрямовано коштів на до-

шкільну освіту 1 043 405,2 тис. грн., середню 

– 1 748 053,4 тис. грн. та позашкільну – 

154 055,8 тис. грн. 

На функціонування закладів культури 

було спрямовано 330,8 млн грн, у тому числі 

із загального фонду 323,1 млн. грн., цільо-

вого – 1,5 млн грн, бюджету розвитку – 6,2 

млн. грн. 

Було продовжено реалізацію Програми 

розвитку промислового туризму в місті Кри-

вому Розі на 2016-2024 роки. Основне за-

вдання – розвиток нових напрямів туризму та 

популяризація промислового туризму. 

Також приділялась увага підтримці ді-

тей, сімей та молоді: виплачені стипендії, 

здійснені виплати для 3 257 багатодітних сі-

мей, відправлено на оздоровлення 326 дітей, 

поставлено на квартирний облік 64 дитини-

сироти та дитини, позбавленої батьківського 

піклування. На створення умов для зниження 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

людини і природи та досягнення гарантова-

ного рівня захисту населення і територій від 

їх наслідків у громаді спрямовано 9,5 млн. 

грн. 

Міською територіальною громадою було 

інвестовано 460,8 млн. грн. на галузі жит-

лово-комунального господарства – 160,3 

млн. грн., охорону здоров’я – 119,6 млн грн, 

освіту – 38,6 млн. грн., фізичну культуру і 

спорт – 20,9 млн. грн., культуру – 33,6 млн. 

грн., соціального захисту та соціального за-

безпечення – 7,9 млн. грн., транспорту – 50,9 

млн. грн., інші – 29,0 млн. грн. 

У зв’язку з введенням воєнного стану 

урядом України у лютому 2022 року Криво-

різька міська рада закрила доступ до більшо-

сті нормативно-правових актів та звітів, що 

унеможливлює якісний аналіз соціально-еко-

номічного розвитку за 2022 рік, проте вихо-

дячи з даних державного порталу Відкритий 

бюджет [15] можна виділити наступне. Зага-

льні видатки бюджету склали 9,24 млрд. грн. 

(95,02% виконання), що на 0,34 млрд. грн. 

(+3,82%) більше ніж минулого року, серед 

яких на забезпечення: 

• загальнодержавних функцій – 1,38 млрд. 

грн.;  

• громадський порядок, безпеку та судову 

владу – 5,64 млн. грн.; 

• економічну діяльність – 1,53 млрд. грн.; 

• охорону навколишнього природного се-

редовища – 67,21 млн. грн.; 

• житлово-комунальне господарство – 

1,62 млрд. грн.; 

• охорону здоров’я – 354,4 млн. грн.; 

• духовного та фізичного розвитку – 

317,39 млн. грн.; 

• освіту – 3,35 млрд. грн.; 

• соціального захисту та соціального за-

безпечення 635,22 млн. грн.; 

Найбільші видатки бюджету 2022 року 

були спрямовані на освіту, житлово-комуна-

льне господарство, економічну діяльність та 

загальнодержавні функції. 

Проте не дивлячись на зростання влас-

них доходів, хороші показники фінансової 



 

спроможності та ефективності витрат така 

оцінка не дає повної картини щодо розвитку 

громади. Формування бренду слід розгля-

дати зі всіх сторін: фінансової, соціальної, 

екологічної тощо. Територіальною громаду 

м. Кривий Ріг зараз складно назвати «брен-

дом». У громаді та самому місті залишається 

велика купа невирішених проблем. Оскільки 

місто промислове, в першу чергу існує ве-

лика проблема викидів забруднюючих речо-

вин та парникових газів. Також залишається 

низька якість житлово-комунального сек-

тора. Навіть центральні вулиці міста вже да-

вно потребують капітального ремонту. Є 

проблема вивозу побутових відходів. Остан-

нім часом загострилась проблема незаконних 

забудов та встановлення так званих 

«МАФів» (кіосків), що загромаджують 

вулиці міста та псують його естетичний 

вигляд. Зокрема залишається проблема 

високого рівня злочинності, у тому числі 

корумпованість місцевих органів влади та ін-

ших рівнів управління. І це не повний спи-

сок. Для подолання цих проблем не достат-

ньо збільшити видатки чи посилити контроль 

за витрачанням коштів. У першу чергу потрі-

бне усвідомлення кожним мешканцем, що 

від їх дій буде залежати розвиток громади. 

Повномасштабне вторгнення Російської 

Федерації у 2022 році стало визначальним у 

функціонуванні будь-якої громади, в тому 

числі Криворізької. Ще рано говорити про кі-

нцеві розміри завданих збитків, проте вже за-

раз можна сказати, що ці збитки перевищу-

ють мільйони гривень. Через складну еконо-

мічну та політичну ситуацію такий промис-

ловий гігант, як «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» та інші підприємства, що діють на ринку 

міста були вимушені частково призупинити 

свою діяльність. Особливо боляче було для 

малого бізнесу: багато підприємців не витри-

мало тиску та пішло з ринку. Оскільки осно-

вним інструментом бюджетного фінансу-

вання виступають саме податки та збори, такі 

події негативно вплинули на формування фі-

нансування розвитку та створення бренду. 

Зараз перед громадами гостро постало 

питання як залучити кошти для підвищення 

темпів розвитку чи хоча б для збереження ни-

нішніх. Для місцевої влади територіальної 

громади м. Кривий Ріг безумовно перспекти-

вним напрямом є подальша співпраця з про-

мисловими підприємствами. Міжнародна ко-

рпорація «АрселорМіттал» вже інвестує у 

екологічно чисте виробництво громади, 

проте така співпраця може бути розширена, 

наприклад, фінансування підприємством 

створення нових зелених насаджень, озеле-

нення громадських вулиць. Також існує ба-

гато грантових програм від іноземних дер-

жав, у яких місто може приймати участь. Такі 

програми ставлять перед собою ціль реаліза-

ції перспективних проєктів розвитку гро-

мади, що у подальшому сприяли б форму-

ванню бренду. Ці програми охоплюють різні 

аспекти брендингу: від вдосконалення гро-

мадської інфраструктури до забезпечення со-

ціального захисту та безпеки населення. 

Висновки. Таким чином, за результа-

тами проведеного дослідження можна зро-

бити висновок, що брендинг території є діє-

вим інструментом для забезпечення економі-

чного та соціального розвитку громади. Він 

сприяє успішному управлінню розвитком, 

зростанню економіки та соціальному покра-

щенню, а також формує привабливий імідж 

регіону та підвищує його конкурентоспромо-

жність. У процесі формування бренду тери-

торії громади посідає важливе розгляд його 

фінансового аспекту, а саме фінансового за-

безпечення та оцінки його ефективності. Для 

цього у статті було запропоновано відповід-

ний інструментарій та різні методи оцінки: 

для загального стану громади та ефективно-

сті впроваджувальних програм чи проєктів 

розвитку. Ці показники дозволять оцінити ді-

яльність керівників громад. На прикладі те-

риторіальної громади м. Кривий Ріг визна-

чено її фінансову спроможність, оцінено 
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джерела фінансування і їх використання. Мі-

сто має достатню самостійність у форму-

ванні бюджету. Рівень фінансової стійкості 

місцевої громади є високим. У 2021 році зде-

більшого витрати були спрямовані на благо-

устрій та освіту. Кривий Ріг також інвестував 

у розвиток промислового туризму. Вплив во-

єнного стану ускладнив аналіз соціально-

економічного розвитку за 2022 рік, але зага-

льні видатки бюджету зросли порівняно з по-

переднім роком, з найбільшими витратами на 

освіту, житлово-комунальне господарство та 

економічну діяльність. У процесі дослі-

дження було доведено, що брендинг терито-

рії громади – це складний, багатоетапний, по-

ступовий процес, який потрібно розглядати 

комплексно. Тільки оцінка фінансового 

стану не дасть повної картини, проте є важ-

ливим елементом при стратегічному плану-

ванні розвитку громади та допоможе оцінити 

наскільки ефективно були досягнуті постав-

ленні цілі. Авторами запропонований ком-

плекс стратегічно важливих заходів, серед 

яких: подальша співпраця з промисловими 

підприємствами, зокрема з корпорацією «Ар-

селорМіттал»; участь в грантових програм 

від іноземних держав, спрямованих на розви-

ток громади; реалізація перспективних проє-

ктів, сприяючих формуванню бренду, що бу-

дуть охоплюють різні аспекти брендингу, 

включаючи вдосконалення громадської ін-

фраструктури, соціальний захист та безпеку 

населення. 
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Objective. The purpose of the study is to analyze the financial aspect of ensuring the formation 

and development of the brand of a territorial community as an effective means of ensuring its eco-

nomic and social development. 

Methods. In preparing the article, general and special methods of scientific research of economic 

processes were used, in particular, a systematic approach, comparison, grouping, detailing, gener-

alization, methods of statistical analysis etc. 

Results. The results. The financial aspect of territorial community branding is studied. It has 

been determined that territory branding is an effective means of ensuring the economic and social 
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development of the community. It contributes to the successful management of development, economic 

growth, social improvement and the formation of an attractive image of the region, which increases 

its competitiveness. At the same time, the authors point out that the sources of funding for community 

development are various resources of stakeholders: financial resources of local authorities, private 

enterprises, charitable organizations, international investors etc. In addition, the components of the 

instruments for ensuring community development financing are disclosed. The study takes into ac-

count the financial aspect of brand building, including financing and evaluation of its effectiveness. 

The authors propose tools and methods for assessing the financial condition of the community and 

the effectiveness of its development programs. Analyzing the financial capacity of the territorial com-

munity of Kryvyi Rih, the authors determined that the city is sufficiently independent in budgeting and 

has a high level of financial stability. The total budget expenditures were growing, in particular, for 

education, housing and communal services, and economic activity. In the course of the study, the 

authors have proved that community branding is a complex, multi-stage, gradual process that needs 

to be considered comprehensively. The assessment of the financial condition alone will not provide a 

complete characterization of the community, but it is an important element in the strategic planning 

of its development and will help to assess how effectively the goals have been achieved. The authors 

propose a set of strategically important measures, including: further cooperation with industrial en-

terprises, in particular with the ArcelorMittal Corporation; participation in grant programs from 

foreign donors aimed at community development; implementation of promising projects that contrib-

ute to brand building and will cover various aspects of branding, including improving public infra-

structure, social protection and public safety. 

Key words: territory brand, community development, financial support, performance evaluation. 
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